
 

「国民生活に関する世論調査」の概要 

令和６年３月 

内閣府政府広報室 

 

調 査 対象 全国18歳以上の日本国籍を有する者 5,000人 

有効回収数3,076人（有効回収率61.5％） 

 

調 査 期間 令和５年11月９日 ～ 12月17日 

 

調査方法  郵送法 

 

調 査 目的 現在の生活や今後の生活についての意識、家族・家庭についての意識など、

国民の生活に関する意識や要望を種々の観点でとらえ、広く行政一般の基礎

資料とする。 

 

調 査 項目 １ 現在の生活について 
２ 今後の生活について 
３ 生き方、考え方について 
４ 政府に対する要望について 

 

調査実績  昭和32年度から原則毎年度実施し、今回は66回目。 

 

そ の 他  １ 個別面接聴取法で実施した令和元年６月までの調査と郵送法で実施した

令和３年９月以降の調査は、調査方法が異なるため単純比較は行わない。 

また、平成27年度までは、調査対象者の年齢が20歳以上であったが、平成

28年度以降は18歳以上の方を調査対象に実施している。 

    ２ 本資料では、過去の調査結果との比較において、統計学的に有意差（信

頼度95％）が認められる回答については、「↑」（比率の上昇を表す）また

は「↓」（低下を表す）と記載している。 

３ 図表の数値(％)は、表章単位未満の位で四捨五入しているため、内訳の   

合計が100にならないこともある。 
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１ 現在の生活について 

（１）去年と比べた生活の向上感 

問１. あなたのご家庭の生活は、去年の今頃と比べてどうでしょうか。（○は１つ） 
 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・向上している 4.7％ → 5.4％  

・同じようなもの 62.4％ → 58.3％ ↓ 

・低下している 32.6％ → 35.9％ ↑ 

 

  
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

6.3 

4.6 

57.4 

59.0 

36.0 

35.8 

0.2 

0.5 

12.8 

10.5 

6.7 

3.4 

4.8 

1.4 

61.7 

56.3 

58.5 

60.3 

55.3 

58.5 

25.2 

33.0 

34.6 

36.1 

39.7 

39.3 

0.3 

0.3 

0.2 

0.2 

0.2 

0.8 

向上している 同じようなもの 低下している 無回答

5.4 

4.7 

58.3 

62.4 

35.9 

32.6 

0.4 

0.3 
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表１－１ 去年と比べた生活の向上感 

 
表１－２ 去年と比べた生活の向上感（時系列） 

 

該

当

者

数

向

上

し

て

い

る

同

じ

よ

う

な

も

の

低

下

し

て

い

る

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ 

3,076   5.4 58.3 35.9 0.4

878   6.0 58.4 35.2 0.3

東 京 都 区 部 214   6.5 60.3 32.7 0.5

政 令 指 定 都 市 664   5.9 57.8 36.0 0.3

1,269   5.5 58.9 35.1 0.6

669   4.2 56.5 39.2 0.1

260   6.2 59.6 34.2 -

1,440   6.3 57.4 36.0 0.2

1,636   4.6 59.0 35.8 0.5

298   12.8 61.7 25.2 0.3

352   10.5 56.3 33.0 0.3

489   6.7 58.5 34.6 0.2

584   3.4 60.3 36.1 0.2

579   4.8 55.3 39.7 0.2

774   1.4 58.5 39.3 0.8

1,440   6.3 57.4 36.0 0.2

129   15.5 56.6 27.9 -

148   14.9 58.1 27.0 -

230   7.8 57.0 35.2 -

283   4.2 58.0 37.5 0.4

299   5.7 54.2 39.8 0.3

351   0.6 60.1 39.0 0.3

1,636   4.6 59.0 35.8 0.5

169   10.7 65.7 23.1 0.6

204   7.4 54.9 37.3 0.5

259   5.8 59.8 34.0 0.4

301   2.7 62.5 34.9 -

280   3.9 56.4 39.6 -

423   2.1 57.2 39.5 1.2

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

該

当

者

数

向

上

し

て

い

る

同

じ

よ

う

な

も

の

低

下

し

て

い

る

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ 

1,895   3.6   70.2   25.9   0.3   

1,888   4.7   62.4   32.6   0.3   

3,076   5.4   58.3   35.9   0.4   

（注）令和３年９月調査では、「お宅の生活は、去年の今頃と比べてどうでしょうか。」と聞いている。

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査



 

 

 
 

- 3 - 

表１－参考 去年と比べた生活の向上感 

 
  

人 ％ ％ ％ ％

昭 和 40 年 ２ 月 調 査 16,145   24.5    58.6    13.0    3.8    

昭 和 41 年 １ 月 調 査 16,277   29.3    50.9    13.3    6.5    

昭 和 42 年 ２ 月 調 査 13,197   24.2    61.4    11.0    3.4    

昭 和 43 年 １ 月 調 査 13,202   26.3    60.1    10.0    3.6    

昭 和 44 年 １ 月 調 査 13,163   24.7    62.6    10.3    2.4    

昭 和 45 年 １ 月 調 査 16,739   30.7    57.2    7.9    4.2    

昭 和 46 年 １ 月 調 査 8,099   28.4    57.3    10.2    4.1    

昭 和 47 年 １ 月 調 査 8,370   27.8    57.1    12.4    2.7    

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 8,228   26.8    60.5    9.9    2.8    

昭 和 49 年 １ 月 調 査 8,400   9.9    54.4    32.5    3.2    

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123   8.5    53.7    34.6    3.2    

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145   10.5    61.1    25.7    2.7    

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188   10.1    61.7    25.5    2.8    

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343   12.1    64.8    21.0    2.1    

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225   10.7    62.5    24.4    2.4    

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219   10.4    64.4    22.4    2.8    

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116   10.2    65.4    21.4    3.0    

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239   12.0    70.3    15.7    2.0    

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373   8.9    63.3    25.5    2.3    

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348   8.3    64.1    24.7    2.8    

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303   7.8    65.2    24.1    2.9    

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106   7.3    67.1    23.2    2.3    

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031   9.0    65.9    22.7    2.4    

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878   9.3    70.9    17.7    2.1    

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857   7.9    69.7    20.3    2.2    

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971   7.8    70.1    19.8    2.4    

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711   10.1    73.2    14.3    2.4    

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735   7.7    70.4    19.9    2.0    

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629   10.6    73.7    13.7    2.0    

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639   10.8    75.5    12.0    1.6    

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504   7.6    76.0    15.1    1.3    

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327   4.8    75.1    18.8    1.2    

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608   5.7    70.6    22.2    1.5    

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347   5.2    75.1    18.2    1.5    

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303   5.6    75.6    17.7    1.1    

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293   4.7    72.0    22.1    1.2    

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022   3.3    67.0    28.5    1.2    

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080   3.0    66.0    30.1    0.9    

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247   3.8    66.9    28.5    0.8    

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030   3.6    63.4    32.3    0.7    

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005   4.1    66.9    27.8    1.3    

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924   4.0    68.9    26.1    1.1    

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941   6.2    71.4    22.1    0.3    

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086   4.8    70.3    24.5    0.4    

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146   4.4    61.3    34.1    0.3    

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252   2.8    63.1    33.6    0.4    

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357   4.0    68.8    26.7    0.6    

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212   5.1    70.2    24.4    0.3    

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351   5.7    72.0    22.1    0.2    

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075   4.9    77.8    16.8    0.5    

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254   6.0    72.9    20.9    0.2    

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839   5.9    75.0    18.8    0.3    

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192   5.4    76.6    17.7    0.3    

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281   5.5    76.7    17.5    0.3    

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319   6.6    78.4    14.7    0.3    

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969   7.2    78.7    13.8    0.3    

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492   5.5    80.0    14.1    0.3    

（注１）昭和55年５月調査までは｢不明｣となっている。

（注２）昭和42年２月調査から昭和44年１月調査まで、昭和46年１月調査から昭和49年１月調査までは、調査対象となった者のうち、世帯主、世帯主の妻、

　　　　家事担当者、対象者番号が奇数の者、偶数の者などに本質問を行った。

（注３）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

低
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し

て

い

る

向
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し
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る
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い

　
　
　
（

注

１
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当
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（２）現在の生活に対する満足度 

問２. あなたは、全体として見ると、現在の生活にどの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 51.8％ → 49.0％  

・満足している 7.5％ → 7.2％  

・まあ満足している 44.3％ → 41.8％  

不満（小計） 47.8％ → 50.7％ ↑ 
・やや不満だ 35.4％ → 36.2％  
・不満だ 12.4％ → 14.5％ ↑ 

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

7.7 

6.7 

39.2 

44.1 

0.2 

0.3 

37.1 

35.5 

15.8 

13.4 

14.8 

6.5 

6.7 

5.0 

6.0 

7.4 

44.3 

38.9 

38.2 

40.2 

40.8 

46.4 

0.3 

0.3 

-

0.3 

0.2 

0.4 

26.5 

38.4 

37.0 

38.0 

39.4 

34.8 

14.1 

15.9 

18.0 

16.4 

13.6 

11.1 

無回答

7.2 

7.5 

41.8 

44.3 

0.3 

0.4 

36.2 

35.4 

14.5 

12.4 

満足（小計）49.0 不満（小計）50.7

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表２－１ 現在の生活に対する満足度 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   49.0 7.2 41.8 50.7 36.2   14.5 0.3

878   49.7 6.7 42.9 50.2 35.1   15.1 0.1

東 京 都 区 部 214   51.4 8.4 43.0 48.6 34.1   14.5 -

政 令 指 定 都 市 664   49.1 6.2 42.9 50.8 35.4   15.4 0.2

1,269   50.8 7.7 43.1 48.8 35.1   13.7 0.4

669   45.3 6.7 38.6 54.6 39.5   15.1 0.1

260   47.3 7.3 40.0 52.3 37.3   15.0 0.4

1,440   46.9 7.7 39.2 52.8 37.1   15.8 0.2

1,636   50.8 6.7 44.1 48.9 35.5   13.4 0.3

298   59.1 14.8 44.3 40.6 26.5   14.1 0.3

352   45.5 6.5 38.9 54.3 38.4   15.9 0.3

489   45.0 6.7 38.2 55.0 37.0   18.0 -

584   45.2 5.0 40.2 54.5 38.0   16.4 0.3

579   46.8 6.0 40.8 53.0 39.4   13.6 0.2

774   53.7 7.4 46.4 45.9 34.8   11.1 0.4

1,440   46.9 7.7 39.2 52.8 37.1   15.8 0.2

129   56.6 15.5 41.1 43.4 26.4   17.1 -

148   45.3 8.1 37.2 54.7 40.5   14.2 -

230   43.0 7.0 36.1 57.0 38.7   18.3 -

283   39.6 4.9 34.6 59.7 39.6   20.1 0.7

299   46.8 6.4 40.5 52.8 37.8   15.1 0.3

351   52.7 8.5 44.2 47.3 35.9   11.4 -

1,636   50.8 6.7 44.1 48.9 35.5   13.4 0.3

169   60.9 14.2 46.7 38.5 26.6   11.8 0.6

204   45.6 5.4 40.2 53.9 36.8   17.2 0.5

259   46.7 6.6 40.2 53.3 35.5   17.8 -

301   50.5 5.0 45.5 49.5 36.5   13.0 -

280   46.8 5.7 41.1 53.2 41.1   12.1 -

423   54.6 6.4 48.2 44.7 33.8   10.9 0.7

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

50 ～ 59 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上
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表２－２ 現在の生活に対する満足度（時系列） 

 
 

表２－参考１ 現在の生活に対する満足度 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  55.3   7.2   48.0   44.3   32.3   12.0   0.4   

1,888  51.8   7.5   44.3   47.8   35.4   12.4   0.4   

3,076  49.0   7.2   41.8   50.7   36.2   14.5   0.3   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、全体として、現在の生活にどの程度満足していますか。」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 69.3  9.3  59.9  2.9  27.4  21.0  6.3  0.5  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 69.8  10.3  59.5  2.6  27.3  20.9  6.4  0.4  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 65.3  8.3  57.0  3.3  31.0  23.3  7.7  0.4  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 72.7  10.4  62.4  2.4  24.6  19.8  4.8  0.3  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 69.9  10.3  59.6  2.0  27.7  21.6  6.2  0.4  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 66.5  9.8  56.7  2.5  30.6  22.8  7.8  0.4  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 63.7  9.5  54.2  1.8  34.2  23.8  10.4  0.3  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 61.5  8.1  53.4  1.8  36.3  26.1  10.2  0.4  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 60.9  7.9  52.9  2.1  36.7  26.1  10.7  0.3  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 58.2  7.2  50.9  2.0  39.6  28.1  11.5  0.2  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 59.8  7.2  52.6  2.4  37.3  26.8  10.5  0.4  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 59.5  7.7  51.8  2.6  37.5  27.0  10.5  0.3  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 66.5  9.4  57.1  0.9  32.5  25.1  7.4  0.1  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 62.7  8.3  54.4  1.0  36.0  26.6  9.4  0.3  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 60.5  8.0  52.4  1.1  38.4  28.2  10.2  0.1  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 61.0  8.4  52.6  1.2  37.7  28.0  9.7  0.2  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 63.9  9.1  54.7  1.1  34.9  25.6  9.3  0.1  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 65.6  10.3  55.3  1.1  33.2  25.7  7.5  0.1  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 67.3  10.4  56.9  0.7  32.0  24.7  7.3  0.0  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 71.0  10.3  60.7  1.1  27.6  22.2  5.3  0.3  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 70.3  9.5  60.8  0.7  29.0  23.0  5.9  0.1  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 70.1  10.1  60.0  0.7  29.0  23.0  6.0  0.2  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 69.8  10.5  59.4  1.3  28.8  22.8  6.0  0.1  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 70.1  10.7  59.4  1.3  28.5  22.6  5.9  0.1  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 73.9  12.2  61.7  1.0  25.0  19.9  5.1  0.2  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 74.7  12.2  62.5  0.8  24.3  19.5  4.8  0.2  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 73.8  11.5  62.4  1.0  25.0  20.0  5.0  0.1  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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表２－参考２ 現在の生活に対する満足度 

 

  

十

分

満

足

し

て

い

る

十
分

と

は
い

え

な

い

が
、

一
応
満
足
し
て
い
る

ま

だ

ま

だ

不

満

き

わ

め

て

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 39 年 １ 月 調 査 16,698 61.0  4.4  56.6  36.9  33.5  3.4  1.9  

昭 和 40 年 ２ 月 調 査 16,145 60.2  4.5  55.7  38.0  33.8  4.2  1.8  

昭 和 41 年 １ 月 調 査 16,277 58.4  4.5  53.9  39.3  34.4  4.9  2.3  

昭 和 42 年 ２ 月 調 査 16,358 60.6  5.2  55.4  37.3  33.1  4.2  2.2  

昭 和 43 年 １ 月 調 査 16,619 64.1  6.2  57.9  33.8  29.8  4.0  2.0  

昭 和 44 年 １ 月 調 査 16,848 63.5  5.7  57.8  35.0  31.0  4.0  1.5  

昭 和 45 年 １ 月 調 査 16,739 64.9  6.0  58.9  33.2  29.4  3.8  2.0  

昭 和 46 年 １ 月 調 査 16,399 57.4  4.8  52.6  40.8  36.0  4.8  1.8  

昭 和 47 年 １ 月 調 査 16,985 59.5  5.4  54.1  39.3  34.8  4.5  1.2  

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 16,338 60.5  10.0  50.5  37.9  32.4  5.5  1.6  

昭 和 49 年 １ 月 調 査 16,552 53.9  3.5  50.4  44.7  38.0  6.7  1.3  

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123 50.4  3.8  46.6  47.9  39.9  8.0  1.6  

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145 60.3  5.5  54.8  38.3  33.6  4.7  1.4  

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188 58.3  4.4  53.9  40.3  35.1  5.2  1.4  

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343 61.2  5.8  55.4  37.8  33.2  4.6  1.1  

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225 60.3  4.7  55.6  38.4  33.9  4.5  1.4  

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219 64.2  9.1  55.1  34.4  29.7  4.7  1.4  

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116 64.3  5.4  58.9  34.4  30.6  3.8  1.3  

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239 67.5  7.1  60.4  31.6  28.5  3.1  0.9  

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373 62.6  5.4  57.2  36.2  31.7  4.5  1.1  

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348 63.9  5.4  58.5  35.0  30.5  4.5  1.1  

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303 65.8  5.7  60.1  33.0  29.0  4.0  1.2  

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106 64.8  5.8  59.0  34.2  30.2  4.0  0.9  

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031 65.4  5.8  59.6  33.7  29.8  3.9  0.9  

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878 70.6  7.3  63.3  28.6  25.0  3.6  0.9  

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 68.2  6.2  62.0  30.9  26.9  4.0  0.9  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 64.6  6.0  58.6  34.5  30.5  4.1  0.9  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 64.6  6.2  58.4  34.5  30.4  4.1  0.9  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 63.1  5.4  57.7  35.9  30.8  5.1  1.0  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 66.8  7.1  59.7  32.1  27.8  4.3  1.1  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 67.1  6.7  60.4  32.1  28.4  3.7  0.8  

（注）昭和55年５月調査までは「不明」となっている。
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表２－参考３ 現在の生活に対する満足度 

 
  

上

を

見
れ

ば

き

り

が

な

い

が
、

大

体

に

お
い

て

今

の

生

活

に

満
足

し

て
い
る

満

足

と
は

い

え

な

い

が
、

今
程

度

の

生

活
が

続

け

ら

れ

れ

ば
、

ま

あ

ま
あ
だ
と
思
う

今

の

生
活

で

は

ま

だ

ま

だ

不
満

だ

今

の

ま
ま

の

生

活

で

は
、

と
て

も

や
り
き
れ
な
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

16,007 63.6  18.3  45.3  30.9  26.1  4.8  5.4  
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な

い
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（３）現在の生活の各面での満足度 

ア 所得・収入 

問３－１. あなたは、所得・収入の側面では、どの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 34.9％ → 31.4％ ↓ 

・満足している 4.7％ → 4.8％  

・まあ満足している 30.1％ → 26.6％ ↓ 

不満（小計） 64.8％ → 68.0％ ↑ 
・やや不満だ 40.4％ → 42.0％  
・不満だ 24.4％ → 26.0％  

 

  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

4.9 

4.8 

26.9 

26.2 

0.6 

0.6 

41.9 

42.1 

25.7 

26.3 

7.7 

2.6 

4.7 

4.5 

3.6 

5.9 

26.2 

24.1 

26.4 

25.2 

25.7 

29.6 

1.3 

0.6 

0.2 

0.2 

0.7 

0.8 

40.6 

40.3 

40.1 

42.0 

45.1 

42.4 

24.2 

32.4 

28.6 

28.3 

24.9 

21.3 

無回答

4.8 

4.7 

26.6 

30.1 

0.6 

0.4 

42.0 

40.4 

26.0 

24.4 

満足（小計）31.4 不満（小計）68.0

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表４－１ 現在の生活の各面での満足度－所得・収入－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   31.4 4.8 26.6 68.0 42.0   26.0 0.6

878   31.7 4.2 27.4 67.9 40.3   27.6 0.5

東 京 都 区 部 214   33.2 6.1 27.1 66.4 40.7   25.7 0.5

政 令 指 定 都 市 664   31.2 3.6 27.6 68.4 40.2   28.2 0.5

1,269   32.1 4.9 27.2 67.1 42.7   24.3 0.9

669   29.7 5.7 24.1 70.0 42.9   27.1 0.3

260   31.2 4.2 26.9 68.5 42.3   26.2 0.4

1,440   31.8 4.9 26.9 67.6 41.9   25.7 0.6

1,636   31.0 4.8 26.2 68.4 42.1   26.3 0.6

298   33.9 7.7 26.2 64.8 40.6   24.2 1.3

352   26.7 2.6 24.1 72.7 40.3   32.4 0.6

489   31.1 4.7 26.4 68.7 40.1   28.6 0.2

584   29.6 4.5 25.2 70.2 42.0   28.3 0.2

579   29.4 3.6 25.7 69.9 45.1   24.9 0.7

774   35.5 5.9 29.6 63.7 42.4   21.3 0.8

1,440   31.8 4.9 26.9 67.6 41.9   25.7 0.6

129   32.6 6.2 26.4 65.1 41.9   23.3 2.3

148   27.7 2.7 25.0 72.3 45.3   27.0 -

230   32.6 4.8 27.8 67.4 37.4   30.0 -

283   30.0 5.3 24.7 69.6 38.9   30.7 0.4

299   28.4 3.0 25.4 70.2 45.8   24.4 1.3

351   37.0 6.6 30.5 63.0 42.7   20.2 -

1,636   31.0 4.8 26.2 68.4 42.1   26.3 0.6

169   34.9 8.9 26.0 64.5 39.6   24.9 0.6

204   26.0 2.5 23.5 73.0 36.8   36.3 1.0

259   29.7 4.6 25.1 69.9 42.5   27.4 0.4

301   29.2 3.7 25.6 70.8 44.9   25.9 -

280   30.4 4.3 26.1 69.6 44.3   25.4 -

423   34.3 5.4 28.8 64.3 42.1   22.2 1.4

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕
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表４－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－所得・収入－ 

 
 

表４－参考１ 現在の生活の各面での満足度－所得・収入－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  39.7   4.6   35.1   59.7   39.7   20.1   0.5   

1,888  34.9   4.7   30.1   64.8   40.4   24.4   0.4   

3,076  31.4   4.8   26.6   68.0   42.0   26.0   0.6   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（１）所得・収入」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 49.3  5.8  43.6  3.0  46.6  35.8  10.9  1.1  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 48.6  7.4  41.2  2.5  47.8  35.6  12.2  1.0  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 44.2  5.5  38.7  3.2  51.7  37.1  14.6  0.9  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 51.5  6.8  44.7  2.3  45.4  34.5  10.9  0.8  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 49.1  5.8  43.2  3.4  46.4  34.6  11.8  1.1  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 46.7  6.1  40.6  2.6  49.9  35.9  14.0  0.9  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 44.0  6.1  37.9  2.2  52.8  34.5  18.3  1.0  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 40.8  5.0  35.8  2.6  55.6  35.9  19.7  1.0  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 42.9  5.6  37.3  2.6  53.7  34.8  18.9  0.8  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 39.0  5.1  33.9  2.4  57.6  36.9  20.7  0.9  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 41.6  5.3  36.2  2.7  54.8  36.2  18.6  0.9  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 41.0  5.6  35.4  2.9  55.3  36.1  19.2  0.8  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 42.2  6.3  35.9  1.0  56.1  37.6  18.6  0.6  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 41.4  5.1  36.3  1.5  56.5  36.8  19.7  0.6  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 40.8  5.6  35.2  1.1  57.6  37.4  20.3  0.5  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 41.6  5.9  35.7  2.0  55.9  35.9  19.9  0.6  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 43.7  6.0  37.7  1.6  54.1  35.5  18.6  0.6  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 45.4  7.2  38.2  1.8  52.4  35.5  16.9  0.4  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 44.2  6.8  37.4  1.0  54.3  36.3  17.9  0.5  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 47.9  7.5  40.4  1.7  49.8  35.7  14.1  0.6  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 44.7  5.9  38.8  0.8  54.1  37.4  16.7  0.4  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 45.7  6.3  39.4  1.0  52.7  36.2  16.6  0.6  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 47.9  7.1  40.7  1.6  50.0  35.6  14.5  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 48.1  7.4  40.7  1.7  49.6  35.3  14.3  0.6  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 51.3  7.9  43.4  1.4  46.9  34.1  12.8  0.5  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 51.5  8.6  42.8  1.4  46.4  34.6  11.8  0.7  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 52.3  7.4  44.9  1.6  45.6  34.0  11.6  0.5  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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か

ら

な

い

該

当

者

数

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い
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表４－参考２ 現在の生活の各面での満足度－所得・収入－ 

 
  

十

分

満

足

し

て

い

る

一

応

満

足

し

て

い

る

ま

だ

ま

だ

不

満

だ

き

わ

め

て

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 41.7  2.5  39.2  2.3  54.3  45.5  8.8  1.7  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 38.7  2.6  36.1  2.5  57.3  47.1  10.2  1.5  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 42.0  3.1  38.9  2.3  54.3  45.3  9.1  1.3  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 41.1  2.6  38.5  2.2  55.1  46.1  9.1  1.6  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 43.2  3.0  40.2  2.5  52.8  44.2  8.6  1.6  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 45.0  3.6  41.4  2.2  51.6  44.3  7.3  1.2  

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い
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イ 資産・貯蓄 

問３－２. あなたは、資産・貯蓄の側面では、どの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 29.3％ → 27.6％  

・満足している 3.8％ → 4.2％  

・まあ満足している 25.5％ → 23.4％  

不満（小計） 70.2％ → 71.9％  
・やや不満だ 39.1％ → 39.2％  
・不満だ 31.1％ → 32.7％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

4.0 

4.3 

23.4 

23.5 

0.3 

0.6 

39.8 

38.6 

32.4 

33.0 

5.4 

1.4 

1.8 

3.6 

4.3 

6.7 

25.2 

20.2 

19.8 

19.2 

23.3 

29.8 

1.0 

0.3 

-

0.2 

0.5 

0.9 

36.9 

38.1 

38.4 

41.6 

40.4 

38.2 

31.5 

40.1 

39.9 

35.4 

31.4 

24.3 

無回答

4.2 

3.8 

23.4 

25.5 

0.5 

0.5 

39.2 

39.1 

32.7 

31.1 

満足（小計）27.6 不満（小計）71.9

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表５－１ 現在の生活の各面での満足度－資産・貯蓄－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   27.6 4.2 23.4 71.9 39.2   32.7 0.5

878   26.8 3.8 23.0 72.9 38.0   34.9 0.3

東 京 都 区 部 214   27.1 2.3 24.8 72.9 36.9   36.0 -

政 令 指 定 都 市 664   26.7 4.2 22.4 72.9 38.4   34.5 0.5

1,269   28.4 4.3 24.2 70.8 40.0   30.8 0.8

669   26.9 3.7 23.2 72.8 38.6   34.2 0.3

260   28.1 6.2 21.9 71.9 40.8   31.2 -

1,440   27.4 4.0 23.4 72.2 39.8   32.4 0.3

1,636   27.8 4.3 23.5 71.6 38.6   33.0 0.6

298   30.5 5.4 25.2 68.5 36.9   31.5 1.0

352   21.6 1.4 20.2 78.1 38.1   40.1 0.3

489   21.7 1.8 19.8 78.3 38.4   39.9 -

584   22.8 3.6 19.2 77.1 41.6   35.4 0.2

579   27.6 4.3 23.3 71.8 40.4   31.4 0.5

774   36.6 6.7 29.8 62.5 38.2   24.3 0.9

1,440   27.4 4.0 23.4 72.2 39.8   32.4 0.3

129   26.4 3.1 23.3 72.1 38.8   33.3 1.6

148   23.6 2.0 21.6 76.4 41.2   35.1 -

230   21.3 2.2 19.1 78.7 37.8   40.9 -

283   23.7 4.6 19.1 76.0 37.8   38.2 0.4

299   27.8 2.7 25.1 71.9 43.1   28.8 0.3

351   36.2 7.1 29.1 63.5 39.6   23.9 0.3

1,636   27.8 4.3 23.5 71.6 38.6   33.0 0.6

169   33.7 7.1 26.6 65.7 35.5   30.2 0.6

204   20.1 1.0 19.1 79.4 35.8   43.6 0.5

259   22.0 1.5 20.5 78.0 39.0   39.0 -

301   21.9 2.7 19.3 78.1 45.2   32.9 -

280   27.5 6.1 21.4 71.8 37.5   34.3 0.7

423   36.9 6.4 30.5 61.7 37.1   24.6 1.4

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表５－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－資産・貯蓄－ 

 
 
 

表５－参考１ 現在の生活の各面での満足度－資産・貯蓄－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  32.7   4.5   28.1   66.6   39.3   27.4   0.7   

1,888  29.3   3.8   25.5   70.2   39.1   31.1   0.5   

3,076  27.6   4.2   23.4   71.9   39.2   32.7   0.5   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（２）資産・貯蓄」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 41.7  4.2  37.5  4.1  52.3  36.5  15.8  1.8  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 40.6  5.2  35.3  3.5  54.1  37.3  16.9  1.8  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 35.4  3.7  31.7  4.4  58.6  38.6  20.0  1.6  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 42.7  4.8  37.9  3.4  52.2  36.6  15.6  1.7  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 39.9  3.7  36.2  3.8  54.1  37.7  16.4  2.1  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 38.0  4.3  33.8  3.4  56.9  37.3  19.5  1.7  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 35.3  4.1  31.2  2.9  60.0  36.5  23.5  1.8  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 34.6  3.8  30.9  3.6  59.9  36.3  23.6  1.9  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 36.5  4.0  32.5  3.6  58.5  36.7  21.8  1.4  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 32.3  3.1  29.2  3.5  62.4  37.9  24.5  1.8  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 35.8  3.8  32.0  3.6  59.3  37.1  22.2  1.4  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 35.4  3.8  31.6  3.7  59.2  36.9  22.4  1.6  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 34.2  4.1  30.1  2.0  62.8  39.6  23.1  1.1  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 35.1  3.6  31.5  2.1  61.6  38.9  22.6  1.3  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 34.0  3.5  30.5  1.8  63.2  38.5  24.7  0.9  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 36.2  4.0  32.2  2.6  60.1  37.2  22.9  1.1  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 38.7  4.0  34.7  2.5  57.7  36.7  21.0  1.1  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 39.4  4.8  34.5  2.6  57.2  37.9  19.3  0.8  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 37.4  4.5  32.9  1.7  60.0  39.0  21.0  0.9  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 42.5  5.4  37.1  2.7  53.7  37.4  16.3  1.1  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 37.3  4.5  32.8  1.6  60.2  40.8  19.4  0.9  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 38.1  4.4  33.7  1.6  59.5  40.1  19.4  0.8  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 41.8  5.0  36.9  2.3  55.0  38.0  17.1  0.8  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 42.0  5.2  36.8  2.4  54.6  37.7  16.9  1.0  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 44.4  5.6  38.7  2.4  52.4  37.3  15.1  0.9  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 44.6  5.8  38.9  1.8  52.2  38.1  14.1  1.3  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 42.5  4.9  37.6  2.1  54.3  38.7  15.7  1.0  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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表５－参考２ 現在の生活の各面での満足度－資産・貯蓄－ 

 
  

十

分

満

足

し

て

い

る

一

応

満

足

し

て

い

る

ま

だ

ま

だ

不

満

だ

き

わ

め

て

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 32.6  1.7  30.8  2.9  62.0  50.3  11.7  2.5  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 28.5  1.7  26.8  2.9  66.5  51.3  15.2  2.1  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 32.9  2.3  30.6  2.7  62.1  47.9  14.2  2.2  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 30.7  1.8  28.9  2.9  64.0  50.1  13.9  2.5  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 33.7  2.3  31.5  2.9  61.2  47.6  13.6  2.2  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 34.1  2.5  31.6  2.6  61.4  49.4  12.0  2.0  

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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ウ 自動車、電気製品、家具などの耐久消費財 

問３－３. あなたは、自動車、電気製品、家具などの耐久消費財の側面では、どの程度満足して

いますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 58.9％ → 59.5％  

・満足している 9.3％ → 9.7％  

・まあ満足している 49.6％ → 49.8％  

不満（小計） 40.7％ → 40.1％  
・やや不満だ 30.6％ → 29.1％  
・不満だ 10.1％ → 11.0％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

9.4 

10.0 

50.8 

48.8 

0.3 

0.6 

28.2 

29.9 

11.3 

10.8 

17.4 

8.0 

8.4 

8.0 

8.5 

10.6 

48.3 

46.0 

50.1 

48.8 

48.2 

53.7 

1.0 

0.3 

-

0.3 

0.2 

0.8 

23.8 

33.2 

29.7 

30.5 

31.8 

25.8 

9.4 

12.5 

11.9 

12.3 

11.4 

9.0 

無回答

9.7 

9.3 

49.8 

49.6 

0.4 

0.4 

29.1 

30.6 

11.0 

10.1 

満足（小計）59.5 不満（小計）40.1

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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   表６－１ 現在の生活の各面での満足度－自動車、電気製品、家具などの耐久消費財－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   59.5 9.7 49.8 40.1 29.1   11.0 0.4

878   56.5 8.8 47.7 43.4 32.5   10.9 0.1

東 京 都 区 部 214   55.6 11.2 44.4 44.4 36.4   7.9 -

政 令 指 定 都 市 664   56.8 8.0 48.8 43.1 31.2   11.9 0.2

1,269   61.4 11.2 50.2 37.8 27.2   10.6 0.8

669   59.6 8.5 51.1 40.1 27.7   12.4 0.3

260   60.0 8.8 51.2 40.0 30.8   9.2 -

1,440   60.3 9.4 50.8 39.4 28.2   11.3 0.3

1,636   58.8 10.0 48.8 40.6 29.9   10.8 0.6

298   65.8 17.4 48.3 33.2 23.8   9.4 1.0

352   54.0 8.0 46.0 45.7 33.2   12.5 0.3

489   58.5 8.4 50.1 41.5 29.7   11.9 -

584   56.8 8.0 48.8 42.8 30.5   12.3 0.3

579   56.6 8.5 48.2 43.2 31.8   11.4 0.2

774   64.3 10.6 53.7 34.9 25.8   9.0 0.8

1,440   60.3 9.4 50.8 39.4 28.2   11.3 0.3

129   63.6 15.5 48.1 34.9 25.6   9.3 1.6

148   60.1 10.1 50.0 39.9 27.7   12.2 -

230   57.8 7.8 50.0 42.2 30.0   12.2 -

283   54.8 7.4 47.3 44.9 31.1   13.8 0.4

299   57.5 8.0 49.5 42.1 31.8   10.4 0.3

351   67.5 10.8 56.7 32.5 22.8   9.7 -

1,636   58.8 10.0 48.8 40.6 29.9   10.8 0.6

169   67.5 18.9 48.5 32.0 22.5   9.5 0.6

204   49.5 6.4 43.1 50.0 37.3   12.7 0.5

259   59.1 8.9 50.2 40.9 29.3   11.6 -

301   58.8 8.6 50.2 40.9 29.9   11.0 0.3

280   55.7 8.9 46.8 44.3 31.8   12.5 -

423   61.7 10.4 51.3 36.9 28.4   8.5 1.4

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表６－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－自動車、電気製品、家具などの耐久消費財－ 

 
 

 

表６－参考１ 現在の生活の各面での満足度－自動車、電気製品、家具などの耐久消費財－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  62.7   10.9   51.8   36.7   28.7   8.0   0.6   

1,888  58.9   9.3   49.6   40.7   30.6   10.1   0.4   

3,076  59.5   9.7   49.8   40.1   29.1   11.0   0.4   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（３）自動車、電気製品、家具などの耐久消費財」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 75.9  12.9  63.0  2.7  20.6  16.5  4.1  0.7  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 76.4  15.4  61.0  2.3  20.7  16.3  4.4  0.7  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 71.1  11.3  59.8  4.0  24.0  18.6  5.5  0.8  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 78.3  16.1  62.2  2.2  18.7  15.5  3.2  0.8  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 76.4  13.7  62.8  2.6  20.1  15.9  4.2  0.9  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 75.3  15.4  59.9  2.8  21.1  16.5  4.6  0.8  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 72.0  14.3  57.7  2.5  24.1  17.4  6.7  1.3  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 72.9  13.7  59.2  2.4  23.7  17.6  6.1  1.0  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 71.7  13.3  58.3  3.1  24.0  18.1  5.9  1.2  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 71.3  13.0  58.3  2.6  25.0  18.3  6.6  1.2  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 70.5  11.7  58.8  2.7  25.8  19.3  6.5  1.1  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 69.5  11.3  58.2  3.1  26.3  19.8  6.4  1.1  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 70.2  12.5  57.6  1.5  27.7  21.4  6.4  0.6  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 68.6  11.4  57.3  1.8  28.6  21.4  7.2  0.9  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 66.1  11.0  55.0  1.5  31.6  23.3  8.3  0.8  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 68.2  11.9  56.3  2.0  29.0  22.4  6.6  0.9  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 72.0  13.7  58.2  1.8  25.5  19.7  5.7  0.7  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 76.3  15.1  61.2  1.4  21.6  17.0  4.6  0.7  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 73.3  13.6  59.7  1.1  25.1  19.7  5.4  0.5  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 75.6  15.7  59.8  1.6  22.3  17.8  4.5  0.5  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 70.9  13.2  57.7  1.2  27.4  21.5  5.9  0.5  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 72.2  14.7  57.5  1.1  26.0  20.9  5.1  0.6  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 75.3  14.2  61.1  2.0  22.2  17.5  4.7  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 75.3  14.4  60.8  2.1  22.1  17.4  4.7  0.6  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 77.0  16.4  60.6  1.7  20.8  17.1  3.7  0.6  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 77.3  14.4  62.9  1.4  20.6  16.8  3.8  0.7  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 76.9  14.3  62.5  1.7  20.9  17.3  3.5  0.5  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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   表６－参考２ 現在の生活の各面での満足度－電気器具、家具、自動車などの耐久消費財－ 

 
  

十

分

満

足

し

て

い

る

一

応

満

足

し

て

い

る

ま

だ

ま

だ

不

満

だ

き

わ

め

て

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 67.6  3.9  63.8  2.2  28.9  25.3  3.6  1.2  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 68.5  6.5  62.0  2.6  27.5  23.6  3.9  1.4  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 69.6  6.3  63.3  2.5  26.4  23.0  3.4  1.5  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 67.2  5.8  61.4  2.8  28.4  24.5  3.9  1.6  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 72.0  7.4  64.6  2.0  24.8  21.3  3.5  1.2  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 72.7  7.6  65.1  1.9  24.3  21.5  2.8  1.1  

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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エ 食生活 

問３－４. あなたは、食生活の側面では、どの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 71.7％ → 66.7％ ↓ 

・満足している 18.1％ → 16.8％  

・まあ満足している 53.6％ → 49.9％ ↓ 

不満（小計） 28.1％ → 32.9％ ↑ 
・やや不満だ 21.7％ → 24.1％  
・不満だ 6.4％ → 8.8％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

17.6 

16.1 

50.4 

49.4 

0.2 

0.6 

24.0 

24.2 

7.8 

9.7 

33.2 

13.9 

15.3 

15.2 

13.6 

16.3 

43.0 

49.1 

50.5 

49.5 

50.6 

52.2 

0.3 

0.3 

-

0.5 

0.5 

0.5 

15.4 

24.1 

26.2 

24.8 

25.4 

24.7 

8.1 

12.5 

8.0 

9.9 

9.8 

6.3 

無回答

16.8 

18.1 

49.9 

53.6 

0.4 

0.2 

24.1 

21.7 

8.8 

6.4 

満足（小計）66.7 不満（小計）32.9

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表７－１ 現在の生活の各面での満足度－食生活－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   66.7 16.8 49.9 32.9 24.1   8.8 0.4

878   68.6 16.5 52.1 31.3 22.8   8.5 0.1

東 京 都 区 部 214   69.6 21.5 48.1 30.4 22.4   7.9 -

政 令 指 定 都 市 664   68.2 14.9 53.3 31.6 22.9   8.7 0.2

1,269   66.9 17.3 49.6 32.4 23.6   8.8 0.7

669   64.0 15.4 48.6 35.7 25.9   9.9 0.3

260   66.2 19.2 46.9 33.8 26.9   6.9 -

1,440   68.0 17.6 50.4 31.8 24.0   7.8 0.2

1,636   65.5 16.1 49.4 33.9 24.2   9.7 0.6

298   76.2 33.2 43.0 23.5 15.4   8.1 0.3

352   63.1 13.9 49.1 36.6 24.1   12.5 0.3

489   65.8 15.3 50.5 34.2 26.2   8.0 -

584   64.7 15.2 49.5 34.8 24.8   9.9 0.5

579   64.2 13.6 50.6 35.2 25.4   9.8 0.5

774   68.5 16.3 52.2 31.0 24.7   6.3 0.5

1,440   68.0 17.6 50.4 31.8 24.0   7.8 0.2

129   72.1 31.8 40.3 27.9 17.8   10.1 -

148   72.3 16.9 55.4 27.7 18.2   9.5 -

230   66.5 15.7 50.9 33.5 28.3   5.2 -

283   63.6 14.8 48.8 36.0 25.8   10.2 0.4

299   65.6 15.7 49.8 33.8 25.4   8.4 0.7

351   71.2 17.7 53.6 28.8 23.4   5.4 -

1,636   65.5 16.1 49.4 33.9 24.2   9.7 0.6

169   79.3 34.3 45.0 20.1 13.6   6.5 0.6

204   56.4 11.8 44.6 43.1 28.4   14.7 0.5

259   65.3 15.1 50.2 34.7 24.3   10.4 -

301   65.8 15.6 50.2 33.6 23.9   9.6 0.7

280   62.9 11.4 51.4 36.8 25.4   11.4 0.4

423   66.2 15.1 51.1 32.9 25.8   7.1 0.9

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表７－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－食生活－ 

 
 

表７－参考 現在の生活の各面での満足度－食生活－ 

 

  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  76.0   20.5   55.5   23.6   19.1   4.5   0.3   

1,888  71.7   18.1   53.6   28.1   21.7   6.4   0.2   

3,076  66.7   16.8   49.9   32.9   24.1   8.8   0.4   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（４）食生活」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 79.5  17.6  61.9  0.6  19.8  15.0  4.8  0.1  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 83.9  20.8  63.0  0.9  15.1  11.9  3.1  0.2  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 86.5  22.1  64.4  0.5  12.8  10.2  2.7  0.2  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 87.5  24.1  63.3  0.7  11.8  9.6  2.2  0.1  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 86.4  23.6  62.9  0.5  12.9  10.2  2.8  0.1  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 88.3  24.7  63.6  0.6  10.9  8.9  2.0  0.2  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 86.4  22.4  64.0  0.4  13.1  10.9  2.2  0.1  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 85.4  22.4  63.0  0.5  13.8  11.2  2.6  0.3  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 88.0  23.3  64.7  0.5  11.4  9.3  2.1  0.1  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 88.0  23.8  64.3  0.6  11.3  9.2  2.1  0.1  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 89.3  26.0  63.3  0.6  10.0  8.4  1.6  0.1  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 88.8  24.2  64.6  0.6  10.4  8.4  2.0  0.2  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 88.7  23.5  65.1  0.6  10.6  8.9  1.7  0.1  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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計
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オ 住生活 

問３－５. あなたは、住生活の側面では、どの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 66.5％ → 64.0％  

・満足している 16.4％ → 15.4％  

・まあ満足している 50.1％ → 48.5％  

不満（小計） 31.8％ → 32.1％  
・やや不満だ 24.3％ → 23.0％  
・不満だ 7.5％ → 9.1％ ↑ 

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

14.5 

16.3 

50.8 

46.5 

3.8 

4.0 

22.2 

23.8 

8.6 

9.5 

29.2 

15.9 

13.7 

11.8 

12.8 

15.8 

45.6 

44.9 

49.1 

50.2 

45.6 

51.9 

2.7 

2.8 

1.8 

2.1 

4.5 

7.1 

14.8 

28.1 

26.0 

24.3 

27.3 

18.0 

7.7 

8.2 

9.4 

11.6 

9.8 

7.2 

無回答

15.4 

16.4 

48.5 

50.1 

3.9 

1.7 

23.0 

24.3 

9.1 

7.5 

満足（小計）64 .0 不満（小計）32.1

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表８－１ 現在の生活の各面での満足度－住生活－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   64.0 15.4 48.5 32.1 23.0   9.1 3.9

878   62.8 14.1 48.6 34.4 24.0   10.4 2.8

東 京 都 区 部 214   62.6 15.4 47.2 34.1 22.0   12.1 3.3

政 令 指 定 都 市 664   62.8 13.7 49.1 34.5 24.7   9.8 2.7

1,269   65.0 15.6 49.4 31.1 23.6   7.5 3.9

669   64.7 16.3 48.4 30.3 19.9   10.5 4.9

260   61.2 16.9 44.2 33.8 25.0   8.8 5.0

1,440   65.3 14.5 50.8 30.8 22.2   8.6 3.8

1,636   62.8 16.3 46.5 33.3 23.8   9.5 4.0

298   74.8 29.2 45.6 22.5 14.8   7.7 2.7

352   60.8 15.9 44.9 36.4 28.1   8.2 2.8

489   62.8 13.7 49.1 35.4 26.0   9.4 1.8

584   62.0 11.8 50.2 36.0 24.3   11.6 2.1

579   58.4 12.8 45.6 37.1 27.3   9.8 4.5

774   67.7 15.8 51.9 25.2 18.0   7.2 7.1

1,440   65.3 14.5 50.8 30.8 22.2   8.6 3.8

129   75.2 29.5 45.7 24.0 14.7   9.3 0.8

148   66.9 16.9 50.0 29.7 21.6   8.1 3.4

230   63.0 10.4 52.6 34.8 24.8   10.0 2.2

283   64.0 10.2 53.7 35.0 24.7   10.2 1.1

299   58.9 12.0 46.8 36.1 28.1   8.0 5.0

351   69.2 16.2 53.0 23.4 16.5   6.8 7.4

1,636   62.8 16.3 46.5 33.3 23.8   9.5 4.0

169   74.6 29.0 45.6 21.3 14.8   6.5 4.1

204   56.4 15.2 41.2 41.2 32.8   8.3 2.5

259   62.5 16.6 45.9 35.9 27.0   8.9 1.5

301   60.1 13.3 46.8 36.9 23.9   13.0 3.0

280   57.9 13.6 44.3 38.2 26.4   11.8 3.9

423   66.4 15.4 51.1 26.7 19.1   7.6 6.9

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表８－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－住生活－ 

 
 

表８－参考１ 現在の生活の各面での満足度－住生活－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  68.3   18.2   50.1   30.1   23.4   6.7   1.5   

1,888  66.5   16.4   50.1   31.8   24.3   7.5   1.7   

3,076  64.0   15.4   48.5   32.1   23.0   9.1   3.9   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（５）住生活」と聞いている。

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 66.9  14.8  52.2  2.1  30.6  21.4  9.2  0.4  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 68.4  18.4  50.1  1.3  30.0  20.7  9.2  0.3  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 68.5  15.2  53.3  2.3  28.7  20.0  8.8  0.4  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 72.0  18.2  53.8  1.4  26.3  20.0  6.4  0.3  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 70.2  16.7  53.6  1.4  28.0  20.3  7.7  0.4  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 69.2  16.8  52.4  1.7  28.7  19.5  9.2  0.4  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 70.0  18.7  51.3  1.3  28.2  18.6  9.6  0.6  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 71.5  18.2  53.3  1.4  26.6  18.1  8.5  0.5  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 71.2  17.3  53.9  1.6  26.7  18.5  8.2  0.5  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 71.6  17.3  54.3  1.5  26.5  19.1  7.4  0.5  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 70.5  15.9  54.6  1.7  27.2  19.5  7.8  0.5  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 70.6  16.3  54.3  2.0  27.0  18.8  8.1  0.4  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 73.6  19.2  54.4  0.7  25.4  18.4  7.0  0.3  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 72.3  17.9  54.5  0.7  26.6  18.8  7.8  0.4  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 75.3  19.4  55.9  0.5  24.0  17.5  6.5  0.2  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 77.2  21.9  55.2  1.1  21.5  16.3  5.2  0.2  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 78.7  22.6  56.1  0.6  20.5  15.3  5.2  0.2  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 79.7  24.2  55.5  0.7  19.6  14.8  4.7  0.1  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 79.1  23.1  56.1  0.4  20.3  15.4  5.0  0.1  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 81.1  24.1  57.0  0.7  18.0  14.5  3.5  0.2  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 78.6  22.4  56.2  0.3  20.9  16.6  4.3  0.2  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 78.7  22.6  56.2  0.4  20.4  15.8  4.6  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 81.3  22.9  58.3  0.8  17.9  14.0  3.9  0.1  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 81.4  23.4  58.0  0.7  17.7  13.9  3.8  0.1  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 83.3  25.7  57.6  0.5  16.1  12.8  3.4  0.1  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 82.4  24.3  58.1  0.6  16.8  13.7  3.0  0.3  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 82.6  23.6  59.0  0.7  16.5  13.7  2.9  0.1  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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表８－参考２ 現在の生活の各面での満足度－住生活－ 

 

  

十

分

満

足

し

て

い

る

一

応

満

足

し

て

い

る

ま

だ

ま

だ

不

満

だ

き

わ

め

て

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 64.9  9.6  55.3  1.5  32.7  25.3  7.4  0.9  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 64.6  8.8  55.7  1.3  33.6  26.6  7.0  0.6  

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い
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カ 自己啓発・能力向上 

問３－６. あなたは、自己啓発・能力向上の側面では、どの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 53.5％ → 50.8％  

・満足している 6.7％ → 6.1％  

・まあ満足している 46.9％ → 44.8％  

不満（小計） 44.1％ → 44.8％  
・やや不満だ 37.2％ → 37.1％  
・不満だ 6.9％ → 7.7％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

6.7 

5.5 

45.5 

44.1 

4.1 

4.6 

37.0 

37.1 

6.7 

8.7 

11.7 

5.1 

5.9 

3.6 

5.7 

6.6 

50.0 

42.0 

41.7 

45.7 

42.5 

46.9 

2.7 

2.8 

2.0 

2.2 

4.7 

8.5 

25.8 

40.9 

42.9 

38.4 

39.9 

32.8 

9.7 

9.1 

7.4 

10.1 

7.3 

5.2 

無回答

6.1 

6.7 

44.8 

46.9 

4.4 

2.3 

37.1 

37.2 

7.7 

6.9 

満足（小計）50.8 不満（小計）44.8 

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表９－１ 現在の生活の各面での満足度－自己啓発・能力向上－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   50.8 6.1 44.8 44.8 37.1   7.7 4.4

878   51.0 6.2 44.9 45.6 37.7   7.9 3.4

東 京 都 区 部 214   50.5 7.5 43.0 46.3 37.9   8.4 3.3

政 令 指 定 都 市 664   51.2 5.7 45.5 45.3 37.7   7.7 3.5

1,269   50.7 6.1 44.6 44.8 37.2   7.6 4.5

669   51.7 6.3 45.4 43.3 35.4   7.9 4.9

260   48.8 5.4 43.5 45.8 38.5   7.3 5.4

1,440   52.2 6.7 45.5 43.7 37.0   6.7 4.1

1,636   49.6 5.5 44.1 45.8 37.1   8.7 4.6

298   61.7 11.7 50.0 35.6 25.8   9.7 2.7

352   47.2 5.1 42.0 50.0 40.9   9.1 2.8

489   47.6 5.9 41.7 50.3 42.9   7.4 2.0

584   49.3 3.6 45.7 48.5 38.4   10.1 2.2

579   48.2 5.7 42.5 47.2 39.9   7.3 4.7

774   53.5 6.6 46.9 38.0 32.8   5.2 8.5

1,440   52.2 6.7 45.5 43.7 37.0   6.7 4.1

129   63.6 15.5 48.1 35.7 27.9   7.8 0.8

148   45.9 6.8 39.2 50.7 42.6   8.1 3.4

230   50.0 6.5 43.5 47.4 42.6   4.8 2.6

283   49.8 2.5 47.3 49.1 40.3   8.8 1.1

299   48.8 6.7 42.1 46.5 38.8   7.7 4.7

351   57.0 7.1 49.9 34.5 30.2   4.3 8.5

1,636   49.6 5.5 44.1 45.8 37.1   8.7 4.6

169   60.4 8.9 51.5 35.5 24.3   11.2 4.1

204   48.0 3.9 44.1 49.5 39.7   9.8 2.5

259   45.6 5.4 40.2 52.9 43.2   9.7 1.5

301   48.8 4.7 44.2 47.8 36.5   11.3 3.3

280   47.5 4.6 42.9 47.9 41.1   6.8 4.6

423   50.6 6.1 44.4 40.9 35.0   5.9 8.570 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕
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表９－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－自己啓発・能力向上－ 

 
 

表９－参考 現在の生活の各面での満足度－自己啓発・能力向上－ 

 

  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  52.6   6.3   46.3   45.6   37.5   8.1   1.8   

1,888  53.5   6.7   46.9   44.1   37.2   6.9   2.3   

3,076  50.8   6.1   44.8   44.8   37.1   7.7   4.4   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（６）自己啓発・能力向上」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 55.3  7.6  47.7  5.2  36.7  30.0  6.8  2.8  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 54.5  7.4  47.1  6.4  36.3  30.0  6.2  2.8  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 56.1  8.0  48.1  5.6  35.2  28.8  6.4  3.1  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 58.8  8.6  50.3  5.5  33.4  27.9  5.5  2.2  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 58.1  8.0  50.1  4.4  35.6  29.5  6.0  2.0  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 60.0  8.5  51.5  5.1  32.4  27.5  4.9  2.5  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 59.2  7.5  51.7  3.9  35.1  29.5  5.6  1.8  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 59.3  8.4  50.9  3.8  34.8  29.5  5.3  2.1  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 60.8  8.8  52.0  6.2  31.2  26.3  4.9  1.8  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 61.1  8.9  52.2  6.2  30.9  26.1  4.8  1.8  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 62.2  9.6  52.6  6.1  29.7  25.4  4.4  1.9  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 62.4  8.8  53.6  4.5  31.3  26.2  5.1  1.9  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 62.1  8.5  53.6  5.8  29.9  25.3  4.6  2.2  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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キ レジャー・余暇生活 

問３－７. あなたは、レジャー・余暇生活の側面では、どの程度満足していますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

満足（小計） 44.8％ → 46.7％  

・満足している 8.6％ → 8.1％  

・まあ満足している 36.2％ → 38.6％  

不満（小計） 53.2％ → 49.2％ ↓ 
・やや不満だ 37.7％ → 35.2％  
・不満だ 15.5％ → 13.9％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

7.6 

8.6 

38.1 

39.0 

4.2 

4.0 

36.7 

33.9 

13.4 

14.4 

20.8 

6.5 

7.8 

6.3 

6.6 

6.7 

41.3 

45.2 

33.9 

35.3 

36.4 

41.6 

2.7 

3.1 

2.2 

2.1 

4.1 

7.8 

27.2 

30.1 

39.1 

39.0 

38.0 

33.3 

8.1 

15.1 

17.0 

17.3 

14.9 

10.6 

無回答

8.1 

8.6 

38.6 

36.2 

4.1 

2.0 

35.2 

37.7 

13.9 

15.5 

満足（小計）46.7 不満（小計）49.2

満足して
いる

まあ満足して
いる

やや不満だ 不満だ
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表 10－１ 現在の生活の各面での満足度－レジャー・余暇生活－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   46.7 8.1 38.6 49.2 35.2   13.9 4.1

878   48.1 6.6 41.5 48.9 34.2   14.7 3.1

東 京 都 区 部 214   48.6 6.1 42.5 48.1 32.2   15.9 3.3

政 令 指 定 都 市 664   47.9 6.8 41.1 49.1 34.8   14.3 3.0

1,269   46.2 8.2 38.0 49.8 37.0   12.8 4.0

669   46.2 9.4 36.8 48.6 33.8   14.8 5.2

260   46.2 9.6 36.5 48.8 34.2   14.6 5.0

1,440   45.7 7.6 38.1 50.1 36.7   13.4 4.2

1,636   47.6 8.6 39.0 48.3 33.9   14.4 4.0

298   62.1 20.8 41.3 35.2 27.2   8.1 2.7

352   51.7 6.5 45.2 45.2 30.1   15.1 3.1

489   41.7 7.8 33.9 56.0 39.1   17.0 2.2

584   41.6 6.3 35.3 56.3 39.0   17.3 2.1

579   43.0 6.6 36.4 52.8 38.0   14.9 4.1

774   48.3 6.7 41.6 43.9 33.3   10.6 7.8

1,440   45.7 7.6 38.1 50.1 36.7   13.4 4.2

129   62.0 16.3 45.7 37.2 27.9   9.3 0.8

148   52.0 6.8 45.3 43.9 29.1   14.9 4.1

230   39.6 7.8 31.7 57.4 40.4   17.0 3.0

283   39.2 5.7 33.6 59.7 42.0   17.7 1.1

299   43.5 7.4 36.1 52.2 37.8   14.4 4.3

351   48.1 6.3 41.9 43.3 35.6   7.7 8.5

1,636   47.6 8.6 39.0 48.3 33.9   14.4 4.0

169   62.1 24.3 37.9 33.7 26.6   7.1 4.1

204   51.5 6.4 45.1 46.1 30.9   15.2 2.5

259   43.6 7.7 35.9 54.8 37.8   17.0 1.5

301   43.9 7.0 36.9 53.2 36.2   16.9 3.0

280   42.5 5.7 36.8 53.6 38.2   15.4 3.9

423   48.5 7.1 41.4 44.4 31.4   13.0 7.1

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

70 歳 以 上

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 10－２ 現在の生活の各面での満足度（時系列）－レジャー・余暇生活－ 

 
 

表 10－参考１ 現在の生活の各面での満足度－レジャー・余暇生活－ 

 
  

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  34.3   5.8   28.5   64.2   39.6   24.6   1.5   

1,888  44.8   8.6   36.2   53.2   37.7   15.5   2.0   

3,076  46.7   8.1   38.6   49.2   35.2   13.9   4.1   

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、次の（１）から（７）の生活のそれぞれの面では、どの程度満足していますか。

　　　（７）レジャー・余暇生活」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

満

足

　
　
　
　
 
（

小

計

）

不

満

　
　
　
　
 
（

小

計

）

満

足

し

て

い

る

ま

あ

満

足

し

て

い

る

や

や

不

満

だ

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 56.1  9.0  47.1  4.0  39.1  28.3  10.8  0.8  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 57.0  10.5  46.5  3.6  38.7  28.1  10.5  0.8  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 54.5  8.7  45.8  4.7  39.9  29.0  10.9  0.9  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 60.3  10.7  49.6  3.7  35.3  26.5  8.8  0.7  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 57.3  9.7  47.6  3.8  38.1  27.9  10.2  0.8  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 56.7  10.1  46.6  3.1  39.5  28.3  11.2  0.7  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 55.5  10.9  44.6  3.2  40.4  26.3  14.1  1.0  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 56.3  10.5  45.8  3.2  39.5  26.7  12.8  0.9  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 58.9  11.0  47.9  3.2  37.1  25.4  11.7  0.8  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 56.8  10.6  46.3  3.0  39.3  26.3  13.0  0.9  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 55.8  9.1  46.7  3.8  39.7  27.3  12.4  0.8  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 56.5  10.4  46.1  3.9  38.8  27.1  11.7  0.8  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 58.4  11.5  46.8  2.3  38.8  27.5  11.3  0.6  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 56.0  10.5  45.5  2.5  40.5  27.4  13.1  1.0  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 54.9  10.2  44.7  2.7  41.7  29.2  12.4  0.8  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 54.9  10.8  44.1  3.1  41.2  29.3  11.9  0.8  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 57.8  11.9  45.9  2.4  39.1  28.0  11.2  0.7  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 61.2  12.9  48.3  2.9  35.5  25.8  9.7  0.4  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 58.9  11.8  47.1  1.9  38.5  27.9  10.5  0.7  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 61.5  13.0  48.5  2.5  35.2  25.9  9.4  0.7  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 59.0  11.5  47.4  2.2  38.4  29.1  9.3  0.4  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 59.2  12.6  46.6  2.1  37.9  28.8  9.1  0.8  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 61.9  12.8  49.1  3.2  34.5  25.3  9.2  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 62.2  13.1  49.1  3.2  34.2  25.1  9.1  0.4  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 62.8  14.5  48.3  3.0  33.7  25.4  8.3  0.4  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 63.6  12.5  51.1  2.3  33.5  25.1  8.3  0.6  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 62.7  13.3  49.4  3.4  33.5  25.8  7.7  0.4  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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表 10－参考２ 現在の生活の各面での満足度－レジャー・余暇生活－ 

 
  

十

分

満

足

し

て

い

る

一

応

満

足

し

て

い

る

ま

だ

ま

だ

不

満

だ

き

わ

め

て

不

満

だ

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 48.0  2.6  45.3  3.7  46.7  38.0  8.7  1.6  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 43.3  3.6  39.7  4.4  50.5  38.4  12.2  1.8  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 45.5  3.8  41.7  4.0  48.8  37.9  11.0  1.6  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 43.9  3.7  40.1  4.1  50.1  38.9  11.3  1.8  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 46.5  4.4  42.2  3.6  48.4  37.7  10.7  1.5  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 46.9  4.2  42.7  3.0  48.7  39.1  9.6  1.4  

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

不

満

 
 
 
 
 
（

小

計

）

ど

ち

ら
と

も

い

え

な

い

満

足

 
 
 
 
 
（

小

計

）
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（４）現在の生活の充実感 

ア 現在の生活の充実感 

問４. あなたは、日頃の生活の中で、どの程度充実感を感じていますか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

感じている（小計） 58.6％ → 56.4％  

・十分感じている 7.2％ → 7.2％  

・まあ感じている 51.4％ → 49.3％  

感じていない（小計） 39.1％ → 39.1％  
・あまり感じていない 32.0％ → 31.7％  
・ほとんど感じていない 7.1％ → 7.5％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

7.2 

7.2 

47.3 

51.0 

4.5 

4.3 

32.3 

31.1 

8.8 

6.4 

16.8 

6.5 

7.2 

4.1 

5.9 

7.1 

52.3 

57.1 

50.3 

46.6 

44.6 

49.4 

3.4 

2.8 

2.5 

2.7 

4.8 

7.8 

22.1 

24.4 

31.3 

36.8 

37.7 

30.5 

5.4 

9.1 

8.8 

9.8 

7.1 

5.3 

無回答

7.2 

7.2 

49.3 

51.4 

4.4 

2.3 

31.7 

32.0 

7.5 

7.1 

感じている（小計）56.4 感じていない（小計）39.1 

十分感じて
いる

まあ感じて
いる

あまり感じて
いない

ほとんど感じて
いない
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表 11－１ 現在の生活の充実感 

 
  

十

分

感

じ

て

い

る

ま

あ

感

じ

て

い

る

あ

ま

り

感

じ

て

い

な

い

ほ

と

ん

ど

感

じ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076 56.4  7.2  49.3  39.1  31.7  7.5  4.4  

878 60.0  6.0  54.0  36.7  29.0  7.6  3.3  

東 京 都 区 部 214 59.8  6.5  53.3  36.4  29.0  7.5  3.7  

政 令 指 定 都 市 664 60.1  5.9  54.2  36.7  29.1  7.7  3.2  

1,269 56.0  7.2  48.9  39.5  32.0  7.5  4.5  

669 54.6  7.9  46.6  40.5  33.8  6.7  4.9  

260 51.2  9.2  41.9  42.3  33.5  8.8  6.5  

1,440 54.4  7.2  47.3  41.0  32.3  8.8  4.5  

1,636 58.2  7.2  51.0  37.5  31.1  6.4  4.3  

298 69.1  16.8  52.3  27.5  22.1  5.4  3.4  

352 63.6  6.5  57.1  33.5  24.4  9.1  2.8  

489 57.5  7.2  50.3  40.1  31.3  8.8  2.5  

584 50.7  4.1  46.6  46.6  36.8  9.8  2.7  

579 50.4  5.9  44.6  44.7  37.7  7.1  4.8  

774 56.5  7.1  49.4  35.8  30.5  5.3  7.8  

1,440 54.4  7.2  47.3  41.0  32.3  8.8  4.5  

129 67.4  18.6  48.8  31.0  21.7  9.3  1.6  

148 64.2  7.4  56.8  32.4  22.3  10.1  3.4  

230 54.3  7.0  47.4  42.6  31.7  10.9  3.0  

283 48.4  4.2  44.2  50.2  38.9  11.3  1.4  

299 48.2  5.4  42.8  46.8  39.8  7.0  5.0  

351 55.8  6.8  49.0  35.0  29.1  6.0  9.1  

1,636 58.2  7.2  51.0  37.5  31.1  6.4  4.3  

169 70.4  15.4  55.0  24.9  22.5  2.4  4.7  

204 63.2  5.9  57.4  34.3  26.0  8.3  2.5  

259 60.2  7.3  52.9  37.8  30.9  6.9  1.9  

301 52.8  4.0  48.8  43.2  34.9  8.3  4.0  

280 52.9  6.4  46.4  42.5  35.4  7.1  4.6  

423 57.0  7.3  49.6  36.4  31.7  4.7  6.6  

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

感

じ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

無

回

答

該

当

者

数

感

じ

て

い

る

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）
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表 11－２ 現在の生活の充実感（時系列） 

 
 

表 11－参考１ 現在の生活の充実感 

 
  

十

分

感

じ

て

い

る

ま

あ

感

じ

て

い

る

あ

ま

り

感

じ

て

い

な

い

ほ

と

ん

ど

感

じ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  55.5   6.7   48.8   43.0   34.9   8.1   1.5   

1,888  58.6   7.2   51.4   39.1   32.0   7.1   2.3   

3,076  56.4   7.2   49.3   39.1   31.7   7.5   4.4   令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

感

じ

て

い

る

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

感

じ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

十

分

充

実

感

を

感

じ

て

い
る

ま

あ

充

実

感

を

感

じ

て

い
る

あ

ま

り

充

実

感

を

感

じ

て
い
な
い

ほ

と

ん

ど
（

全

く
）

充

実
感
を
感
じ
て
い
な
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 72.0  10.1  61.9  2.9  23.8  19.9  3.9  1.3  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 72.0  10.5  61.6  3.5  23.1  17.9  5.2  1.4  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 71.3  9.0  62.3  2.6  24.8  19.0  5.8  1.3  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 70.3  8.5  61.8  2.7  25.4  19.4  6.0  1.6  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 70.1  9.1  61.0  2.8  25.9  20.1  5.7  1.3  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 67.6  9.3  58.3  2.7  28.5  21.2  7.3  1.2  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 66.7  9.3  57.3  2.4  29.7  21.0  8.8  1.2  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 65.3  8.7  56.6  2.1  31.4  22.5  9.0  1.2  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 67.0  10.3  56.7  2.2  29.6  23.7  5.9  1.2  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 66.5  8.9  57.6  1.8  31.1  25.8  5.3  0.6  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 67.1  9.2  57.9  2.3  29.7  22.7  7.0  0.9  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 66.0  9.1  56.8  2.5  30.6  22.8  7.8  1.0  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 70.7  11.6  59.0  0.9  27.7  21.7  6.0  0.6  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 68.3  9.5  58.8  1.1  30.0  24.3  5.7  0.5  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 69.9  9.3  60.6  1.2  28.4  21.6  6.7  0.5  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 69.9  10.2  59.7  1.2  28.4  21.9  6.4  0.5  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 70.2  11.6  58.6  1.3  27.9  21.7  6.2  0.6  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 71.6  11.8  59.8  1.2  26.8  21.6  5.2  0.4  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 72.3  11.4  60.9  0.9  26.5  21.4  5.1  0.3  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 73.7  11.0  62.7  1.2  24.7  20.3  4.3  0.5  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 73.1  10.8  62.3  0.8  25.7  20.6  5.1  0.3  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 72.6  10.9  61.8  0.8  26.2  21.1  5.1  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 71.4  11.7  59.7  1.6  26.6  21.1  5.5  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 71.5  12.1  59.5  1.6  26.4  21.0  5.5  0.4  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 73.5  13.2  60.3  1.1  24.9  19.7  5.2  0.5  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 73.7  12.6  61.2  1.2  24.6  19.5  5.2  0.5  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 74.1  11.9  62.2  1.0  24.5  19.9  4.6  0.4  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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表 11－参考２ 現在の生活の充実感 

 
  

十

分

充

実

し

て

い

る

ま

あ

充

実

し

て

い

る

あ

ま

り
充

実

し

て

い

な

い

全

く

充

実

し

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123 58.1  4.4  53.7  38.4  34.6  3.8  3.4  

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145 63.7  5.4  58.3  32.9  29.8  3.1  3.5  

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188 63.9  4.2  59.7  33.3  30.2  3.1  2.8  

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343 64.9  4.9  60.0  32.3  29.1  3.2  2.8  

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225 65.2  4.2  61.0  32.3  29.1  3.2  2.4  

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116 65.2  4.8  60.4  32.1  29.3  2.8  2.7  

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239 69.2  6.4  62.8  28.9  26.6  2.3  1.8  

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373 69.2  6.2  63.0  28.1  26.0  2.1  2.7  

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348 70.1  5.2  64.9  27.7  24.8  2.9  2.1  

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303 71.3  5.7  65.6  26.4  24.0  2.4  2.2  

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106 68.7  5.2  63.5  28.7  26.3  2.4  2.6  

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031 68.8  5.1  63.7  28.9  26.1  2.8  2.3  

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878 72.4  5.3  67.1  25.9  23.3  2.6  1.8  

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 72.6  5.2  67.4  24.6  22.5  2.1  2.8  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 71.1  5.0  66.1  26.8  24.4  2.4  2.1  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 72.3  5.1  67.2  25.8  23.7  2.1  1.9  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 70.7  4.6  66.1  27.7  25.4  2.3  1.6  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 72.1  5.2  66.9  26.1  23.8  2.3  1.8  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 74.9  5.9  69.0  23.3  21.8  1.5  1.8  

（注）昭和55年５月調査までは｢不明｣となっている。
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イ 充実感を感じる時 

（問４で「十分感じている 」、「まあ感じている 」、「あまり感じていない」と答えた者に） 

問５. 日頃の生活の中で、充実感を感じるのは、主にどのような時ですか。（〇はいくつでも） 

 

（上位４項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・ゆったりと休養している時 52.3％ → 54.5％  

・趣味やスポーツに熱中している時 46.8％ → 47.4％  

・家族団らんの時 47.4％ → 46.2％  

・友人や知人と会合、雑談している時 42.3％ → 41.3％  

 

  

日頃の生活の中で、充実感を｢十分感じている｣、｢まあ感じ　　

ている｣、｢あまり感じていない｣と答えた者に、複数回答　　　

ゆ っ た り と 休 養 し て い る 時

趣味やスポーツに熱中している時

家 族 団 ら ん の 時

友人や知人と会合、雑談している時

仕 事 に う ち こ ん で い る 時

勉強や教養などに身を入れている時

社会奉仕や社会活動をしている時

そ の 他

無 回 答

54.5 

47.4 

46.2 

41.3 

27.4 

14.1 

7.2 

1.8 

1.7 

52.3 

46.8 

47.4 

42.3 

27.6 

12.2 

7.4 

2.1 

1.8 

0 10 20 30 40 50 60

令和５年11月調査（n=2,710人、M.T.=241.7%)

令和４年10月調査（n=1,711人、M.T.=239.9%)

(%)
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表 12－１ 充実感を感じる時 

 
  

日頃の生活の中で、充実感を｢十分感じている｣、｢まあ感じ　　

ている｣、｢あまり感じていない｣と答えた者に、複数回答　　　

該

当

者

数

ゆ

っ

た

り

と

休

養

し

て

い

る

時

趣

味

や

ス

ポ
ー

ツ

に

熱

中

し

て

い

る

時

家

族

団

ら

ん

の

時

友
人

や

知
人

と

会

合
、

雑

談
し

て

い

る

時

仕

事

に

う

ち

こ

ん

で

い

る

時

勉
強

や

教
養

な

ど

に

身

を

入
れ

て

い

る

時

社

会

奉

仕

や

社

会

活

動

を

し

て

い

る

時

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

2,710 54.5 47.4 46.2 41.3 27.4 14.1 7.2 1.8 1.7 241.7

782 52.3 49.9 47.4 43.5 28.6 17.3 7.0 1.5 2.3 249.9

東 京 都 区 部 190 51.6 49.5 51.1 47.4 33.2 18.4 6.8 1.6 2.1 261.6

政 令 指 定 都 市 592 52.5 50.0 46.3 42.2 27.2 16.9 7.1 1.5 2.4 246.1

1,117 56.0 48.9 47.1 40.4 25.3 15.3 6.8 1.6 1.5 242.9

591 55.3 43.0 45.0 39.8 28.3 9.1 8.1 2.5 1.0 232.1

220 53.2 43.2 40.5 42.7 31.4 10.5 6.8 1.8 2.3 232.3

1,249 53.1 53.5 43.1 31.8 29.6 15.1 7.3 1.4 1.4 236.3

1,461 55.8 42.2 48.9 49.5 25.5 13.3 7.0 2.1 2.0 246.3

272 57.7 59.9 35.3 56.3 21.7 23.2 1.5 1.1 1.1 257.7

310 58.1 43.9 58.1 43.9 29.4 16.8 3.5 1.3 2.6 257.4

434 53.5 46.5 59.7 37.8 32.5 14.5 6.0 2.8 1.2 254.4

511 56.6 46.6 49.5 36.2 34.2 10.0 5.1 1.8 1.4 241.3

510 56.5 49.8 43.1 36.7 29.2 12.7 7.1 1.8 1.6 238.4

673 49.3 43.4 36.3 43.8 19.0 13.2 13.5 1.8 2.2 222.6

1,249 53.1 53.5 43.1 31.8 29.6 15.1 7.3 1.4 1.4 236.3

115 47.8 63.5 26.1 47.0 20.0 26.1 0.9 0.9 2.6 234.8

128 60.9 50.0 54.7 32.8 30.5 18.0 3.9 0.8 1.6 253.1

198 46.0 56.6 52.5 21.2 32.8 16.2 4.5 2.5 1.5 233.8

247 57.1 53.4 43.7 26.3 37.2 12.6 6.5 0.8 1.2 238.9

263 55.9 56.3 43.0 29.3 29.3 11.4 6.8 1.5 1.1 234.6

298 50.7 46.6 37.9 39.3 24.8 14.4 14.1 1.7 1.0 230.5

1,461 55.8 42.2 48.9 49.5 25.5 13.3 7.0 2.1 2.0 246.3

157 65.0 57.3 42.0 63.1 22.9 21.0 1.9 1.3 - 274.5

182 56.0 39.6 60.4 51.6 28.6 15.9 3.3 1.6 3.3 260.4

236 59.7 38.1 65.7 51.7 32.2 13.1 7.2 3.0 0.8 271.6

264 56.1 40.2 54.9 45.5 31.4 7.6 3.8 2.7 1.5 243.6

247 57.1 42.9 43.3 44.5 29.1 14.2 7.3 2.0 2.0 242.5

375 48.3 40.8 34.9 47.5 14.4 12.3 13.1 1.9 3.2 216.3

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳
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表 12－２ 充実感を感じる時（時系列） 

 
  

日頃の生活の中で、充実感を｢十分感じている｣、｢まあ感じ　　

ている｣、｢あまり感じていない｣と答えた者に、複数回答　　　

該

当

者

数

ゆ

っ

た

り

と

休

養

し

て

い

る

時

趣

味

や

ス

ポ
ー

ツ

に

熱

中

し

て

い

る

時

家

族

団

ら

ん

の

時

友
人

や

知
人

と

会

合
、

雑

談
し

て
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る

時

仕

事
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う
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ん

で

い

る

時

勉
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教
養

な

ど
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身

を

入
れ

て

い

る

時

社

会

奉
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や

社

会

活

動

を

し

て

い

る

時

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,713 53.2  47.5  46.2  35.7  28.0  13.7  7.1  2.0  1.1  234.4

1,711 52.3  46.8  47.4  42.3  27.6  12.2  7.4  2.1  1.8  239.9

2,710 54.5  47.4  46.2  41.3  27.4  14.1  7.2  1.8  1.7  241.7

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査
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表 12－参考１ 充実感を感じる時 

 
  

｢十分充実感を感じている｣、｢まあ充実感を感じている｣、｢あまり充実感　　

 を感じていない｣、｢どちらともいえない｣と答えた者に、複数回答　　　　　

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,109 42.9 34.6 29.7 30.8 32.7 8.1 4.3 0.3 3.2 186.6

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 6,847 42.4 31.7 31.1 29.6 34.2 8.3 4.4 0.6 3.1 185.4

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,068 44.7 32.6 31.8 31.1 35.2 8.3 4.6 0.4 2.2 190.8

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 6,793 43.1 34.0 32.1 31.0 33.9 8.2 5.1 0.7 2.1 190.3

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 6,792 42.7 36.8 32.1 31.9 33.9 8.2 5.5 0.5 2.0 193.6

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 6,675 45.1 35.8 34.1 35.0 33.3 9.2 5.2 0.7 1.7 200.1

平 成 11 年 12 月 調 査 6,154 46.9 34.6 36.0 35.9 34.7 10.1 7.0 0.7 1.2 207.0

平 成 13 年 ９ 月 調 査 6,362 45.3 39.5 36.4 39.2 31.9 10.2 7.2 0.7 2.1 212.4

平 成 14 年 ６ 月 調 査 6,737 44.7 39.5 38.0 37.2 32.3 10.9 6.6 0.4 2.3 211.9

平 成 15 年 ６ 月 調 査 6,612 43.3 40.5 38.2 39.4 30.9 10.2 7.2 0.3 1.8 211.8

平 成 16 年 ６ 月 調 査 6,452 45.0 40.4 37.9 39.9 30.3 10.5 7.3 0.7 2.0 214.1

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,315 43.9 42.5 38.1 39.3 29.6 9.7 6.6 1.1 2.5 213.2

平 成 18 年 10 月 調 査 5,547 49.4 41.2 40.4 42.9 34.0 12.5 9.4 0.8 1.0 231.7

平 成 19 年 ７ 月 調 査 5,707 47.9 41.9 41.3 41.5 30.9 12.1 7.9 1.0 1.5 226.0

平 成 20 年 ６ 月 調 査 5,700 49.8 42.0 43.1 44.7 34.1 13.7 10.2 1.0 1.4 240.0

平 成 21 年 ６ 月 調 査 5,821 49.5 41.2 42.8 41.4 31.9 13.5 8.7 0.9 1.4 231.3

平 成 22 年 ６ 月 調 査 5,924 49.5 41.8 42.1 41.6 33.4 12.6 8.7 0.7 1.4 231.8

平 成 23 年 10 月 調 査 5,864 50.2 42.2 42.8 43.5 33.2 13.1 9.0 0.8 1.2 235.9

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,006 51.3 43.8 43.8 44.5 33.2 13.4 9.7 0.3 1.5 241.4

平 成 25 年 ６ 月 調 査 5,783 49.9 44.5 41.6 43.9 31.7 13.4 9.1 0.5 1.5 236.1

平 成 26 年 ６ 月 調 査 5,915 50.8 45.4 44.1 45.5 34.5 14.0 9.5 0.4 1.0 245.2

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,518 52.0 45.0 42.0 45.9 32.2 13.6 9.6 0.4 1.3 242.0

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

5,825 48.3 45.4 40.3 42.6 30.4 11.9 9.1 0.6 1.6 230.2

平 成 28 年 ７ 月 調 査 5,913 48.1 45.4 40.5 42.9 30.2 12.1 9.0 0.6 1.6 230.4

平 成 29 年 ６ 月 調 査 5,960 49.0 46.1 42.7 43.5 29.0 13.4 8.8 1.0 1.1 234.6

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,634 50.1 47.6 42.6 41.4 30.1 13.6 8.5 0.9 1.2 235.9

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,218 48.5 47.0 43.6 42.5 29.6 12.4 8.4 0.7 1.4 234.0

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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表 12－参考２ 充実感を感じる時 

 
  

（複数回答）

該

当

者

数

家

族

団

ら

ん

の

時

ゆ
っ

た

り

と

休

養

し

て

い

る

時

友

人

や
知

人

と

会

合
、

雑

談
し

て

い
る
時

仕

事

に

う

ち

こ

ん

で

い

る

時

趣

味

や
ス

ポ
ー

ツ

に

熱

中

し
て

い

る
時

勉

強

や
教

養

な

ど

に

身

を

入
れ

て

い
る
時

社

会

奉
仕

や

社

会

活

動

を

し
て

い

る
時

そ

の

他

な

い

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145 45.3 22.8 16.1 34.8 15.6 4.9 3.0 0.8 5.1 3.3 151.7

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188 45.6 21.9 17.8 32.7 15.8 5.3 3.0 0.7 3.8 2.7 149.2

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343 45.4 22.4 18.7 36.3 16.5 5.8 3.6 0.9 4.5 2.5 156.6

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225 46.2 23.0 18.0 32.8 15.2 4.9 3.4 0.9 3.9 2.6 150.7

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116 44.5 21.5 18.1 34.1 17.9 6.1 3.3 1.0 3.7 2.1 152.4

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239 42.6 24.3 21.6 33.7 19.5 6.3 3.8 1.0 3.8 1.4 157.9

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373 44.0 24.7 21.8 31.8 20.6 6.1 3.2 1.1 4.2 1.4 158.9

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348 43.5 21.6 21.1 33.2 20.3 6.9 3.9 0.9 3.1 2.6 157.2

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303 43.7 23.6 21.3 32.9 20.2 6.2 3.9 0.7 2.9 2.0 157.4

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,107 37.4 22.6 21.8 33.2 20.9 5.1 3.6 0.7 5.0 2.0 152.2

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031 40.3 22.9 22.0 32.5 20.4 5.0 3.3 0.7 4.7 2.0 153.8

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878 40.6 25.8 22.7 33.1 22.7 5.5 3.5 0.6 5.1 2.0 161.6

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857 44.0 30.6 28.1 32.9 23.6 5.4 3.9 0.5 4.3 2.2 175.6

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971 40.9 28.1 25.2 31.7 22.6 6.0 3.9 0.4 4.3 1.8 164.8

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711 40.7 27.2 25.2 29.9 22.4 5.6 4.0 0.6 4.5 2.1 162.1

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735 44.6 30.8 29.1 32.1 25.1 5.6 4.7 0.6 5.3 1.7 179.4

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 43.3 28.4 27.9 29.7 25.8 5.9 3.9 0.5 4.7 2.0 172.1

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 45.5 34.7 32.3 28.4 28.1 6.7 4.7 0.5 3.9 1.9 186.7

（注１）平成３年５月調査までは、回答者全員にこの質問を行った。

（注２）昭和52年５月調査では、この質問は行われていない。
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（５）日常生活での悩みや不安 

ア 日常生活での悩みや不安 

問６. あなたは、日頃の生活の中で、悩みや不安を感じていますか。それとも、悩みや不安を感

じていませんか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

感じている（小計） 78.0％ → 75.9％  

・感じている 35.0％ → 34.8％  

・どちらかといえば感じている 43.1％ → 41.1％  

感じていない（小計） 17.0％ → 15.5％  
・どちらかといえば感じていない 14.0％ → 12.4％  
・感じていない 3.0％ → 3.2％  

 

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

33.0 

36.4 

41.3 

41.0 

8.5 

8.6 

13.8 

11.1 

3.5 

2.9 

40.9 

40.6 

43.6 

37.7 

28.5 

26.9 

34.2 

35.5 

39.7 

41.1 

47.3 

42.5 

6.7 

7.1 

6.1 

7.2 

9.5 

11.8 

12.8 

14.5 

8.0 

11.6 

12.8 

14.2 

5.4 

2.3 

2.7 

2.4 

1.9 

4.7 

無回答

34.8 

35.0 

41.1 

43.1 

8.6 

5.0 

12.4 

14.0 

3.2 

3.0 

感じている（小計）75.9 感じていない（小計）15.5

感じている どちらかといえば
感じている

どちらかといえば
感じていない

感じていない
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表 13－１ 日常生活での悩みや不安 

 
  

感

じ

て

い

る

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

感

じ

て

い

る

ど
ち
ら
か
と

い

え

ば

感

じ

て
い

な

い

感

じ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076 75.9  34.8  41.1  15.5  12.4  3.2  8.6  

878 76.5  37.0  39.5  15.6  12.8  2.8  7.9  

東 京 都 区 部 214 75.7  39.7  36.0  14.5  11.2  3.3  9.8  

政 令 指 定 都 市 664 76.8  36.1  40.7  16.0  13.3  2.7  7.2  

1,269 76.8  35.4  41.4  14.3  11.6  2.7  8.9  

669 74.0  34.2  39.8  17.9  13.8  4.2  8.1  

260 74.2  26.2  48.1  15.4  11.2  4.2  10.4  

1,440 74.2  33.0  41.3  17.3  13.8  3.5  8.5  

1,636 77.4  36.4  41.0  14.0  11.1  2.9  8.6  

298 75.2  40.9  34.2  18.1  12.8  5.4  6.7  

352 76.1  40.6  35.5  16.8  14.5  2.3  7.1  

489 83.2  43.6  39.7  10.6  8.0  2.7  6.1  

584 78.8  37.7  41.1  14.0  11.6  2.4  7.2  

579 75.8  28.5  47.3  14.7  12.8  1.9  9.5  

774 69.4  26.9  42.5  18.9  14.2  4.7  11.8  

1,440 74.2  33.0  41.3  17.3  13.8  3.5  8.5  

129 73.6  36.4  37.2  20.9  14.7  6.2  5.4  

148 77.0  41.2  35.8  15.5  14.2  1.4  7.4  

230 83.0  44.8  38.3  10.4  8.3  2.2  6.5  

283 80.2  38.5  41.7  14.8  12.7  2.1  4.9  

299 72.2  23.1  49.2  17.7  15.4  2.3  10.0  

351 64.4  24.5  39.9  22.8  16.5  6.3  12.8  

1,636 77.4  36.4  41.0  14.0  11.1  2.9  8.6  

169 76.3  44.4  32.0  16.0  11.2  4.7  7.7  

204 75.5  40.2  35.3  17.6  14.7  2.9  6.9  

259 83.4  42.5  40.9  10.8  7.7  3.1  5.8  

301 77.4  36.9  40.5  13.3  10.6  2.7  9.3  

280 79.6  34.3  45.4  11.4  10.0  1.4  8.9  

423 73.5  28.8  44.7  15.6  12.3  3.3  10.9  

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

感

じ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

無

回

答

該

当

者

数

感

じ

て

い

る

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）
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表 13－２ 日常生活での悩みや不安（時系列） 

 
  

感

じ

て

い

る

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

感

じ

て

い

る

ど
ち
ら
か
と

い

え

ば

感

じ

て
い

な

い

感

じ

て

い

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  77.6   36.8   40.8   16.7   13.5   3.2   5.7   

1,888  78.0   35.0   43.1   17.0   14.0   3.0   5.0   

3,076  75.9   34.8   41.1   15.5   12.4   3.2   8.6   令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

感

じ

て

い

る

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

感

じ

て

い

な

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査
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表 13－参考 日常生活での悩みや不安 

 

  

人 ％ ％ ％

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348    55.1    42.5    2.5    

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303    52.8    45.0    2.2    

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106    54.3    44.0    1.7    

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031    55.8    42.6    1.6    

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878    50.7    47.6    1.7    

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857    48.7    49.4    1.9    

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971    52.4    45.9    1.7    

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711    50.7    47.1    2.2    

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735    54.6    43.3    2.1    

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629    51.0    46.8    2.2    

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639    46.8    51.0    2.2    

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504    53.1    45.0    1.9    

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327    52.5    46.0    1.5    

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608    56.4    42.5    1.1    

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347    53.9    44.4    1.7    

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303    56.5    42.0    1.5    

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293    60.6    38.3    1.1    

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022    62.4    36.2    1.4    

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080    65.1    33.0    1.9    

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247    63.3    35.7    1.0    

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030    67.2    31.5    1.3    

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005    65.8    33.0    1.2    

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924    66.4    32.1    1.5    

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941    67.6    31.9    0.5    

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086    69.5    29.6    0.9    

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146    70.8    28.6    0.6    

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252    68.9    30.4    0.6    

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357    68.4    30.8    0.8    

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212    67.1    32.0    0.8    

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351    69.1    30.4    0.5    

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075    66.1    32.9    1.0    

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254    66.7    32.6    0.7    

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839    66.7    31.3    1.9    

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192    66.0    33.0    0.9    

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281    65.7    33.4    0.9    

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319    63.1    36.4    0.6    

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969    63.0    36.2    0.8    

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492    63.2    36.1    0.7    

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

該

当

者

数

悩

み

や
不

安

を

感

じ

て

い

な

い

悩

み

や

不

安

を

感

じ

て

い

る
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イ 悩みや不安の内容 

（問６で「感じている 」、「どちらかといえば感じている 」と答えた者に） 

問７. 悩みや不安を感じているのはどのようなことについてですか。（〇はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・老後の生活設計について 63.5％ → 63.6％  

・今後の収入や資産の見通しについて 57.1％ → 59.8％  

・自分の健康について 59.1％ → 59.2％  

・家族の健康について 51.5％ → 50.7％  

・現在の収入や資産について 43.8％ → 47.0％  

 

日頃の生活の中で、悩みや不安を「感じている」、「どちらか　　

といえば感じている」と答えた者に、複数回答　　　　　　　　　

老 後 の 生 活 設 計 に つ い て

今後の収入や資産の見通しについて

自 分 の 健 康 に つ い て

家 族 の 健 康 に つ い て

現 在 の 収 入 や 資 産 に つ い て

進学、就職、結婚、子育てなど、家族の
生活上の問題について

進学、就職、結婚、子育てなど、自分の
生活上の問題について

勤務先での仕事や人間関係について

家族・親族間の人間関係について

近 隣 ・ 地 域 と の 関 係 に つ い て

事業や家業の経営上の問題について

そ の 他

無 回 答

63.6 

59.8 

59.2 

50.7 

47.0 

25.5 

23.0 

17.3 

16.2 

7.5 

6.5 

1.5 

0.2 

63.5 

57.1 

59.1 

51.5 

43.8 

22.9 

18.0 

17.0 

15.1 

6.9 

6.9 

2.9 

0.1 

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年11月調査（n=2,335人、M.T.=378.0%)

令和４年10月調査（n=1,473人、M.T.=364.8%)

(%)
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表 14－２ 悩みや不安の内容（時系列） 

 
  

日頃の生活の中で、悩みや不安を「感じている」、「どちらか　　

といえば感じている」と答えた者に、複数回答　　　　　　　　　

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,471  58.5 55.0 60.8 51.6 41.0 24.0 20.5 19.9 14.4 7.5 6.2 2.7 0.2 362.3 

1,473  63.5 57.1 59.1 51.5 43.8 22.9 18.0 17.0 15.1 6.9 6.9 2.9 0.1 364.8 

2,335  63.6 59.8 59.2 50.7 47.0 25.5 23.0 17.3 16.2 7.5 6.5 1.5 0.2 378.0 令 和 ５ 年 11 月 調 査
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月

平
成
2
8
年
７
月
調
査

（
う
ち
2
0
歳
以
上
）

4
,
0
8
9

5
4
.
5
 
 

5
1
.
9
 
 

4
3
.
0
 
 

3
9
.
5
 
 

3
5
.
0
 
 

2
7
.
9
 
 

1
5
.
9
 
 

1
1
.
3
 
 

1
1
.
8
 
 

6
.
7
 
 

7
.
1
 
 

　
 
 
※
 
 

1
.
1
 
 

0
.
2
 
 

3
0
5
.
8
 
 

2
8
年
７
月

(う
ち
20
歳
以
上
)

平
成
2
8
年
７
月
調
査

4
,
1
2
6

5
4
.
0
 
 

5
1
.
6
 
 

4
2
.
8
 
 

3
9
.
5
 
 

3
4
.
8
 
 

2
7
.
8
 
 

1
6
.
4
 
 

1
1
.
3
 
 

1
1
.
8
 
 

6
.
7
 
 

7
.
0
 
 

　
 
 
※
 
 

1
.
1
 
 

0
.
2
 
 

3
0
4
.
9
 
 

2
8
年
７
月

平
成
2
9
年
６
月
調
査

3
,
9
8
6

5
3
.
5
 
 

5
2
.
1
 
 

4
2
.
1
 
 

3
9
.
7
 
 

3
2
.
0
 
 

2
9
.
7
 
 

2
0
.
3
 
 

1
2
.
2
 
 

1
2
.
3
 
 

6
.
9
 
 

6
.
2
 
 

　
 
 
※
 
 

1
.
0
 
 

0
.
1
 
 

3
0
8
.
1
 
 

2
9
年
６
月

平
成
3
0
年
６
月
調
査

3
,
7
6
2

5
5
.
4
 
 

5
4
.
5
 
 

4
2
.
2
 
 

4
0
.
4
 
 

3
3
.
0
 
 

2
9
.
9
 
 

2
1
.
6
 
 

1
2
.
7
 
 

1
2
.
9
 
 

6
.
9
 
 

5
.
8
 
 

　
 
 
※
 
 

1
.
3
 
 

0
.
2
 
 

3
1
6
.
8
 
 

3
0
年
６
月

令
和
元
年
６
月
調
査

3
,
4
6
9

5
6
.
7
 
 

5
4
.
2
 
 

4
2
.
4
 
 

4
2
.
1
 
 

3
5
.
2
 
 

2
8
.
1
 
 

2
0
.
4
 
 

1
2
.
8
 
 

1
2
.
2
 
 

6
.
4
 
 

5
.
7
 
 

　
 
 
※
 
 

1
.
1
 
 

0
.
1
 
 

3
1
7
.
3
 
 
令
和
元
年
６
月

（
注
１
）
平
成
2
8
年
７
月
調
査
ま
で
は
、
「
家
族
の
生
活
（
進
学
、
就
職
、
結
婚
な
ど
）
上
の
問
題
に
つ
い
て
」
と
な
っ
て
い
る
。

（
注
２
）
平
成
2
8
年
７
月
調
査
ま
で
は
、
「
自
分
の
生
活
（
進
学
、
就
職
、
結
婚
な
ど
）
上
の
問
題
に
つ
い
て
」
と
な
っ
て
い
る
。

（
注
３
）
令
和
元
年
６
月
調
査
ま
で
は
、
調
査
員
に
よ
る
個
別
面
接
聴
取
法
で
実
施
し
て
い
る
た
め
、
令
和
３
年
９
月
調
査
以
降
と
の

　
　
　
　
単
純
比
較
は
行
わ
な
い
。

計
(
M
.
T
.
)

近 隣 ・ 地 域 と の 関 係 に つ い て

わ か ら な い

勤 務 先 で の 仕 事 や 人 間 関 係 に つ

い て
事 業 や 家 業 の 経 営 上 の 問 題 に つ

い て
該 当 者 数

老 後 の 生 活 設 計 に つ い て

そ の 他

事 業 や 家 業 の 後 継 者 の 問 題

今 後 の 収 入 や 資 産 の 見 通 し に つ

い て
現 在 の 収 入 や 資 産 に つ い て

家 族 の 生 活 （ 進 学 、 就 職 、 結

婚 、 子 育 て な ど ） 上 の 問 題 に つ

い て （ 注 １ ）

自 分 の 生 活 （ 進 学 、 就 職 、 結

婚 、 子 育 て な ど ） 上 の 問 題 に つ

い て （ 注 ２ ）

自 分 の 健 康 に つ い て

家 族 の 健 康 に つ い て

家 族 ・ 親 族 間 の 人 間 関 係 に つ い

て

表
1
4
－
参
考
１

 悩
み
や
不
安
の
内
容
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（
日
常
生
活
の
中
で
、
｢
悩
み
や
不
安
を
感
じ
て
い
る
｣
と
答
え
た
者
に
、
複
数
回
答
）

該 当 者 数

自 分 の 健 康 に つ い て

老 後 の 生 活 設 計 に つ い て

家 族 の 健 康 に つ い て

家 族 の 生 活 （ 進 学 、 就 職 、 結 婚

な ど ） 上 の 問 題 に つ い て

今 後 の 生 活 費 の 見 通 し に つ い て

日 常 の 生 活 費 に つ い て

勤 務 先 で の 仕 事 や 人 間 関 係 に つ

い て
自 分 の 生 活 （ 進 学 、 就 職 、 結 婚

な ど ） 上 の 問 題 に つ い て

家 業 や 事 業 の 経 営 （ 農 林 漁 業 を

含 む ） に つ い て

後 継 者 の 問 題 （ 家 業 、 農 林 漁 業

の 将 来 ） に つ い て

隣 近 所 と の 人 間 関 係

家 族 と の 人 間 関 係 に つ い て

そ の 他

わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

昭
和
5
6
年
５
月
調
査

4
,
5
9
8

3
6
.
6
 
 

2
0
.
3
 
 

3
7
.
3
 
 

2
2
.
6
 
 

1
7
.
1
 
 

9
.
9
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
0
.
0
 
 

1
0
.
7
 
 

4
.
2
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

6
.
7
 
 

3
.
5
 
 

0
.
7
 
 

1
7
9
.
6
 

昭
和
5
6
年
５
月

昭
和
5
7
年
５
月
調
査

4
,
3
8
2

3
3
.
6
 
 

2
0
.
9
 
 

3
4
.
0
 
 

2
1
.
9
 
 

1
6
.
7
 
 

8
.
7
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
0
.
5
 
 

1
2
.
9
 
 

4
.
4
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

6
.
3
 
 

3
.
8
 
 

0
.
5
 
 

1
7
4
.
2
 

5
7
年
５
月

昭
和
5
8
年
５
月
調
査

4
,
3
9
8

3
2
.
6
 
 

2
4
.
2
 
 

3
4
.
6
 
 

2
2
.
6
 
 

2
1
.
3
 
 

1
3
.
6
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
0
.
1
 
 

1
2
.
8
 
 

4
.
5
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

5
.
6
 
 

4
.
7
 
 

0
.
5
 
 

1
8
7
.
0
 

5
8
年
５
月

昭
和
5
9
年
５
月
調
査

4
,
4
8
1

3
3
.
4
 
 

2
3
.
0
 
 

3
4
.
1
 
 

2
1
.
6
 
 

2
0
.
7
 
 

1
3
.
2
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

9
.
2
 
 

1
1
.
4
 
 

5
.
9
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

5
.
8
 
 

4
.
2
 
 

0
.
5
 
 

1
8
3
.
1
 

5
9
年
５
月

昭
和
6
0
年
５
月
調
査

3
,
9
9
7

3
8
.
1
 
 

2
7
.
4
 
 

3
5
.
9
 
 

2
3
.
0
 
 

2
1
.
6
 
 

1
2
.
3
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
1
.
8
 
 

1
0
.
1
 
 

5
.
5
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

5
.
3
 
 

3
.
2
 
 

1
.
0
 
 

1
9
5
.
4
 

6
0
年
５
月

昭
和
6
1
年
５
月
調
査

3
,
8
2
4

3
8
.
6
 
 

2
7
.
5
 
 

3
6
.
6
 
 

2
1
.
9
 
 

2
4
.
7
 
 

1
3
.
4
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
1
.
5
 
 

1
1
.
0
 
 

5
.
8
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

4
.
9
 
 

3
.
7
 
 

0
.
5
 
 

2
0
0
.
2
 

6
1
年
５
月

昭
和
6
2
年
５
月
調
査

4
,
1
7
4

3
7
.
8
 
 

3
1
.
2
 
 

3
5
.
6
 
 

2
4
.
1
 
 

2
3
.
0
 
 

1
2
.
2
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
1
.
1
 
 

1
1
.
9
 
 

6
.
0
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

6
.
3
 
 

1
.
2
 
 

0
.
7
 
 

2
0
1
.
2
 

6
2
年
５
月

昭
和
6
3
年
５
月
調
査

3
,
9
1
1

3
8
.
5
 
 

3
0
.
6
 
 

3
6
.
3
 
 

2
2
.
6
 
 

2
1
.
8
 
 

1
1
.
8
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

9
.
4
 
 

1
0
.
2
 
 

6
.
1
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

5
.
4
 
 

2
.
0
 
 

0
.
6
 
 

1
9
5
.
3
 

6
3
年
５
月

平
成
元
年
５
月
調
査

4
,
2
2
5

4
2
.
4
 
 

3
6
.
7
 
 

3
8
.
7
 
 

2
4
.
8
 
 

2
6
.
6
 
 

1
4
.
6
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

1
0
.
8
 
 

9
.
9
 
 

5
.
9
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

6
.
5
 
 

2
.
3
 
 

0
.
5
 
 

2
1
9
.
7
 

平
成
元
年
５
月

平
成
２
年
５
月
調
査

3
,
8
9
0

4
3
.
5
 
 

3
2
.
8
 
 

3
8
.
2
 
 

2
2
.
8
 
 

2
1
.
0
 
 

1
0
.
7
 
 

9
.
9
 
 

9
.
2
 
 

8
.
5
 
 

6
.
0
 
 

　
 
 
 
※
 
 
 

5
.
2
 
 

2
.
1
 
 

0
.
5
 
 

2
1
0
.
3
 

２
年
５
月

平
成
３
年
５
月
調
査

3
,
5
7
7

4
5
.
9
 
 

4
0
.
5
 
 

3
9
.
8
 
 

2
4
.
6
 
 

1
9
.
9
 
 

1
2
.
6
 
 

1
0
.
3
 
 

9
.
7
 
 

6
.
8
 
 

6
.
8
 
 

6
.
0
 
 

5
.
7
 
 

3
.
0
 
 

0
.
5
 
 

2
3
2
.
2
 

３
年
５
月

（
注
）
平
成
３
年
５
月
調
査
ま
で
は
、
「
悩
み
や
不
安
に
思
っ
て
い
る
こ
と
は
ど
の
よ
う
な
こ
と
で
す
か
。
こ
の
中
で
は

　
　
　
ど
う
で
し
ょ
う
か
。
」
と
聞
い
て
い
る
。
　
　
　

表
1
4
－
参
考
２

 悩
み
や
不
安
の
内
容
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（６）時間のゆとりの有無 

問８. あなたは、日頃の生活の中で、休んだり、好きなことをしたりする時間のゆとりがありま

すか。それとも、仕事や家事、学業などに精一杯で時間のゆとりがありませんか。（〇は１

つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

ゆとりがある（小計） 62.2％ → 59.4％  

・かなりゆとりがある 12.2％ → 12.0％  

・ある程度ゆとりがある 50.0％ → 47.5％  

ゆとりがない（小計） 35.2％ → 36.0％  
・あまりゆとりがない 26.6％ → 26.9％  
・ほとんどゆとりがない 8.6％ → 9.1％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

12.6 

11.4 

45.7 

49.0 

5.1 

4.2 

27.3 

26.5 

9.3 

8.9 

12.8 

5.1 

4.5 

6.2 

12.8 

23.3 

50.0 

42.6 

42.1 

47.9 

49.7 

50.0 

3.4 

2.8 

3.1 

3.1 

5.4 

7.5 

27.2 

34.7 

36.0 

30.1 

25.6 

15.9 

6.7 

14.8 

14.3 

12.7 

6.6 

3.4 

無回答

12.0 

12.2 

47.5 

50.0 

4.6 

2.5 

26.9 

26.6 

9.1 

8.6 

ゆとりがある（小計）59.4 ゆとりがない（小計）36.0

かなり
ゆとりがある

ある程度
ゆとりがある

あまり
ゆとりがない

ほとんど
ゆとりがない
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表 15－１ 時間のゆとりの有無 

 
  

か

な

り

ゆ

と

り

が

あ

る

あ

る

程

度

ゆ

と

り

が

あ

る

あ

ま

り

ゆ

と

り

が

な

い

ほ

と

ん

ど

ゆ

と

り

が

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076 59.4  12.0  47.5  36.0  26.9  9.1  4.6  

878 59.0  12.2  46.8  37.5  26.0  11.5  3.5  

東 京 都 区 部 214 58.9  9.8  49.1  36.9  28.0  8.9  4.2  

政 令 指 定 都 市 664 59.0  13.0  46.1  37.7  25.3  12.3  3.3  

1,269 59.6  11.7  47.9  35.6  28.0  7.6  4.8  

669 59.6  10.9  48.7  35.0  25.3  9.7  5.4  

260 59.6  15.4  44.2  35.0  28.5  6.5  5.4  

1,440 58.3  12.6  45.7  36.6  27.3  9.3  5.1  

1,636 60.4  11.4  49.0  35.4  26.5  8.9  4.2  

298 62.8  12.8  50.0  33.9  27.2  6.7  3.4  

352 47.7  5.1  42.6  49.4  34.7  14.8  2.8  

489 46.6  4.5  42.1  50.3  36.0  14.3  3.1  

584 54.1  6.2  47.9  42.8  30.1  12.7  3.1  

579 62.5  12.8  49.7  32.1  25.6  6.6  5.4  

774 73.3  23.3  50.0  19.3  15.9  3.4  7.5  

1,440 58.3  12.6  45.7  36.6  27.3  9.3  5.1  

129 69.8  15.5  54.3  28.7  21.7  7.0  1.6  

148 48.6  4.7  43.9  48.0  33.8  14.2  3.4  

230 46.5  4.3  42.2  49.1  36.5  12.6  4.3  

283 48.4  7.4  41.0  49.8  35.7  14.1  1.8  

299 60.9  12.7  48.2  32.1  24.4  7.7  7.0  

351 71.8  24.5  47.3  19.7  16.2  3.4  8.5  

1,636 60.4  11.4  49.0  35.4  26.5  8.9  4.2  

169 57.4  10.7  46.7  37.9  31.4  6.5  4.7  

204 47.1  5.4  41.7  50.5  35.3  15.2  2.5  

259 46.7  4.6  42.1  51.4  35.5  15.8  1.9  

301 59.5  5.0  54.5  36.2  24.9  11.3  4.3  

280 64.3  12.9  51.4  32.1  26.8  5.4  3.6  

423 74.5  22.2  52.2  18.9  15.6  3.3  6.6  

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

ゆ

と

り

が

な

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

無

回

答

該

当

者

数

ゆ

と

り

が

あ

る

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）



 

 

 
 

- 55 -

表 15－２ 時間のゆとりの有無（時系列） 

 
  

か

な

り

ゆ

と

り

が

あ

る

あ

る

程

度

ゆ

と

り

が

あ

る

あ

ま

り

ゆ

と

り

が

な

い

ほ

と

ん

ど

ゆ

と

り

が

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  65.6   16.6   49.0   31.8   23.9   8.0   2.5   

1,888  62.2   12.2   50.0   35.2   26.6   8.6   2.5   

3,076  59.4   12.0   47.5   36.0   26.9   9.1   4.6   令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

ゆ

と

り

が

あ

る

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

ゆ

と

り

が

な

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査
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表 15－参考 時間のゆとりの有無 

 
  

か

な

り

ゆ

と

り

が

あ

る

あ

る

程

度

ゆ

と

り

が

あ

る

あ

ま

り

ゆ

と

り

が

な

い

ほ

と

ん

ど

ゆ

と

り

が

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629 49.6  9.9  39.7  49.2  33.2  16.0  1.2  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639 53.3  11.4  41.9  45.6  31.5  14.1  1.0  

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504 59.1  14.0  45.1  39.9  30.3  9.6  0.9  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327 61.5  15.1  46.4  37.9  29.1  8.8  0.6  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608 60.9  14.8  46.1  38.5  28.7  9.8  0.6  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347 61.0  14.2  46.8  38.5  28.8  9.7  0.5  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 60.6  14.2  46.4  38.7  28.4  10.4  0.7  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 59.3  14.6  44.7  40.2  28.6  11.6  0.5  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 58.1  13.5  44.6  41.4  29.8  11.6  0.5  

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 62.8  16.9  45.9  36.6  26.6  10.0  0.7  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 64.3  20.8  43.5  35.3  26.1  9.2  0.4  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 63.0  18.9  44.1  36.4  26.8  9.6  0.6  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 63.8  19.0  44.8  35.7  25.9  9.8  0.5  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 64.0  20.7  43.3  35.3  25.4  10.0  0.7  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 63.5  17.9  45.6  36.3  25.9  10.4  0.2  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 64.3  20.1  44.2  35.3  24.9  10.5  0.3  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 65.3  18.8  46.5  34.5  24.8  9.7  0.2  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 66.6  22.2  44.4  33.2  23.0  10.2  0.3  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 66.2  21.7  44.5  33.3  24.6  8.7  0.5  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 68.0  22.0  46.0  31.7  23.1  8.7  0.2  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 65.5  19.0  46.6  34.2  25.4  8.8  0.3  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 68.0  20.9  47.0  31.8  23.3  8.4  0.3  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 66.6  19.5  47.1  33.2  24.8  8.4  0.2  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 66.6  18.9  47.7  33.3  24.5  8.8  0.1  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 67.1  21.1  45.9  32.5  23.3  9.2  0.4  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 67.1  21.1  45.9  32.5  23.3  9.2  0.4  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 68.6  21.9  46.7  31.2  23.0  8.2  0.2  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 68.3  21.2  47.0  31.5  23.6  7.9  0.2  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 68.6  20.8  47.8  31.2  23.3  7.9  0.2  

（注１）平成２年５月調査では、「あなたのふだんの生活は、仕事や家事、学業などで精一杯ですか、

   　   それとも好きなことをしたり、休むゆとりがありますか」と聞いている。

（注２）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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（７）自由時間の過ごし方 

問９. あなたは、現在、どのようなことをして、自分の自由になる時間を過ごしていますか。（〇

はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・睡眠、休養 53.0％ → 51.9％  

・テレビや DVD、CD などの視聴 48.8％ → 47.1％  

・映画鑑賞、コンサート、スポーツ観戦、園芸などの趣

味・娯楽 
39.5％ 

→ 
40.8％  

・インターネットやソーシャルメディアの利用 33.0％ → 34.9％  

・家族との団らん 35.2％ → 33.6％  

 

（複数回答）　　　

睡 眠 、 休 養

テ レ ビ や Ｄ Ｖ Ｄ 、 Ｃ Ｄ な どの 視 聴

映画鑑賞、コンサート、スポーツ観戦、園
芸などの趣味・娯楽

インターネットやソーシャルメディアの利用

家 族 と の 団 ら ん

シ ョ ッ ピ ン グ

体操、運動、各種スポーツなど自分で行う
スポーツ

友 人 や 恋 人 と の 交 際

旅 行

学習、習い事などの教養・自己啓発

ＰＴＡ、地域行事、ボランティア活動などの
社会参加

そ の 他

無 回 答
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令和５年11月調査（n=3,076人、M.T.=318.3%)

令和４年10月調査（n=1,888人、M.T.=315.1%)
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表 16－２ 自由時間の過ごし方（時系列） 

 
 

表 16－参考１ 自由時間の過ごし方 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,895  52.9 51.4 37.5 34.7 33.6 24.4 23.7 15.1 9.7 10.9 4.6 4.7 1.7 304.9 

1,888  53.0 48.8 39.5 33.0 35.2 28.1 23.2 17.4 15.1 11.0 4.7 4.1 2.1 315.1 

3,076  51.9 47.1 40.8 34.9 33.6 27.3 23.6 18.5 18.4 11.1 5.6 1.5 4.1 318.3 ５年11月

４年10月

令和３年９月
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他

Ｐ
Ｔ

Ａ
、

地

域

行

事
、

ボ

ラ
ン

テ
ィ

ア

活

動

な
ど
の
社
会
参
加

シ

ョ

ッ

ピ

ン

グ

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

家

族

と

の

団

ら

ん

友

人

や

恋

人

と

の

交

際

睡

眠

、

休

養

映

画

鑑

賞
、

コ

ン

サ
ー

ト
、

ス

ポ

ー

ツ

観

戦
、

園
芸
な
ど
の
趣
味
・
娯
楽

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

テ

レ

ビ

や

Ｄ

Ｖ

Ｄ

、

Ｃ

Ｄ

な

ど

の

視

聴

該

当

者

数

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平成29年６月調査 6,319 50.2 42.6 37.3 37.3 28.6 23.2 20.4 21.8 20.4 14.1 7.4 1.7 0.8 305.8

平成30年６月調査 5,969 49.3 42.5 37.0 36.7 27.8 22.9 22.1 21.4 18.6 14.2 7.1 1.9 0.7 302.2

令和元年６月調査 5,492 50.8 41.9 37.9 37.2 26.4 23.0 22.1 21.8 20.3 13.9 7.2 2.2 0.7 305.2

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
や
ソ
ー

シ
ャ

ル
メ
デ
ィ

ア

の

利
用
（

メ
ー

ル
や
動
画
視
聴
を
含
む
）

該

当

者

数

趣
味
・
娯
楽
（

趣
味
活
動
、

鑑
賞
、

コ
ン

サ
ー

ト
、

ス
ポ
ー

ツ
観
戦
な
ど
）

そ

の

他

睡

眠

、

休

養

シ

ョ

ッ

ピ

ン

グ

ス
ポ
ー

ツ
（

体
操
、

運
動
、

各
種
ス
ポ
ー

ツ

な

ど
自
分
で
行
う
も
の
）

テ

レ

ビ

や

Ｄ

Ｖ

Ｄ

、

Ｃ

Ｄ

な

ど

の

視

聴

家

族

と

の

団

ら

ん

旅

行

計
(M.T.)

教

養

・
自

己

啓

発
（

学

習
、

習

い

事

な

ど
）

わ

か

ら

な

い

友

人

や

恋

人

と

の

交

際

社

会

参
加
（

Ｐ

Ｔ

Ａ
、

地

域
行

事
、

ボ

ラ

ン

テ
ィ

ア
活
動
な
ど
）
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表 16－参考２ 自由時間の過ごし方 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平成７年５月調査 7,347 50.7 41.6 36.0 30.8   ※ 29.0 20.6   ※ 19.0 19.9 11.6 6.7 0.6 0.8 267.3 

平成11年12月調査 7,022 49.2 42.0 33.9 32.0   ※ 29.0 25.0   ※ 18.9 19.0 9.5 6.1 1.6 1.2 267.5 

平成13年９月調査 7,080 59.5 40.9 36.5 32.8 38.1 30.9 25.3 8.4 18.1 20.3 8.2 6.1 1.4 0.8 327.2 

平成14年６月調査 7,247 58.0 41.3 37.3 30.8 35.8 30.0 25.8 10.4 18.9 19.7 8.0 5.8 0.7 0.8 323.4 

平成15年６月調査 7,030 56.3 42.8 38.7 30.9 36.1 32.8 27.9 11.7 20.5 19.4 8.7 6.2 0.7 0.8 333.5 

平成16年６月調査 7,005 57.3 41.0 37.5 32.5 36.0 31.7 26.9 10.6 20.0 19.0 7.7 6.3 1.1 1.1 328.6 

平成17年６月調査 6,924 55.2 40.8 37.6 29.9 34.1 30.0 26.6 16.3 19.0 18.6 7.0 6.3 2.0 0.7 324.1 

平成18年10月調査 5,941 54.7 44.1 37.3 36.3 37.1 32.9 29.2 19.5 22.6 22.3 9.5 7.3 1.9 0.5 355.1 

平成19年７月調査 6,086 54.3 43.8 38.4 34.1 36.0 31.5 28.6 21.6 21.4 21.3 9.3 6.8 2.1 0.7 349.9 

平成20年６月調査 6,146 56.1 44.3 40.6 36.8 38.6 34.4 29.9 20.2 23.8 21.2 10.0 6.1 1.8 0.5 364.3 

平成21年６月調査 6,252 57.8 45.0 39.7 37.3 39.4 34.2 29.9 25.0 23.7 20.1 11.2 7.2 1.5 0.7 372.7 

平成22年６月調査 6,357 58.3 44.5 40.4 37.2 36.2 32.9 29.3 25.9 23.9 21.3 10.1 7.0 1.0 0.5 368.6 

（注）平成16年６月調査までは、｢IT機器等を利用して情報等を閲覧したりする｣となっている。

の

ん
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養

す
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計
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該

当

者

数

新

聞

・

雑

誌

な

ど

を

読

ん

だ

り

す

る

わ

か
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な

い

パ
ソ
コ
ン
や
携
帯
電
話
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ど
を
利
用
し
て
情
報

の
閲

覧
や
メ
ー

ル
の
や
り
取
り
な
ど
を
す
る
（

注
）

知

識

を

吸
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す

る

地

域

活

動

や

社

会

活

動

を

す

る

そ

の

他

旅

行

に

行

く

ラ

ジ

オ

を

聞

い

た

り
、

テ

レ

ビ

を

見

た

り

す

る

家

族

と

の

団

ら

ん

を

楽

し

む

知

人

・

友

人

と

過

ご

す

趣

味

を

楽

し

む

シ

ョ

ッ

ピ

ン

グ

に

行

く

運

動

や

ス

ポ

ー

ツ

な

ど

体

を

動

か

す
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（８）自由時間が増えた場合にしたいこと 

問 10. あなたは、自由になる時間が増えるとしたら、どのようなことをしたいですか。（〇はい

くつでも） 

 

（上位４項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・旅行 63.3％ → 63.2％  

・映画鑑賞、コンサート、スポーツ観戦、園芸などの趣

味・娯楽 
44.4％ 

→ 
44.1％  

・睡眠、休養 30.5％ → 30.8％  

・体操、運動、各種スポーツなど自分で行うスポーツ 25.4％ → 27.6％  

 

（複数回答）　　　

旅 行

映画鑑賞、コンサート、スポーツ観戦、園
芸などの趣味・娯楽

睡 眠 、 休 養

体操、運動、各種スポーツなど自分で行う
スポーツ

学習、習い事などの教養・自己啓発

家 族 と の 団 ら ん

シ ョ ッ ピ ン グ

テ レ ビ や Ｄ Ｖ Ｄ 、 Ｃ Ｄ な どの 視 聴

友 人 や 恋 人 と の 交 際

インターネットやソーシャルメディアの利用

ＰＴＡ、地域行事、ボランティア活動などの
社会参加

そ の 他

無 回 答

63.2 

44.1 

30.8 

27.6 

24.3 

21.9 

19.7 

15.7 

14.6 

9.1 

6.7 

1.7 

4.4 

63.3 

44.4 

30.5 

25.4 

25.1 

22.1 

21.2 

15.1 

15.6 

8.5 

5.6 

3.4 

2.8 

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年11月調査（n=3,076人、M.T.=283.8%)

令和４年10月調査（n=1,888人、M.T.=282.9%)

(%)
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テ レ ビ や Ｄ Ｖ Ｄ 、 Ｃ Ｄ な ど の 視 聴

7
0

歳
以

上

5
0

～
5
9

歳

4
0

～
4
9

歳

女
性

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

大
都

市

男
性

年
齢

小
都

市

町
村

Ｐ Ｔ Ａ 、 地 域 行 事 、 ボ ラ ン テ ィ ア 活 動

な ど の 社 会 参 加

旅 行

都
市

規
模

大
都

市

体 操 、 運 動 、 各 種 ス ポ ー ツ な ど 自 分 で

行 う ス ポ ー ツ

総
数

シ ョ ッ ピ ン グ

映 画 鑑 賞 、 コ ン サ ー ト 、 ス ポ ー ツ 観

戦 、 園 芸 な ど の 趣 味 ・ 娯 楽

該 当 者 数

小
都

市

中
都

市

そ の 他

総
数

都
市

規
模

7
0

歳
以

上

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳

5
0

～
5
9

歳

6
0

～
6
9

歳

町
村

性
 

男
性

女
性

年
齢

 
 
 
表
１
7
－
1
 
自
由
時
間
が
増
え
た
場
合
に
し
た
い
こ
と
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表 17－２ 自由時間が増えた場合にしたいこと（時系列） 

 
 

表 17－参考 自由時間が増えた場合にしたいこと 

 

  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,895  64.4 44.2 25.9 27.8 22.9 20.7 24.6 16.5 16.6 8.3 6.1 3.2 2.2 283.4 

1,888  63.3 44.4 30.5 25.4 25.1 22.1 21.2 15.1 15.6 8.5 5.6 3.4 2.8 282.9 

3,076  63.2 44.1 30.8 27.6 24.3 21.9 19.7 15.7 14.6 9.1 6.7 1.7 4.4 283.8 ５年11月

シ

ョ

ッ

ピ

ン

グ

映

画

鑑

賞
、

コ

ン

サ
ー

ト
、

ス

ポ
ー

ツ

観

戦
、

園
芸
な
ど
の
趣
味
・
娯
楽

該

当

者

数

家

族

と

の

団

ら

ん

学

習
、

習

い

事

な

ど

の

教

養

・

自

己

啓

発

睡

眠

、

休

養

令 和 ５ 年 11 月 調 査

４年10月

令和３年９月

Ｐ
Ｔ
Ａ
、

地

域

行

事
、

ボ

ラ
ン

テ
ィ

ア

活

動

な
ど
の
社
会
参
加

そ

の

他

計
(M.T.)

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

友

人

や

恋

人

と

の

交

際

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト

や

ソ
ー

シ
ャ

ル

メ

デ
ィ

ア

の
利
用

テ

レ

ビ

や

Ｄ

Ｖ

Ｄ

、

Ｃ

Ｄ

な

ど

の

視

聴

旅

行

体
操
、

運
動
、

各

種

ス

ポ
ー

ツ

な

ど

自

分

で

行
う
ス
ポ
ー

ツ

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平成29年６月調査 6,319 47.0 34.8 17.3 18.7 17.8 14.6 11.0 11.2 10.1 7.9 4.8 2.5 5.4 203.3 

平成30年６月調査 5,969 48.0 33.5 18.3 17.4 15.1 14.1 12.0 10.8 9.5 7.3 5.1 2.8 5.8 199.7 

令和元年６月調査 5,492 47.7 33.8 18.1 17.2 16.1 13.9 10.4 10.3 8.5 7.0 4.6 3.4 5.3 196.3 

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

該

当

者

数

旅

行

そ

の

他

教

養

・
自

己

啓

発
（

学

習
、

習

い

事

な

ど
）

睡

眠

、

休

養

家

族

と

の

団

ら

ん

シ

ョ

ッ

ピ

ン

グ

趣
味
・
娯
楽
（

趣
味
活
動
、

鑑
賞
、

コ
ン

サ
ー

ト
、

ス
ポ
ー

ツ
観
戦
な
ど
）

ス
ポ
ー

ツ
（

体
操
、

運
動
、

各
種
ス
ポ
ー

ツ

な

ど
自
分
で
行
う
も
の
）

テ

レ

ビ

や

Ｄ

Ｖ

Ｄ

、

Ｃ

Ｄ

な

ど

の

視

聴

計
(M.T.)

社

会

参
加
（

Ｐ

Ｔ

Ａ
、

地

域
行

事
、

ボ

ラ

ン

テ
ィ

ア
活
動
な
ど
）

わ

か

ら

な

い

友

人

や

恋

人

と

の

交

際

イ
ン
タ
ー

ネ
ッ

ト
や
ソ
ー

シ
ャ

ル
メ
デ
ィ

ア

の

利
用
（

メ
ー

ル
や
動
画
視
聴
を
含
む
）
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（９）生活の程度 

問 11. あなたのご家庭の生活の程度は、世間一般から見て、どうですか。（〇は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・上 1.8％ → 1.7％  

・中の上 13.9％ → 14.7％  

・中の中 48.9％ → 46.3％  

・中の下 26.2％ → 25.5％  

・下 7.2％ → 8.1％  

 

  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

1.5 

1.8 

15.6 

13.8 

44.7 

47.7 

25.9 

25.2 

8.4 

7.8 

4.0 

3.7 

6.4 

1.4 

1.2 

1.9 

0.2 

1.2 

21.8 

15.3 

16.2 

14.6 

12.8 

12.1 

43.0 

49.4 

47.0 

47.9 

42.7 

47.0 

22.1 

24.7 

24.5 

24.3 

30.9 

24.7 

3.7 

6.3 

9.2 

9.2 

9.5 

8.0 

3.0 

2.8 

1.8 

2.1 

4.0 

7.0 

無回答

1.7 

1.8 

14.7 

13.9 

46.3 

48.9 

25.5 

26.2 

8.1 

7.2 

3.8 

2.0 

上 中の上 中の中 下中の下
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表 18－１ 生活の程度 

 
 

表 18－２ 生活の程度（時系列） 

 
  

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％

3,076 1.7  14.7  46.3  25.5  8.1  3.8  

〔 〕

878 2.2  15.1  47.8  24.9  6.9  3.0  

東 京 都 区 部 214 4.2  18.2  44.4  21.5  7.9  3.7  

政 令 指 定 都 市 664 1.5  14.2  48.9  26.1  6.6  2.7  

1,269 1.6  16.2  45.3  25.3  7.7  3.9  

669 1.3  11.5  47.2  25.3  10.0  4.6  

260 1.2  13.5  43.1  29.2  8.8  4.2  

〔 〕

1,440 1.5  15.6  44.7  25.9  8.4  4.0  

1,636 1.8  13.8  47.7  25.2  7.8  3.7  

〔 〕

298 6.4  21.8  43.0  22.1  3.7  3.0  

352 1.4  15.3  49.4  24.7  6.3  2.8  

489 1.2  16.2  47.0  24.5  9.2  1.8  

584 1.9  14.6  47.9  24.3  9.2  2.1  

579 0.2  12.8  42.7  30.9  9.5  4.0  

774 1.2  12.1  47.0  24.7  8.0  7.0  

〔 〕

（ ） 1,440 1.5  15.6  44.7  25.9  8.4  4.0  

129 5.4  23.3  41.9  22.5  5.4  1.6  

148 1.4  17.6  50.0  22.3  5.4  3.4  

230 0.4  14.3  45.7  26.5  10.9  2.2  

283 2.1  14.8  43.8  27.2  11.0  1.1  

299 - 14.4  42.5  30.4  8.4  4.3  

351 1.4  14.5  45.3  23.4  7.1  8.3  

（ ） 1,636 1.8  13.8  47.7  25.2  7.8  3.7  

169 7.1  20.7  43.8  21.9  2.4  4.1  

204 1.5  13.7  49.0  26.5  6.9  2.5  

259 1.9  17.8  48.3  22.8  7.7  1.5  

301 1.7  14.3  51.8  21.6  7.6  3.0  

280 0.4  11.1  42.9  31.4  10.7  3.6  

423 0.9  10.2  48.5  25.8  8.7  5.9  

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

70 歳 以 上

70 歳 以 上

女 性

年 齢

中 都 市

男 性

小 都 市

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

性 ・ 年 齢

男 性

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

18 ～ 29 歳

町 村

無

回

答

都 市 規 模

大 都 市

該

当

者

数

性

下

総 数

中

の

上

中

の

中

上

中

の

下

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％

1,895 1.2  13.3  48.7  27.1  8.2  1.6  

1,888 1.8  13.9  48.9  26.2  7.2  2.0  

3,076 1.7  14.7  46.3  25.5  8.1  3.8  

（注）令和３年９月調査では、「お宅の生活の程度は、世間一般からみて、どうですか。」と聞いている。

令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

下

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

中

の

上

中

の

中

上

中

の

下
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表 18－参考 生活の程度 

 
  

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 39 年 １ 月 調 査 16,698  0.5   6.6   50.2   30.3   8.5   4.0   

昭 和 40 年 ２ 月 調 査 16,145  0.6   7.3   50.0   29.2   8.4   4.5   

昭 和 41 年 １ 月 調 査 16,277  0.7   7.3   51.7   28.4   7.4   4.5   

昭 和 42 年 ２ 月 調 査 13,197  0.6   6.3   53.2   28.7   7.3   3.9   

昭 和 43 年 １ 月 調 査 6,510  0.6   7.6   51.4   28.0   7.6   4.8   

昭 和 44 年 １ 月 調 査 6,493  0.7   6.8   51.7   29.6   7.7   3.4   

昭 和 45 年 １ 月 調 査 16,739  0.6   7.8   56.8   24.9   6.6   3.3   

昭 和 46 年 １ 月 調 査 16,399  0.6   6.8   56.3   26.3   6.4   3.6   

昭 和 47 年 １ 月 調 査 16,985  0.6   7.0   57.6   24.7   6.5   3.6   

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 16,338  0.6   6.8   61.3   22.1   5.5   3.7   

昭 和 49 年 １ 月 調 査 16,552  0.5   7.0   60.9   22.6   5.7   3.3   

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123  0.5   6.8   57.9   26.0   5.3   3.6   

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145  0.6   7.2   59.4   23.3   5.4   4.0   

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188  0.6   7.9   60.4   22.4   5.1   3.6   

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343  0.7   8.5   58.1   23.9   5.6   3.3   

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225  0.5   7.7   60.3   22.1   5.5   4.0   

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219  0.6   7.5   59.2   23.4   5.0   4.2   

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116  0.7   7.5   58.4   23.9   5.8   3.8   

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239  0.6   8.5   60.6   22.2   4.8   3.3   

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373  0.6   7.4   54.4   27.5   6.7   3.3   

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348  0.6   8.0   54.4   26.0   7.3   3.7   

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303  0.7   7.2   54.8   27.0   6.9   3.5   

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106  0.7   7.5   54.6   27.4   6.6   3.2   

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031  0.5   7.9   54.6   27.1   6.6   3.3   

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878  0.5   6.4   53.7   28.4   8.1   2.8   

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857  0.2   6.4   51.8   29.4   8.6   3.6   

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971  0.6   7.1   52.5   30.0   6.9   2.9   

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711  0.5   6.9   52.8   29.2   7.6   3.0   

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735  0.5   6.7   52.1   28.5   8.8   3.3   

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629  0.7   8.2   53.1   27.7   7.2   3.1   

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639  0.5   7.7   54.4   27.8   6.3   3.3   

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504  0.9   10.4   53.6   26.2   5.1   3.8   

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327  1.2   11.1   54.6   24.3   5.6   3.2   

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608  0.7   10.3   54.7   24.8   6.4   3.1   

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347  0.8   9.9   57.4   24.0   4.8   3.2   

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303  0.4   10.8   57.4   23.0   5.2   3.1   

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293  0.9   9.6   56.3   25.1   5.5   2.6   

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022  0.8   9.3   56.2   24.6   6.4   2.7   

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080  0.8   9.4   55.7   25.6   5.9   2.6   

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247  0.7   9.7   56.1   24.0   6.5   3.0   

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030  1.0   10.0   54.5   25.6   6.3   2.5   

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005  0.7   9.6   52.8   27.1   6.5   3.3   

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924  0.8   8.8   54.2   25.1   7.3   3.7   

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941  1.1   11.0   54.1   26.3   6.0   1.5   

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086  0.9   9.7   53.8   26.2   7.2   2.2   

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146  0.8   11.0   54.7   25.7   6.6   1.2   

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252  1.2   11.3   53.7   25.2   6.3   2.2   

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357  0.8   11.3   53.5   26.2   6.3   2.0   

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212  0.9   11.8   56.1   24.3   5.3   1.7   

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351  1.1   12.9   55.7   23.7   5.4   1.2   

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075  1.0   12.6   56.7   22.7   4.7   2.3   

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254  1.2   12.4   56.6   24.1   4.6   1.1   

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839  1.3   12.9   56.3   22.9   5.2   1.4   

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192  1.2   12.1   56.5   23.4   4.8   1.8   

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281  1.3   12.3   56.6   23.2   4.8   1.8   

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319  1.1   14.2   56.5   21.7   5.0   1.4   

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969  1.6   13.6   58.0   21.1   4.2   1.4   

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492  1.3   12.8   57.7   22.3   4.2   1.7   

（注１）昭和55年５月調査までは｢不明｣となっている。

（注２）昭和42年２月調査から昭和44年１月調査までは、調査対象となった者のうち、世帯主、世帯主の妻、家事担当者、対象者番号が奇数の者、

　　　　偶数の者などに本質問を行った。

（注３）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

下

中

の

上

中

の
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中

の
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上
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ら
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い
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当
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２ 今後の生活について 

（１）今後の生活の見通し 

問 12. あなたのご家庭の生活は、これから先、どうなっていくと思いますか。（○は１つ） 
 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・良くなっていく 7.7％ → 7.1％  

・同じようなもの 62.0％ → 58.0％ ↓ 

・悪くなっていく 27.9％ → 30.7％ ↑ 

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

7.1 

7.7 

58.0 

62.0 

30.7 

27.9 

4.3 

2.4 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

8.5 

5.9 

54.4 

61.1 

32.8 

28.8 

4.2 

4.3 

15.1 

14.8 

9.6 

4.3 

5.2 

2.6 

64.4 

55.1 

60.1 

56.0 

51.6 

61.6 

17.1 

26.7 

28.0 

37.2 

38.9 

28.3 

3.4 

3.4 

2.2 

2.6 

4.3 

7.5 

良くなっていく 同じようなもの 悪くなっていく 無回答
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表 19－１ 今後の生活の見通し 

 

  

該

当

者

数

良

く

な

っ

て

い

く

同

じ

よ

う

な

も

の

悪

く

な

っ

て

い

く

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ 

3,076 7.1  58.0  30.7  4.3  

878 9.2  60.0  27.8  3.0  

東 京 都 区 部 214 9.3  63.1  23.8  3.7  

政 令 指 定 都 市 664 9.2  59.0  29.1  2.7  

1,269 6.1  58.1  31.1  4.7  

669 5.7  56.7  32.7  4.9  

260 8.8  53.8  32.7  4.6  

1,440 8.5  54.4  32.8  4.2  

1,636 5.9  61.1  28.8  4.3  

298 15.1  64.4  17.1  3.4  

352 14.8  55.1  26.7  3.4  

489 9.6  60.1  28.0  2.2  

584 4.3  56.0  37.2  2.6  

579 5.2  51.6  38.9  4.3  

774 2.6  61.6  28.3  7.5  

1,440 8.5  54.4  32.8  4.2  

129 18.6  58.1  20.9  2.3  

148 20.9  48.0  27.0  4.1  

230 11.7  53.5  32.2  2.6  

283 4.6  52.7  41.3  1.4  

299 7.0  49.8  38.5  4.7  

351 2.0  61.8  28.2  8.0  

1,636 5.9  61.1  28.8  4.3  

169 12.4  69.2  14.2  4.1  

204 10.3  60.3  26.5  2.9  

259 7.7  66.0  24.3  1.9  

301 4.0  59.1  33.2  3.7  

280 3.2  53.6  39.3  3.9  

423 3.1  61.5  28.4  7.1  

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

70 歳 以 上

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳
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表 19－２ 今後の生活の見通し（時系列） 

 

  

該

当

者

数

良

く

な

っ

て

い

く

同

じ

よ

う

な

も

の

悪

く

な

っ

て

い

く

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ 

1,895   6.6   64.4   27.0   2.0   

1,888   7.7   62.0   27.9   2.4   

3,076   7.1   58.0   30.7   4.3   

（注）令和３年９月調査では、「お宅の生活は、これから先、どうなっていくと思いますか。」と聞いている。

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査
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表 19－参考 今後の生活の見通し 

 
  

人 ％ ％ ％ ％

昭 和 43 年 １ 月 調 査 13,202   33.7    43.0    9.9    13.4    

昭 和 44 年 １ 月 調 査 13,163   31.6    51.0    8.6    8.8    

昭 和 45 年 １ 月 調 査 16,739   37.4    41.7    5.9    15.0    

昭 和 46 年 １ 月 調 査 16,399   36.0    43.8    9.2    10.9    

昭 和 47 年 １ 月 調 査 16,985   31.5    42.4    14.0    12.1    

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 16,338   31.8    41.0    14.3    12.9    

昭 和 49 年 １ 月 調 査 16,552   19.2    41.3    25.0    14.5    

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123   14.6    40.7    29.9    14.8    

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145   23.4    47.0    16.4    13.2    

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188   21.0    49.1    18.6    11.3    

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343   25.6    48.5    14.7    11.2    

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225   21.7    49.7    17.7    10.9    

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219   23.4    49.6    15.9    11.1    

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116   23.4    47.9    17.3    11.4    

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239   24.7    51.5    15.1    8.7    

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373   19.7    48.9    21.9    9.5    

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348   19.3    50.6    19.3    10.8    

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303   18.3    52.5    18.8    10.4    

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106   18.9    57.9    14.6    8.6    

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031   22.3    54.0    15.1    8.5    

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878   24.4    55.0    13.7    6.9    

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857   21.8    55.7    14.2    8.3    

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971   19.3    57.9    14.8    8.0    

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711   21.2    59.1    11.8    7.9    

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735   17.3    59.8    15.1    7.7    

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629   23.4    58.4    11.1    7.1    

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639   24.0    59.8    9.6    6.6    

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504   20.3    59.1    14.1    6.5    

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327   17.7    62.5    13.5    6.4    

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608   16.1    61.8    16.6    5.5    

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347   13.7    67.2    13.9    5.3    

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303   13.8    63.6    16.5    6.1    

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293   12.7    59.0    21.8    6.5    

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022   9.1    60.4    24.5    6.0    

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080   6.2    60.5    28.4    4.9    

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247   8.5    61.8    25.1    4.6    

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030   7.5    56.7    31.3    4.5    

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005   8.2    60.2    25.7    5.9    

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924   8.4    59.4    26.7    5.5    

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941   10.6    60.7    26.0    2.6    

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086   8.3    60.2    29.1    2.5    

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146   7.4    53.7    36.9    2.1    

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252   6.6    58.2    32.3    2.9    

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357   8.0    62.4    26.7    2.9    

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212   8.7    57.7    30.8    2.8    

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351   9.7    58.9    29.8    1.6    

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075   8.5    64.1    24.7    2.8    

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254   8.9    62.7    26.8    1.6    

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839   9.7    62.7    25.8    1.8    

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192   8.4    62.8    26.1    2.6    

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281   8.7    62.9    25.8    2.6    

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319   9.4    65.2    23.1    2.3    

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969   9.8    64.4    23.7    2.1    

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492   9.0    62.3    26.9    1.8    

（注１）昭和55年５月調査までは｢不明｣となっている。

（注２）昭和43年１月調査及び昭和44年１月調査では、調査対象となった者のうち、世帯主又は家事担当者に本質問を行った。

（注３）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

　
　
　

(

注

１

）

同

じ

よ

う

な

も

の

悪

く

な
っ

て

い

く

該

当
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数
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く
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っ
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い

く
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（２）今後の生活の力点 

問 13. あなたは、今後の生活において、特にどのような側面に力を入れたいと思いますか。（〇

はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・健康 71.7％ → 69.0％ ↓ 

・資産・貯蓄 38.7％ → 41.8％ ↑ 

・食生活 38.6％ → 37.0％  

・所得・収入 33.1％ → 34.6％  

・レジャー・余暇生活 30.8％ → 32.2％  

 

  

（複数回答）　　　

健 康

資 産 ・ 貯 蓄

食 生 活

所 得 ・ 収 入

レ ジ ャ ー ・ 余 暇 生 活

住 生 活

自 己 啓 発 ・ 能 力 向 上

自動車、電気製品、家具などの
耐久消費財

衣 生 活

そ の 他

無 回 答

69.0 

41.8 

37.0 

34.6 

32.2 

24.1 

16.8 

11.5 

9.0 

1.6 

3.7 

71.7 

38.7 

38.6 

33.1 

30.8 

24.4 

17.2 

11.2 

8.0 

2.3 

1.7 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

令和５年11月調査（n=3,076人、M.T.=281.2%)

令和４年10月調査（n=1,888人、M.T.=277.5%)

(%)
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表 20－１ 今後の生活の力点 

 
  

（複数回答）

該

当

者

数

健

康

資

産

・

貯

蓄

食

生

活

所

得

・

収

入

レ

ジ

ャ

ー

・

余

暇

生

活

住

生

活

自

己

啓

発

・

能

力

向

上

自

動

車
、

電

気

製

品
、

家

具

な
ど
の
耐
久
消
費
財

衣

生

活

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076 69.0  41.8  37.0  34.6  32.2  24.1  16.8  11.5 9.0  1.6  3.7  281.2

878 66.5  46.8  38.2  38.2  35.0  26.9  20.4  12.0 11.3  1.1  2.8  299.1

東 京 都 区 部 214 66.4  43.0  36.0  39.3  33.6  30.4  26.2  7.5 12.6  0.9  3.7  299.5

政 令 指 定 都 市 664 66.6  48.0  38.9  37.8  35.4  25.8  18.5  13.4 10.8  1.2  2.6  298.9

1,269 70.3  41.6  38.1  34.3  33.8  23.7  16.9  12.4 8.7  1.8  3.8  285.4

669 69.8  38.0  34.7  33.3  29.6  21.5  14.2  10.0 6.9  1.6  4.5  264.1

260 68.5  35.4  33.8  27.3  21.2  23.5  11.2  9.2 7.7  1.9  4.6  244.2

1,440 66.5  42.8  33.0  34.8  35.6  24.5  18.1  12.8 7.7  1.3  3.8  281.0

1,636 71.1  40.9  40.6  34.4  29.1  23.8  15.6  10.3 10.1  1.8  3.7  281.4

298 43.3  57.4  41.3  58.1  35.9  29.2  28.9  16.8 21.8  1.0  3.0  336.6

352 50.3  69.3  34.7  58.0  33.5  29.8  20.7  14.5 14.2  2.6  2.8  330.4

489 62.0  64.2  33.1  51.9  36.4  22.9  20.7  12.1 9.0  2.0  2.0  316.4

584 72.6  50.3  29.5  35.3  34.1  25.0  13.9  12.5 7.4  1.2  2.1  283.7

579 78.2  30.6  38.2  23.1  32.8  26.8  13.8  11.4 6.2  2.1  4.0  267.2

774 82.0  11.0  43.8  12.0  25.5  17.7  12.4  7.0 4.9  1.0  6.6  223.9

1,440 66.5  42.8  33.0  34.8  35.6  24.5  18.1  12.8 7.7  1.3  3.8  281.0

129 41.9  54.3  38.8  58.9  39.5  30.2  37.2  19.4 24.0  1.6  0.8  346.5

148 49.3  66.9  29.1  60.8  29.7  32.4  24.3  18.9 11.5  2.7  3.4  329.1

230 55.2  63.0  28.3  51.3  36.5  23.0  21.3  10.0 6.1  0.9  2.2  297.8

283 70.7  53.7  29.3  37.8  34.3  25.1  14.1  14.1 6.0  0.7  1.1  286.9

299 74.6  33.1  32.1  20.7  41.1  24.7  12.7  14.7 5.4  2.0  4.7  265.9

351 79.8  14.5  39.3  13.7  32.5  19.4  14.2  7.1 4.6  0.9  7.7  233.6

1,636 71.1  40.9  40.6  34.4  29.1  23.8  15.6  10.3 10.1  1.8  3.7  281.4

169 44.4  59.8  43.2  57.4  33.1  28.4  22.5  14.8 20.1  0.6  4.7  329.0

204 51.0  71.1  38.7  55.9  36.3  27.9  18.1  11.3 16.2  2.5  2.5  331.4

259 68.0  65.3  37.5  52.5  36.3  22.8  20.1  13.9 11.6  3.1  1.9  332.8

301 74.4  47.2  29.6  32.9  33.9  24.9  13.6  11.0 8.6  1.7  3.0  280.7

280 82.1  27.9  44.6  25.7  23.9  28.9  15.0  7.9 7.1  2.1  3.2  268.6

423 83.9  8.0  47.5  10.6  19.6  16.3  10.9  6.9 5.2  1.2  5.7  215.8

女 性

30 ～ 39 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性
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表 20－２ 今後の生活の力点（時系列） 

 
 

表 20－参考１ 今後の生活の力点 

 
  

（複数回答）

該

当

者

数

健

康

資

産

・

貯

蓄

食

生

活

所

得

・

収

入

レ

ジ

ャ

ー

・

余

暇

生

活

住

生

活

自

己

啓

発

・

能

力

向

上

自

動

車
、

電

気

製

品
、

家

具

な
ど
の
耐
久
消
費
財

衣

生

活

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895 69.5 37.9 36.1 30.8 33.0 22.6 18.0 10.1 6.9 2.7 1.3 268.8

1,888 71.7 38.7 38.6 33.1 30.8 24.4 17.2 11.2 8.0 2.3 1.7 277.5

3,076 69.0 41.8 37.0 34.6 32.2 24.1 16.8 11.5 9.0 1.6 3.7 281.2

（注）令和３年９月調査では、「あなたは、今後の生活において、特にどのような面に力を入れたいと思いますか。」と聞いている。

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

5,492 66.5 30.9 28.0 27.1 24.6 18.1 16.6 7.4 5.4 0.7 3.9 0.5 229.8

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

所

得

・

収

入

レ

ジ

ャ

ー

・

余

暇

生

活

令和元年６月調査

衣

生

活

計
(M.T.)

自

己

啓

発

・

能

力

向

上

住

生

活

健

康

食

生

活

わ

か

ら

な

い

な

い

資

産

・

貯

蓄

該

当

者

数

そ

の

他

自
動
車
、

電
気
製
品
、

家
具
な

ど
の
耐
久
消
費
財
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表 20－参考２ 今後の生活の力点 

 
  

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平成13年９月調査 7,080 34.8 22.1 27.9 22.8 18.8 22.7 5.9 4.0 1.9 9.9 3.5 174.3

平成14年６月調査 7,247 36.2 23.2 27.8 22.9 21.3 23.7 6.7 4.8 1.8 9.2 2.9 180.5

平成15年６月調査 7,030 35.5 24.3 29.5 25.5 20.9 23.4 7.6 5.2 2.2 7.6 3.4 185.0

平成16年６月調査 7,005 33.8 25.1 28.5 23.1 19.8 22.0 7.5 4.7 2.2 10.2 2.9 179.8

平成17年６月調査 6,924 33.2 24.4 27.7 25.2 19.5 20.4 7.7 4.8 2.6 10.2 3.1 178.9

平成18年10月調査 5,941 36.8 28.4 29.9 29.5 25.2 26.5 8.1 5.3 2.3 6.7 1.5 200.3

平成19年７月調査 6,086 35.1 27.0 29.2 28.3 23.1 24.1 7.8 4.8 2.1 8.1 2.0 191.8

平成20年６月調査 6,146 34.4 30.0 32.1 30.8 23.3 26.3 8.6 5.2 2.2 8.0 1.1 201.9

平成21年６月調査 6,252 33.9 29.0 31.8 26.2 22.2 26.4 9.5 5.5 2.2 9.8 1.7 198.1

平成22年６月調査 6,357 33.3 30.2 32.5 25.4 20.7 24.5 8.0 5.3 2.0 9.9 1.5 193.2

平成23年10月調査 6,212 35.8 30.7 33.1 26.5 25.1 27.9 8.3 6.2 1.5 9.0 1.5 205.6

平成24年６月調査 6,351 37.7 32.2 33.3 28.3 26.3 27.7 8.7 5.9 1.7 7.4 1.4 210.6

平成25年６月調査 6,075 36.9 30.4 32.3 26.7 24.2 27.2 8.8 5.9 1.9 9.7 1.6 205.5

平成26年６月調査 6,254 37.5 33.4 34.3 30.2 25.2 26.5 8.6 5.6 1.7 7.6 1.1 211.8

平成27年６月調査 5,839 37.3 32.8 33.4 29.7 26.1 24.4 8.9 6.1 1.9 7.4 1.5 209.5

平成28年７月調査
（うち20歳以上）

6,192 35.6 30.3 31.4 28.6 23.1 24.0 8.4 5.8 2.0 10.2 1.7 201.1

平成28年７月調査 6,281 35.5 30.4 31.4 28.6 23.1 24.2 8.5 5.9 2.0 10.0 1.7 201.3

平成29年６月調査 6,319 35.0 30.3 29.2 29.6 22.1 22.0 9.0 6.3 2.5 10.0 1.3 197.3

平成30年６月調査 5,969 35.2 31.2 30.0 28.8 23.8 22.0 9.2 6.1 2.0 9.4 1.3 199.0

所
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・
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表 20－参考３ 今後の生活の力点 

 

  

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 16,338  14.4  1.9  7.0  30.5  20.2  　※ 12.5  13.6  

昭 和 49 年 １ 月 調 査 16,552  24.5  2.4  6.8  26.7  13.8  2.8  14.9  8.1  

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123  24.1  2.6  6.8  25.1  14.7  3.2  15.3  8.3  

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145  21.9  2.4  6.7  27.9  16.0  3.8  13.9  7.5  

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188  20.7  3.1  5.8  28.0  16.5  4.4  13.9  7.7  

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343  19.5  2.3  5.7  29.4  18.1  3.9  15.0  6.1  

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225  20.3  2.4  6.3  29.5  16.0  3.3  15.0  7.3  

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219  21.8  1.8  5.2  25.3  18.1  4.5  17.3  6.1  

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116  16.3  2.6  5.2  30.3  21.5  4.2  13.7  6.1  

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239  15.2  2.5  6.2  30.0  23.5  4.4  13.4  4.8  

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373  17.3  2.2  7.4  28.1  19.9  4.1  15.9  5.0  

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348  17.1  2.1  6.0  27.1  22.6  3.2  14.9  7.1  

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303  16.3  2.0  6.8  25.7  21.2  4.1  17.2  6.6  

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106  14.5  2.1  5.1  25.2  26.3  3.4  16.5  6.9  

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031  15.1  2.0  5.6  25.7  27.6  3.3  15.0  5.8  

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878  14.5  1.8  4.8  25.0  27.6  4.1  16.7  5.5  

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857  13.2  1.7  4.6  26.4  29.0  3.0  15.8  6.3  

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971  15.1  2.1  4.6  24.1  31.6  2.7  14.1  5.7  

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711  13.4  1.5  4.4  24.1  31.7  2.5  16.0  6.4  

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735  15.0  1.4  4.0  23.1  33.7  2.5  14.5  5.8  

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629  12.6  1.6  4.1  22.6  37.2  3.7  13.9  4.3  

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639  11.0  1.5  4.1  23.1  37.1  2.7  15.8  4.7  

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504  13.0  1.3  3.5  25.8  37.0  3.3  10.4  5.7  

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327  13.2  1.1  3.7  25.8  37.1  3.0  11.4  4.6  

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608  13.6  1.2  4.0  24.8  35.3  3.8  13.2  4.1  

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347  15.4  1.3  4.4  25.1  35.3  2.5  11.5  4.6  

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303  15.5  1.3  3.8  25.0  36.6  2.8  11.3  3.8  

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293  16.3  1.2  3.1  25.1  36.2  3.1  11.1  3.9  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022  21.9  1.5  4.0  25.4  32.3  2.7  7.8  4.4  

（注１）平成３年５月調査までは、｢電気器具、家具、自動車などの耐久消費財の面」となっている。

（注２）昭和49年１月調査から昭和55年５月調査までは、｢不明｣となっている。

（注３）平成11年12月調査までは、「あなたは、今後、生活の、特にどのような面に力を入れたいと思いますか。

　　　　この中から１つだけお答えください。」と聞いている。　　
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（３）これからは心の豊かさか、まだ物の豊かさか 

問 14. あなたは、今後の生活において、心の豊かさやゆとりのある生活をすることに重きをお
きたいと思いますか。それとも物質的な面で生活を豊かにすることに重きをおきたいと思

いますか。（○は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

物質的にある程度豊かになったので、これからは心の豊

かさやゆとりのある生活をすることに重きをおきたい

（小計） 

51.7％ → 48.8％ ↓ 

・物質的にある程度豊かになったので、これからは心の

豊かさやゆとりのある生活をすることに重きをおきた

い 

8.5％ → 9.5％  

・どちらかといえば物質的にある程度豊かになったの

で、これからは心の豊かさやゆとりのある生活をするこ

とに重きをおきたい 

43.2％ → 39.3％ ↓ 

まだまだ物質的な面で生活を豊かにすることに重きを

おきたい（小計） 
46.9％ → 50.0％ ↑ 

・どちらかといえばまだまだ物質的な面で生活を豊かに

することに重きをおきたい 
31.8％ → 33.4％  

・まだまだ物質的な面で生活を豊かにすることに重きを

おきたい 
15.1％ → 16.6％  

 

  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

9.6 

9.5 

38.1 

40.3 

0.4 

1.8 

33.8 

33.1 

18.2 

15.2 

11.1 

7.4 

7.4 

8.2 

9.7 

12.1 

28.9 

31.5 

34.4 

38.0 

44.9 

46.6 

-

-

0.4 

0.7 

1.2 

3.0 

40.6 

38.9 

37.6 

35.6 

31.4 

25.3 

19.5 

22.2 

20.2 

17.5 

12.8 

12.9 

無回答

9.5 

8.5 

39.3 

43.2 

1.2 

1.4 

33.4 

31.8 

16.6 

15.1 

物質的にある程度豊かになったので、
これからは心の豊かさやゆとりのある
生活をすることに重きをおきたい（小計）48.8

まだまだ物質的な面で生活を豊かに
することに重きをおきたい（小計）50 .0

物質的にある程度
豊かになったので、

これからは心の豊
かさやゆとりのあ
る生活をすること

に重きをおきたい

どちらかといえば
物質的にある程度

豊かになったので、
これからは心の豊
かさやゆとりのあ

る生活をすること
に重きをおきたい

どちらかといえば
まだまだ物質的な

面で生活を豊かに
することに重きを
おきたい

まだまだ物質的な
面で生活を豊かに

することに重きを
おきたい
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表 21－１ これからは心の豊かさか、まだ物の豊かさか 

 

  

物
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と
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と
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を
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と
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と
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る
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活
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を
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ち

ら
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と

い

え

ば

ま

だ

ま
だ

物

質

的

な

面

で

生
活

を

豊

か

に

す

る

こ
と

に

重

き

を

お
き
た
い

ま

だ

ま
だ

物

質

的

な

面

で

生
活

を

豊

か

に

す
る
こ
と
に
重
き
を
お
き
た
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076  48.8   9.5 39.3 50.0 33.4 16.6   1.2

878  50.3   10.7 39.6 48.9 32.1 16.7   0.8

東 京 都 区 部 214  56.1   10.7 45.3 43.5 30.8 12.6   0.5

政 令 指 定 都 市 664  48.5   10.7 37.8 50.6 32.5 18.1   0.9

1,269  48.3   8.8 39.5 50.8 35.1 15.7   0.9

669  47.1   9.7 37.4 50.8 32.1 18.7   2.1

260  50.4   8.5 41.9 48.1 32.7 15.4   1.5

1,440  47.6   9.6 38.1 51.9 33.8 18.2   0.4

1,636  49.8   9.5 40.3 48.3 33.1 15.2   1.8

298  39.9   11.1 28.9 60.1 40.6 19.5   -

352  38.9   7.4 31.5 61.1 38.9 22.2   -

489  41.7   7.4 34.4 57.9 37.6 20.2   0.4

584  46.2   8.2 38.0 53.1 35.6 17.5   0.7

579  54.6   9.7 44.9 44.2 31.4 12.8   1.2

774  58.8   12.1 46.6 38.2 25.3 12.9   3.0

1,440  47.6   9.6 38.1 51.9 33.8 18.2   0.4

129  37.2   10.1 27.1 62.8 41.1 21.7   -

148  41.2   8.1 33.1 58.8 32.4 26.4   -

230  40.9   7.4 33.5 59.1 33.0 26.1   -

283  44.5   9.5 35.0 54.8 37.5 17.3   0.7

299  52.2   9.0 43.1 46.8 34.1 12.7   1.0

351  57.3   12.0 45.3 42.5 28.8 13.7   0.3

1,636  49.8   9.5 40.3 48.3 33.1 15.2   1.8

169  42.0   11.8 30.2 58.0 40.2 17.8   -

204  37.3   6.9 30.4 62.7 43.6 19.1   -

259  42.5   7.3 35.1 56.8 41.7 15.1   0.8

301  47.8   7.0 40.9 51.5 33.9 17.6   0.7

280  57.1   10.4 46.8 41.4 28.6 12.9   1.4

423  60.0   12.3 47.8 34.8 22.5 12.3   5.2

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

女 性
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総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

小 都 市

男 性

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 21－２ これからは心の豊かさか、まだ物の豊かさか（時系列） 
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と
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を
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と

い

え

ば

物

質

的
に

あ

る

程

度

豊

か

に
な
っ

た

の

で
、

こ

れ
か

ら

は

心

の

豊

か

さ
や

ゆ

と
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の
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と
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ば
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だ
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的

な
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で
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を
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的

な

面

で

生
活

を

豊

か

に

す
る
こ
と
に
重
き
を
お
き
た
い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  53.4   11.5   41.9   45.1   31.3   13.8   1.5   

1,888  51.7   8.5   43.2   46.9   31.8   15.1   1.4   

3,076  48.8   9.5   39.3   50.0   33.4   16.6   1.2   令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

物
質
的
に
あ
る

程

度

豊

か

に
な
っ

た

の

で
、

こ
れ
か
ら
は
心

の

豊

か

さ

や
ゆ

と

り

の

あ

る

生
活
を
す
る
こ
と
に
重
き
を
お
き
た
い

　
　
　
　
　
　
　
　
 
 
（

　
小
　
計
　
）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

ま
だ
ま
だ
物
質

的

な

面

で

生
活

を

豊

か

に

す

る
こ
と
に
重
き
を
お
き
た
い

　
　
　
　
　
 
　
　
　
 
（

　
小
　
計
　
）



 

 

 
 

- 79 -

表 21－参考 これからは心の豊かさか、まだ物の豊かさか 

 

  

人 ％ ％ ％ ％

昭 和 47 年 １ 月 調 査 8,615   37.3    16.4    40.0    6.2    

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 16,338   35.3    20.0    40.3    4.4    

昭 和 49 年 １ 月 調 査 16,552   36.7    18.9    41.6    2.7    

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123   36.1    19.7    41.3    3.0    

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145   38.8    17.4    40.9    3.0    

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188   36.8    18.7    41.3    3.2    

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343   41.3    15.5    40.7    2.5    

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225   39.9    15.8    41.4    2.9    

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219   41.1    15.0    40.1    3.9    

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116   39.5    17.2    40.4    2.9    

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239   40.9    16.0    40.3    2.8    

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373   42.2    15.3    39.8    2.8    

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348   44.3    13.3    38.8    3.6    

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303   44.8    14.0    37.6    3.6    

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106   46.4    13.4    36.8    3.5    

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031   46.5    13.8    36.8    2.9    

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878   49.6    14.2    32.9    3.3    

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857   49.1    14.9    32.7    3.3    

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971   49.6    13.6    34.0    2.7    

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711   50.3    15.0    32.0    2.8    

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735   49.3    15.0    32.7    2.9    

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629   53.0    13.5    30.8    2.7    

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639   52.0    14.5    30.5    2.9    

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504   57.2    12.6    27.3    2.8    

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327   57.4    11.2    29.0    2.4    

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608   57.2    10.9    30.0    1.9    

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347   56.8    13.2    28.1    1.9    

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303   58.8    11.3    27.9    1.9    

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293   56.3    12.0    30.1    1.5    

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022   57.0    10.7    29.3    2.9    

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247   60.7    10.1    27.4    1.8    

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030   60.0    9.2    28.7    2.1    

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005   59.0    10.2    29.1    1.7    

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924   57.8    11.7    28.4    2.0    

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941   62.9    5.9    30.4    0.8    

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086   62.6    7.4    28.6    1.4    

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146   62.6    6.2    30.2    1.1    

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252   60.5    8.2    30.2    1.1    

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357   60.0    7.5    31.1    1.4    

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212   61.4    6.4    31.0    1.2    

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351   64.0    5.2    30.1    0.7    

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075   61.8    6.6    30.3    1.4    

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254   63.1    4.9    31.0    0.9    

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839   62.0    5.5    31.9    0.6    

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192   60.3    7.3    31.2    1.2    

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281   60.2    7.3    31.3    1.2    

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319   62.6    7.2    29.2    1.1    

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969   61.4    7.1    30.2    1.3    

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492   62.0    7.2    29.6    1.1    

（注１）平成11年12月調査までは｢一概に言えない｣となっている。

（注２）昭和55年５月調査までは｢不明｣となっている。

（注３）昭和47年１月調査では、調査対象となった者のうち、対象者番号が偶数の者に本質問を行った。

（注４）令和元年６月調査までは、「今後の生活において、物の豊かさか心の豊かさかに関して、次のような２つの考え方のうち、

　　　　あなたの考え方に近いのはどちらでしょうか。」と聞いている。

（注５）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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（４）将来に備えるか、毎日の生活を充実させて楽しむか 

問 15. あなたは、今後の生活において、貯蓄や投資など将来に備えることに力を入れたいと思
いますか。それとも毎日の生活を充実させて楽しむことに力を入れたいと思いますか。（○

は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

貯蓄や投資など将来に備える（小計） 46.2％ → 47.8％  

・貯蓄や投資など将来に備える 14.0％ → 15.5％  

・どちらかといえば貯蓄や投資など将来に備える 32.3％ → 32.3％  

毎日の生活を充実させて楽しむ（小計） 52.9％ → 51.4％  
・どちらかといえば毎日の生活を充実させて楽しむ 37.8％ → 38.5％  
・毎日の生活を充実させて楽しむ 15.1％ → 12.9％ ↓ 

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

17.4 

13.9 

33.7 

31.1 

0.6 

0.9 

36.1 

40.6 

12.2 

13.5 

30.2 

31.0 

23.1 

16.8 

7.3 

3.4 

38.3 

40.9 

43.8 

44.2 

28.8 

12.4 

-

-

0.4 

0.5 

0.5 

2.1 

26.5 

23.3 

27.6 

31.5 

48.4 

54.8 

5.0 

4.8 

5.1 

7.0 

15.0 

27.4 

無回答

15.5 

14.0 

32.3 

32.3 

0.8 

0.8 

38.5 

37.8 

12.9 

15.1 

貯蓄や投資など将来に
備える（小計）47.8

毎日の生活を充実させて
楽しむ（小計）51.4

貯蓄や投資など
将来に備える

どちらかといえば
貯蓄や投資など

将来に備える

どちらかといえば
毎日の生活を充実

させて楽しむ

毎日の生活を充実
させて楽しむ
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表 22－１ 将来に備えるか、毎日の生活を充実させて楽しむか 

 

  

貯
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の

生

活

を

充

実

さ

せ

て

楽

し

む

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   47.8 15.5 32.3 51.4 38.5   12.9 0.8

878   51.9 19.6 32.3 47.4 35.0   12.4 0.7

東 京 都 区 部 214   55.6 23.4 32.2 43.9 33.2   10.7 0.5

政 令 指 定 都 市 664   50.8 18.4 32.4 48.5 35.5   13.0 0.8

1,269   47.5 14.8 32.7 51.8 39.5   12.3 0.7

669   45.0 13.5 31.5 53.7 39.6   14.1 1.3

260   42.7 10.8 31.9 57.3 42.7   14.6 -

1,440   51.0 17.4 33.7 48.3 36.1   12.2 0.6

1,636   45.0 13.9 31.1 54.1 40.6   13.5 0.9

298   68.5 30.2 38.3 31.5 26.5   5.0 -

352   71.9 31.0 40.9 28.1 23.3   4.8 -

489   66.9 23.1 43.8 32.7 27.6   5.1 0.4

584   61.0 16.8 44.2 38.5 31.5   7.0 0.5

579   36.1 7.3 28.8 63.4 48.4   15.0 0.5

774   15.8 3.4 12.4 82.2 54.8   27.4 2.1

1,440   51.0 17.4 33.7 48.3 36.1   12.2 0.6

129   69.8 35.7 34.1 30.2 26.4   3.9 -

148   76.4 35.8 40.5 23.6 19.6   4.1 -

230   66.5 25.7 40.9 32.6 27.8   4.8 0.9

283   64.3 18.4 45.9 35.0 29.0   6.0 0.7

299   41.8 8.0 33.8 57.5 43.1   14.4 0.7

351   20.5 4.6 16.0 78.6 51.9   26.8 0.9

1,636   45.0 13.9 31.1 54.1 40.6   13.5 0.9

169   67.5 26.0 41.4 32.5 26.6   5.9 -

204   68.6 27.5 41.2 31.4 26.0   5.4 -

259   67.2 20.8 46.3 32.8 27.4   5.4 -

301   57.8 15.3 42.5 41.9 33.9   8.0 0.3

280   30.0 6.4 23.6 69.6 53.9   15.7 0.4

423   11.8 2.4 9.5 85.1 57.2   27.9 3.1

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

〔 都 市 規 模 〕

無
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50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳
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を
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（
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計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市
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表 22－２ 将来に備えるか、毎日の生活を充実させて楽しむか（時系列） 
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1,895  45.2   14.4   30.8   54.0   38.9   15.1   0.8   

1,888  46.2   14.0   32.3   52.9   37.8   15.1   0.8   

3,076  47.8   15.5   32.3   51.4   38.5   12.9   0.8   令 和 ５ 年 11 月 調 査
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表 22－参考 将来に備えるか、毎日の生活を充実させて楽しむか 

 
  

人 ％ ％ ％ ％

昭 和 45 年 １ 月 調 査 16,739   　　53.6(注1) 　　18.8(注1) 　　27.6(注1) 　　　　(注1)

昭 和 46 年 １ 月 調 査 16,399   50.9    17.7    27.7    3.7    

昭 和 47 年 １ 月 調 査 8,370   43.5    18.2    32.9    5.4    

昭 和 48 年 ２ 月 調 査 16,338   　　47.8(注3) 　   　　　　  ※ 　　36.3(注3) 　　15.9(注3)

昭 和 49 年 １ 月 調 査 16,552   42.9    15.8    38.8    2.4    

昭 和 49 年 11 月 調 査 8,123   37.2    19.1    41.3    2.4    

昭 和 50 年 ５ 月 調 査 8,145   40.3    16.6    40.4    2.7    

昭 和 50 年 11 月 調 査 8,188   40.9    15.1    41.8    2.2    

昭 和 51 年 ５ 月 調 査 8,343   40.6    15.3    42.1    2.0    

昭 和 51 年 11 月 調 査 8,225   43.0    14.6    40.7    1.7    

昭 和 52 年 ５ 月 調 査 8,219   43.1    16.3    38.8    1.8    

昭 和 53 年 ５ 月 調 査 8,116   41.6    18.0    38.6    1.8    

昭 和 54 年 ５ 月 調 査 8,239   40.2    16.4    41.8    1.6    

昭 和 55 年 ５ 月 調 査 8,373   44.7    14.7    39.3    1.4    

昭 和 56 年 ５ 月 調 査 8,348   46.3    12.9    39.2    1.6    

昭 和 57 年 ５ 月 調 査 8,303   44.2    12.5    41.4    2.0    

昭 和 58 年 ５ 月 調 査 8,106   42.6    14.4    40.9    2.0    

昭 和 59 年 ５ 月 調 査 8,031   46.4    11.8    40.2    1.6    

昭 和 60 年 ５ 月 調 査 7,878   42.8    14.1    41.1    2.1    

昭 和 61 年 ５ 月 調 査 7,857   39.8    14.8    43.2    2.2    

昭 和 62 年 ５ 月 調 査 7,971   40.8    12.7    44.5    1.9    

昭 和 63 年 ５ 月 調 査 7,711   38.9    13.7    45.1    2.3    

平 成 元 年 ５ 月 調 査 7,735   37.7    13.7    46.2    2.4    

平 成 ２ 年 ５ 月 調 査 7,629   37.6    13.6    46.5    2.2    

平 成 ３ 年 ５ 月 調 査 7,639   37.5    13.5    46.7    2.3    

平 成 ４ 年 ５ 月 調 査 7,504   33.8    12.8    51.4    2.0    

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327   37.1    12.5    49.2    1.3    

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608   37.3    12.0    50.0    0.8    

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347   31.7    17.1    49.9    1.3    

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303   29.3    16.6    52.7    1.3    

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293   28.8    16.4    53.4    1.3    

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022   30.5    15.8    50.9    2.8    

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080   28.8    15.0    53.2    3.0    

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247   26.9    14.9    56.4    1.8    

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030   27.3    14.0    56.4    2.2    

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005   29.1    14.7    54.4    1.8    

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924   28.4    15.5    54.2    2.0    

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941   29.3    12.0    57.2    1.6    

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086   30.2    8.2    60.5    1.1    

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146   31.8    7.3    60.0    0.9    

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252   31.2    8.8    59.1    0.9    

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357   32.5    8.6    58.0    0.9    

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212   31.5    6.8    61.0    0.7    

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351   33.5    6.1    59.8    0.6    

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075   31.1    7.2    60.8    1.0    

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254   33.7    6.2    59.7    0.4    

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839   34.3    6.3    58.5    1.0    

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192   31.1    7.3    61.0    0.6    

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281   31.3    7.2    60.9    0.6    

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319   32.7    6.9    59.6    0.8    

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969   32.5    6.7    60.1    0.8    

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492   32.9    7.2    59.2    0.7    

（注１）昭和45年１月調査では、「貯蓄についてのお考えをうかがいます」と質問しており、回答は「多少生活をきりつめても将来に備えて

　　　　貯蓄するようにしたい」（53.6％）、「将来のために貯蓄するよりも現在の生活を第一に考えたい」（27.6％）、｢どちらともいえ

　　　　ない、わからない｣（18.8％）となっている。

（注２）昭和47年１月調査では、調査対象となった者のうち、対象番号が奇数の者に本質問を行った。

（注３）昭和48年２月調査では、今後の生活について、「生活を向上させて楽しむこと、それを押えて貯蓄や投資にまわすことのどちらに力を

　　　　入れたいと思いますか。」と質問しており、回答は「貯蓄や投資」（47.8％）、「生活を向上させて楽しむこと」（36.3％）、「わか

　　　　らない」（15.9％）となっている。

（注４）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

わ

か

ら

な

い

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

毎
日
の
生
活
を
充
実
さ
せ

て
楽
し
む

該

当

者

数

貯
蓄
や
投
資
な
ど
将
来
に

備
え
る



 

 

 
 

- 84 -

３ 生き方、考え方について 

（１）家庭の役割 

問 16. あなたにとって家庭はどのような意味をもっていますか。（○はいくつでも） 
 

（上位４項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・休息・やすらぎの場 61.9％ → 62.5％  

・家族の団らんの場 63.3％ → 61.9％  

・家族の絆を強める場 44.9％ → 43.0％  

・親子が共に成長する場 33.3％ → 33.5％  

 

  

（複数回答）　　　

休 息 ・ や す ら ぎ の 場

家 族 の 団 ら ん の 場

家 族 の 絆 を 強 め る 場

親 子 が 共 に 成 長 す る 場

夫 婦 の 愛 情 を は ぐ く む 場

こ ど も を 生 み 、 育 て る 場

親 の 世 話 を す る 場

こ ど も を し つ け る 場

そ の 他

無 回 答

62.5 

61.9 

43.0 

33.5 

21.9 

19.0 

9.8 

7.5 

2.9 

0.8 

61.9 

63.3 

44.9 

33.3 

22.6 

19.3 

8.1 

7.2 

2.8 

0.8 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

令和５年11月調査（n=3,076人、M.T.=262.9%)

令和４年10月調査（n=1,888人、M.T.=264.3%)

(%)
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表 23－１ 家庭の役割 

 
  

（複数回答）

該

当

者

数

休

息

・

や

す

ら

ぎ

の

場

家

族

の

団

ら

ん

の

場

家

族

の

絆

を

強

め

る

場

親

子

が

共

に

成

長

す

る

場

夫

婦

の

愛

情

を

は

ぐ

く

む

場

こ

ど

も

を

生

み

、

育

て

る

場

親

の

世

話

を

す

る

場

こ

ど

も

を

し

つ

け

る

場

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   62.5 61.9 43.0 33.5 21.9 19.0 9.8 7.5 2.9 0.8 262.9

878   61.8 63.9 44.2 34.9 23.2 20.4 7.9 8.0 3.0 0.6 267.8

東 京 都 区 部 214   63.6 65.0 45.3 36.9 29.0 24.8 6.5 10.7 3.3 0.9 286.0

政 令 指 定 都 市 664   61.3 63.6 43.8 34.2 21.4 19.0 8.3 7.1 2.9 0.5 261.9

1,269   64.9 62.4 42.5 32.2 21.4 19.1 9.8 7.8 2.7 0.8 263.4

669   60.7 59.0 43.3 35.6 20.0 18.2 11.4 6.3 3.0 1.2 258.7

260   58.5 60.4 40.8 30.0 24.6 16.2 11.9 8.1 3.5 0.4 254.2

1,440   61.7 61.2 40.8 27.5 25.6 16.1 10.2 6.3 2.8 0.7 253.0

1,636   63.3 62.6 44.9 38.8 18.6 21.6 9.4 8.7 2.9 0.9 271.6

298   58.1 68.5 32.9 32.2 20.8 19.8 3.4 5.4 2.0 - 243.0

352   58.0 73.3 44.6 46.3 23.9 33.8 8.5 10.2 2.6 0.3 301.4

489   59.3 62.0 48.5 44.8 20.4 28.6 11.5 11.2 3.3 0.4 290.0

584   62.3 61.8 40.2 33.6 17.8 16.4 15.8 5.8 3.8 0.5 258.0

579   68.7 57.3 39.0 28.3 20.4 12.4 11.4 5.2 2.9 0.5 246.3

774   64.0 57.8 47.8 24.9 26.5 12.8 5.9 7.9 2.5 1.9 251.9

1,440   61.7 61.2 40.8 27.5 25.6 16.1 10.2 6.3 2.8 0.7 253.0

129   59.7 67.4 30.2 24.8 18.6 14.7 3.1 3.1 1.6 - 223.3

148   61.5 71.6 39.9 43.2 29.1 31.8 10.1 8.8 1.4 0.7 298.0

230   57.4 60.0 43.9 40.4 23.0 25.7 10.9 10.4 3.5 - 275.2

283   58.0 60.1 38.9 27.9 21.9 15.5 18.7 6.0 4.2 0.7 251.9

299   67.6 58.9 35.1 20.7 24.4 8.4 10.4 3.3 3.0 0.7 232.4

351   63.5 58.1 49.6 18.8 32.5 10.8 5.4 6.3 2.3 1.4 248.7

1,636   63.3 62.6 44.9 38.8 18.6 21.6 9.4 8.7 2.9 0.9 271.6

169   56.8 69.2 34.9 37.9 22.5 23.7 3.6 7.1 2.4 - 258.0

204   55.4 74.5 48.0 48.5 20.1 35.3 7.4 11.3 3.4 - 303.9

259   61.0 63.7 52.5 48.6 18.1 31.3 12.0 12.0 3.1 0.8 303.1

301   66.4 63.5 41.5 38.9 14.0 17.3 13.0 5.6 3.3 0.3 263.8

280   70.0 55.7 43.2 36.4 16.1 16.8 12.5 7.1 2.9 0.4 261.1

423   64.3 57.4 46.3 30.0 21.5 14.4 6.4 9.2 2.6 2.4 254.6

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 23－２ 家庭の役割（時系列） 

 

 

表 23－参考１ 家庭の役割 

 
  

（複数回答）

該

当

者

数

休

息

・

や

す

ら

ぎ

の

場

家

族

の

団

ら

ん

の

場

家

族

の

絆

を

強

め

る

場

親

子

が

共

に

成

長

す

る

場

夫

婦

の

愛

情

を

は

ぐ

く

む

場

こ

ど

も

を

生

み

、

育

て

る

場

 
 
 
 
 
 
 
（

注

１

）

親

の

世

話

を

す

る

場

こ

ど

も

を

し

つ

け

る

場

　
　
　
　
　
　
　
（

注

２

）

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895 65.0 63.0 42.8 34.0 21.8 19.3 7.9 7.1 2.6 0.6 264.2

1,888 61.9 63.3 44.9 33.3 22.6 19.3 8.1 7.2 2.8 0.8 264.3

3,076 62.5 61.9 43.0 33.5 21.9 19.0 9.8 7.5 2.9 0.8 262.9

（注1）令和４年10月調査までは、｢子どもを生み、育てる場」となっている。
（注2）令和４年10月調査までは、｢子どもをしつける場」となっている。

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

（複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 62.5 59.4 43.6 34.0 24.8 18.8 8.9 14.4 0.1 2.1 268.6

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 60.2 54.0 45.1 34.5 26.0 21.4 9.7 16.4 0.1 2.6 270.1

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 59.6 54.3 47.9 35.8 27.1 20.8 10.5 16.7 0.3 2.7 275.6

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 61.1 55.8 47.8 37.8 27.3 25.4 11.7 19.8 0.3 2.4 289.4

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 61.1 55.5 46.2 35.8 25.0 25.8 11.6 18.2 0.3 2.8 282.2

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 66.5 61.5 54.9 38.5 32.0 27.4 14.3 20.2 0.5 1.1 316.9

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 64.2 58.1 54.2 39.5 30.6 26.9 14.6 20.6 0.2 1.9 310.7

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 65.3 61.5 57.3 40.5 31.2 28.1 15.2 20.9 0.3 1.2 321.7

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 64.4 58.7 54.7 40.0 31.3 28.2 14.6 19.5 0.3 2.1 313.7

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 65.4 57.7 54.4 39.0 29.5 29.3 15.1 20.5 0.1 2.0 313.0

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 64.4 59.6 55.5 38.9 29.9 25.8 12.8 18.1 0.2 1.8 307.1

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 64.4 62.2 55.0 37.0 29.9 26.9 14.1 17.3 0.2 2.0 309.1

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 63.0 60.2 53.0 38.0 28.5 27.3 14.2 17.9 0.2 2.0 304.2

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 66.0 63.7 53.9 37.7 28.7 28.4 14.1 18.5 0.3 1.4 312.7

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 65.7 61.8 50.0 36.3 27.3 27.9 13.4 16.5 0.1 1.6 300.6

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 63.5 59.9 50.6 36.6 27.5 25.9 13.9 16.1 0.1 2.5 296.7

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 63.7 59.9 50.6 36.7 27.3 25.8 13.8 16.2 0.1 2.5 296.5

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 65.2 64.0 54.8 37.9 29.7 27.8 15.1 16.2 0.5 2.1 313.2

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 64.9 64.4 54.3 39.3 29.2 28.4 14.7 16.4 0.6 1.9 314.0

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 64.2 63.8 55.3 38.4 28.2 27.1 15.3 15.1 0.3 1.9 309.7

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。

親

子

が

共

に

成

長

す

る

場

親

の

世

話

を

す

る

場

計
(M.T.)

子

ど

も

を

し

つ

け

る

場

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

子

ど

も

を

生

み

、

育

て

る

場

休

息

・

や

す

ら

ぎ

の

場

家

族

の
絆
（

き

ず

な
）

を

強
め

る

場

該

当

者

数

家

族

の

団

ら

ん

の

場

夫

婦

の

愛

情

を

は

ぐ

く

む

場
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表 23－参考２ 家庭の役割 

 
  

（２つまでの複数回答）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303 70.0 52.0 18.9 17.0 11.1 4.0 0.1 1.9 174.8 

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 70.8 65.0 19.8 16.5 7.2 3.3 0.2 1.4 184.2 

夫

婦

の
愛

情

を

は

ぐ

く

む

場

子

ど

も
を

生

み
、

育

て

る

場

子

ど

も

を

し

つ

け

る

場

計
(M.T.)

親

の

世

話

を

す

る

場

休

息

・

や

す

ら

ぎ

の

場

該

当

者

数

家

族

の

団

ら

ん

の

場

そ

の

他

わ

か

ら

な

い
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（２）働く目的は何か 

問 17. あなたが働く目的は何ですか。あなたの考え方に近いものをお答えください。（○は１つ） 
 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・お金を得るために働く 63.3％ → 64.5％  

・社会の一員として、務めを果たすために働く 11.0％ → 10.8％  

・自分の才能や能力を発揮するために働く 6.7％ → 7.2％  
・生きがいをみつけるために働く 14.1％ → 12.8％  

 

  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

64.0 

65.0 

12.5 

9.4 

8.1 

6.4 

11.8 

13.6 

3.6 

5.6 

75.8 

77.6 

74.0 

78.3 

62.2 

39.7 

5.0 

7.4 

9.2 

9.1 

11.9 

16.1 

8.7 

7.4 

6.1 

5.1 

7.4 

8.5 

7.7 

5.4 

7.0 

5.5 

15.9 

24.9 

2.7 

2.3 

3.7 

2.1 

2.6 

10.7 

無回答

64.5 

63.3 

10.8 

11.0 

7.2 

6.7 

12.8 

14.1 

4.7 

4.9 

お金を得る
ために働く

社会の一員として、
務めを果たすために

働く

自分の才能や
能力を発揮する

ために働く
生きがいをみつける
ために働く
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表 24－１ 働く目的は何か 

 

  

該

当

者

数

お

金

を

得

る

た

め

に

働

く

社

会

の
一

員

と

し

て
、

務

め

を
果
た
す
た
め
に
働
く

自

分

の
才

能

や

能

力

を

発

揮

す
る
た
め
に
働
く

生

き

が
い

を

み

つ

け

る

た

め

に
働
く

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   64.5 10.8 7.2 12.8 4.7   

878   64.6 10.6 8.9 11.0 4.9   

東 京 都 区 部 214   63.6 15.4 9.3 6.5 5.1   

政 令 指 定 都 市 664   64.9 9.0 8.7 12.5 4.8   

1,269   64.3 11.0 6.5 13.6 4.6   

669   66.4 10.3 6.6 11.4 5.4   

260   60.8 12.3 6.2 18.5 2.3   

1,440   64.0 12.5 8.1 11.8 3.6   

1,636   65.0 9.4 6.4 13.6 5.6   

298   75.8 5.0 8.7 7.7 2.7   

352   77.6 7.4 7.4 5.4 2.3   

489   74.0 9.2 6.1 7.0 3.7   

584   78.3 9.1 5.1 5.5 2.1   

579   62.2 11.9 7.4 15.9 2.6   

774   39.7 16.1 8.5 24.9 10.7   

1,440   64.0 12.5 8.1 11.8 3.6   

129   74.4 7.0 12.4 4.7 1.6   

148   75.0 8.1 8.8 5.4 2.7   

230   75.2 9.1 6.5 6.5 2.6   

283   75.3 11.0 7.4 4.6 1.8   

299   63.5 12.7 8.4 12.7 2.7   

351   39.6 19.7 7.4 25.6 7.7   

1,636   65.0 9.4 6.4 13.6 5.6   

169   76.9 3.6 5.9 10.1 3.6   

204   79.4 6.9 6.4 5.4 2.0   

259   73.0 9.3 5.8 7.3 4.6   

301   81.1 7.3 3.0 6.3 2.3   

280   60.7 11.1 6.4 19.3 2.5   

423   39.7 13.2 9.5 24.3 13.2   70 歳 以 上

男 性

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

70 歳 以 上

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村
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表 24－２ 働く目的は何か（時系列） 

 

 

表 24－参考１ 働く目的は何か 

 
  

該

当

者

数

お

金

を

得

る

た

め

に

働

く

社

会

の
一

員

と

し

て
、

務

め

を
果
た
す
た
め
に
働
く

自

分

の
才

能

や

能

力

を

発

揮

す
る
た
め
に
働
く

生

き

が
い

を

み

つ

け

る

た

め

に
働
く

無

回

答

人 ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895   61.1   12.1   7.2   13.9   5.8   

1,888   63.3   11.0   6.7   14.1   4.9   

3,076   64.5   10.8   7.2   12.8   4.7   

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

該

当

者

数

お

金

を

得

る

た

め

に

働

く

社
会

の

一
員

と

し

て
、

務

め
を

果

た

す
た
め
に
働
く

自
分

の

才
能

や

能

力

を

発

揮
す

る

た

め
に
働
く

生
き

が

い
を

み

つ

け

る

た

め
に

働

く

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 49.5  10.0  9.0  24.4  1.7  5.4  

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 52.8  11.1  10.7  20.9  0.7  3.8  

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 49.5  11.7  9.6  22.5  1.3  5.5  

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 51.7  11.7  9.9  20.3  0.5  5.9  

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 53.7  11.5  7.6  19.8  1.7  5.7  

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 49.7  13.0  9.6  23.0  1.6  3.0  

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 49.4  14.1  9.6  22.2  1.0  3.7  

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 50.1  13.9  9.9  22.0  　　※ 4.0  

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 51.9  13.3  9.2  21.7  　　※ 4.0  

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 51.6  14.8  9.1  20.0  　　※ 4.5  

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 48.2  15.5  9.4  22.6  　　※ 4.4  

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 51.1  14.8  8.8  20.8  　　※ 4.6  

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 48.9  16.1  8.9  20.9  　　※ 5.2  

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 51.0  14.7  8.8  21.3  　　※ 4.2  

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 53.7  14.0  7.8  19.8  　　※ 4.7  

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 53.0  14.4  8.3  20.1  　　※ 4.1  

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 53.2  14.4  8.4  19.9  　　※ 4.1  

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 53.4  14.2  9.0  18.4  　　※ 4.8  

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 53.9  14.3  8.9  18.6  　　※ 4.3  

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 56.4  14.5  7.9  17.0  　　※ 4.2  

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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表 24－参考２ 働く目的は何か 

 
  

該

当

者

数

お

金

を

得

る

た

め

に

働

く

社
会

の

一
員

と

し

て
、

務

め
を

果

た

す
た
め
に
働
く

自
分

の

才
能

や

能

力

を

発

揮
す

る

た

め
に
働
く

生
き

が

い
を

み

つ

け

る

た

め
に

働

く

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 34.0  16.9  12.7  33.1  0.5  2.8  

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 33.7  16.9  10.9  35.3  0.7  2.5  

（注）平成９年５月調査、平成11年12月調査では、「人は何のために働くことが大切だと思いますか。

　　　あなたの考え方に近いものを、この中から１つだけお答えください。」と聞いている。
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（３）どのような仕事が理想的だと思うか 

問 18. 世の中には、いろいろな仕事がありますが、あなたにとってどのような仕事が理想的だ
と思いますか。（○はいくつでも） 

 

（上位５項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・収入が安定している仕事 62.8％ → 62.2％  

・私生活とバランスがとれる仕事 53.7％ → 55.2％  

・自分にとって楽しい仕事 51.9％ → 54.2％  

・自分の専門知識や能力がいかせる仕事 35.9％ → 36.4％  

・健康を損なう心配がない仕事 33.7％ → 35.2％  

 

  

（複数回答）　　　

収 入 が 安 定 し て い る 仕 事

私 生 活 と バ ラン ス が と れ る 仕事

自 分 に と っ て 楽 し い 仕 事

自分の専門知識や能力がいかせる仕事

健 康 を 損 な う 心 配 が な い 仕 事

失 業 の 心 配 が な い 仕 事

世 の 中 の た め に な る 仕 事

高 い 収 入 が 得 ら れ る 仕 事

そ の 他

無 回 答

62.2 

55.2 

54.2 

36.4 

35.2 

26.6 

23.0 

22.2 

1.0 

2.0 

62.8 

53.7 

51.9 

35.9 

33.7 

28.0 

21.6 

19.0 

1.3 

2.8 

0 10 20 30 40 50 60 70

令和５年11月調査（n=3,076人、M.T.=317.9%)

令和４年10月調査（n=1,888人、M.T.=310.3%)

(%)
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表 25－１ どのような仕事が理想的だと思うか 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

収

入

が

安

定

し

て

い

る

仕

事

私

生

活

と

バ

ラ

ン

ス

が

と

れ

る

仕

事

自

分

に

と

っ

て

楽

し

い

仕

事

自

分

の
専

門

知

識

や

能

力

が

い

か

せ

る

仕

事

健

康

を

損

な

う

心

配

が

な

い

仕

事

失

業

の

心

配

が

な

い

仕

事

世

の

中

の

た

め

に

な

る

仕

事

高

い

収

入

が

得

ら

れ

る

仕

事

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   62.2 55.2 54.2 36.4 35.2 26.6 23.0 22.2 1.0   2.0 317.9

878   61.2 58.1 56.2 40.0 33.7 28.2 26.5 26.7 1.5   1.3 333.3

東 京 都 区 部 214   62.1 58.9 57.9 44.9 32.7 25.7 32.7 29.4 1.9   0.5 346.7

政 令 指 定 都 市 664   60.8 57.8 55.6 38.4 34.0 29.1 24.5 25.8 1.4   1.5 328.9

1,269   61.9 55.6 53.7 35.8 37.6 26.2 23.3 20.2 0.9   2.0 317.0

669   63.8 52.2 53.5 33.5 34.2 24.2 20.0 22.7 0.9   3.6 308.7

260   63.5 51.2 51.2 34.6 31.5 28.8 16.9 15.4 0.4   0.8 294.2

1,440   59.4 48.8 51.7 38.8 30.8 24.9 26.4 25.6 1.0   1.4 308.7

1,636   64.7 60.8 56.3 34.3 39.2 28.0 20.0 19.2 1.0   2.6 326.0

298   67.8 57.7 62.1 33.2 33.2 29.5 19.8 37.2 1.3   - 341.9

352   68.2 63.1 59.1 36.9 36.9 28.7 22.7 40.3 1.1   - 357.1

489   65.2 62.8 54.0 38.2 33.1 30.1 24.7 28.8 0.4   0.6 338.0

584   70.9 59.6 50.9 37.0 39.2 34.6 25.2 25.2 0.7   - 343.2

579   60.1 55.6 56.5 41.8 36.3 25.0 23.8 13.0 0.5   0.9 313.5

774   50.5 42.1 49.7 31.7 32.8 17.3 20.9 8.5 1.8   7.0 262.4

1,440   59.4 48.8 51.7 38.8 30.8 24.9 26.4 25.6 1.0   1.4 308.7

129   62.8 45.7 58.9 31.8 25.6 29.5 22.5 39.5 1.6   - 317.8

148   60.8 58.1 56.8 35.1 37.8 25.7 31.8 48.0 1.4   - 355.4

230   61.7 52.2 47.8 38.7 29.6 29.6 27.8 34.8 0.4   0.9 323.5

283   70.3 53.4 48.8 38.5 35.0 34.6 26.9 27.6 0.7   - 335.7

299   56.5 50.2 55.2 44.1 30.8 22.1 26.1 16.1 0.3   1.0 302.3

351   49.6 38.7 49.0 38.5 27.1 14.5 24.5 11.4 2.0   4.3 259.5

1,636   64.7 60.8 56.3 34.3 39.2 28.0 20.0 19.2 1.0   2.6 326.0

169   71.6 66.9 64.5 34.3 39.1 29.6 17.8 35.5 1.2   - 360.4

204   73.5 66.7 60.8 38.2 36.3 30.9 16.2 34.8 1.0   - 358.3

259   68.3 72.2 59.5 37.8 36.3 30.5 22.0 23.6 0.4   0.4 351.0

301   71.4 65.4 52.8 35.5 43.2 34.6 23.6 22.9 0.7   - 350.2

280   63.9 61.4 57.9 39.3 42.1 28.2 21.4 9.6 0.7   0.7 325.4

423   51.3 44.9 50.4 26.0 37.6 19.6 18.0 6.1 1.7   9.2 264.870 歳 以 上

70 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳

〔 都 市 規 模 〕

50 ～ 59 歳

〔 性 〕

総 数

大 都 市

中 都 市

小 都 市

町 村

男 性

女 性

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳
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表 25－２ どのような仕事が理想的だと思うか（時系列） 

 
 

表 25－参考１ どのような仕事が理想的だと思うか 

 

  

（複数回答）

該

当

者

数

収

入

が

安

定

し

て

い

る

仕

事

私

生

活

と

バ

ラ

ン

ス

が

と

れ

る

仕

事

自

分

に

と

っ

て

楽

し

い

仕

事

自

分

の
専

門

知

識

や

能

力

が

い

か

せ

る

仕

事

健

康

を

損

な

う

心

配

が

な

い

仕

事

失

業

の

心

配

が

な

い

仕

事

世

の

中

の

た

め

に

な

る

仕

事

高

い

収

入

が

得

ら

れ

る

仕

事

そ

の

他

無

回

答

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895 61.3 51.2 52.3 35.6 33.7 28.3 23.3 19.5 1.6 2.6 309.4

1,888 62.8 53.7 51.9 35.9 33.7 28.0 21.6 19.0 1.3 2.8 310.3

3,076 62.2 55.2 54.2 36.4 35.2 26.6 23.0 22.2 1.0 2.0 317.9

令 和 ４ 年 10 月 調 査

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

令 和 ５ 年 11 月 調 査

（複数回答）

該

当

者

数

収

入

が

安

定

し

て

い

る

仕

事

自

分

に

と

っ

て

楽

し

い

仕

事

私

生

活
と

バ

ラ

ン

ス

が

と

れ

る

仕

事

自

分

の
専

門

知

識

や

能

力

が

い

か

せ

る
仕
事

健

康

を

損

な

う

心

配

が

な

い

仕

事

世

の

中

の

た

め

に

な

る

仕

事

失

業

の

心

配

が

な

い

仕

事

高

い

収

入

が

得

ら

れ

る

仕

事

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357 61.2 57.7   　※ 41.6 31.9 26.3 31.5 16.2 0.2 2.4 269.1

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212 59.6 59.3   　※ 40.5 32.1 28.4 28.4 14.6 0.2 2.4 265.7

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351 60.1 61.1   　※ 41.5 31.0 28.8 26.6 15.7 0.2 2.4 267.3

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075 59.6 59.6   　※ 40.1 31.3 29.1 26.5 15.4 0.1 3.3 264.9

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254 60.6 61.4   　※ 41.3 32.9 30.0 26.4 15.2 0.1 2.4 270.4

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839 60.5 60.3   　※ 40.2 31.9 27.3 26.5 17.1 0.3 2.2 266.2

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192 61.0 57.6   　※ 39.3 32.3 28.7 26.7 17.0 0.1 2.1 264.8

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281 60.9 57.6   　※ 39.4 32.0 28.7 26.8 17.1 0.1 2.1 264.8

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319 59.7 60.1   　※ 41.0 32.6 29.2 23.9 17.7 0.3 2.6 267.0

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969 59.2 57.8 44.4 38.0 31.7 28.4 22.9 19.2 0.2 2.7 304.6

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492 60.5 57.6 44.5 37.8 32.8 28.4 23.3 18.6 0.2 2.6 306.4

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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表 25－参考２ どのような仕事が理想的だと思うか 

 

  

（２つまでの複数回答）

該

当

者

数

収

入

が

安

定

し

て

い

る

仕

事

自

分

に

と

っ

て

楽

し

い

仕

事

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（

注

）

自

分

の
専

門

知

識

や

能

力

が
い

か

せ

る

仕

事

健

康

を

損

な

う

心

配

が

な

い

仕

事

失

業

の

心

配

が

な

い

仕

事

世

の

中

の

た

め

に

な

る

仕

事

高

い

収

入

が

得

ら

れ

る

仕

事

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

計
(M.T.)

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293 49.2 36.3 35.5 23.0 14.7 13.5 9.2 0.1 2.2 183.8

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022 52.9 34.9 34.2 22.7 17.3 14.8 7.6 0.2 2.2 186.8

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080 48.9 46.7 27.7 18.9 17.8 12.0 8.2 0.2 3.0 183.3

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247 52.1 46.3 30.8 15.2 17.0 11.2 9.3 0.4 2.7 184.8

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030 50.1 48.2 29.1 18.4 16.3 12.0 8.3 0.3 2.9 185.6

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005 52.2 46.7 29.6 15.8 16.0 11.6 8.8 0.1 3.0 183.8

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924 52.2 44.2 29.4 16.1 16.4 11.8 9.1 0.4 3.4 183.0

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941 49.3 52.2 33.0 17.8 12.6 14.2 7.8 0.5 1.9 189.3

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086 51.0 46.5 32.2 19.1 14.0 14.3 7.7 0.2 2.2 187.3

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146 52.4 48.9 30.1 17.6 13.6 15.3 7.6 0.2 2.0 187.7

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252 51.9 46.9 29.9 18.2 15.5 15.1 7.8 0.2 2.2 187.7

（注）平成11年12月調査までは｢職場で楽しく働ける仕事｣となっている。
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（４）収入と自由時間についての考え方 

問 19. あなたは、収入と自由時間について、自由時間をもっと増やしたいと思いますか。それ
とも、収入をもっと増やしたいと思いますか。（○は１つ） 

 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

自由時間をもっと増やしたい（小計） 41.9％ → 40.8％  

・自由時間をもっと増やしたい 13.6％ → 12.9％  

・どちらかといえば自由時間をもっと増やしたい 28.3％ → 27.9％  

収入をもっと増やしたい（小計） 53.7％ → 55.3％  
・どちらかといえば収入をもっと増やしたい 41.6％ → 42.4％  
・収入をもっと増やしたい 12.1％ → 12.8％  

 
  

令 和 ５ 年 11 月 調査 ( 3,076 人)

令 和 ４ 年 10 月 調査 ( 1,888 人)

〔 性 〕

男 性 ( 1,440 人)

女 性 ( 1,636 人)

〔 年 齢 〕

18 ～ 29 歳 ( 298 人)

30 ～ 39 歳 ( 352 人)

40 ～ 49 歳 ( 489 人)

50 ～ 59 歳 ( 584 人)

60 ～ 69 歳 ( 579 人)

70 歳 以 上 ( 774 人)

（該当者数）

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
（％）

15.1 

10.9 

28.4 

27.5 

2.6 

5.1 

39.3 

45.2 

14.6 

11.3 

22.8 

17.0 

16.2 

9.9 

9.7 

9.7 

21.8 

21.3 

24.5 

30.8 

32.5 

29.8 

0.3 

1.1 

0.8 

0.5 

2.9 

11.9 

36.6 

43.2 

45.0 

44.7 

44.7 

39.3 

18.5 

17.3 

13.5 

14.0 

10.2 

9.3 

無回答

12.9 

13.6 

27.9 

28.3 

3.9 

4.3 

42.4 

41.6 

12.8 

12.1 

自由時間をもっと増やしたい
（小計）40.8

収入をもっと増やしたい
（小計）55.3

自由時間をもっと
増やしたい

どちらかといえば
自由時間をもっと

増やしたい

どちらかといえば
収入をもっと

増やしたい

収入をもっと
増やしたい
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表 26－１ 収入と自由時間についての考え方 

 
  

自

由

時

間

を

も
っ

と

増

や

し

た

い

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

自

由

時

間

を

も
っ

と
増
や
し
た
い

ど
ち
ら
か
と

い

え

ば

収

入

を
も
っ

と

増
や
し
た
い

収

入

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

3,076   40.8 12.9 27.9 55.3 42.4   12.8 3.9

878   40.8 13.2 27.6 55.4 41.9   13.4 3.9

東 京 都 区 部 214   40.2 13.1 27.1 57.5 44.4   13.1 2.3

政 令 指 定 都 市 664   41.0 13.3 27.7 54.7 41.1   13.6 4.4

1,269   40.4 11.8 28.6 55.9 44.6   11.3 3.6

669   40.2 13.0 27.2 54.7 39.5   15.2 5.1

260   44.2 16.5 27.7 53.1 41.2   11.9 2.7

1,440   43.5 15.1 28.4 53.9 39.3   14.6 2.6

1,636   38.4 10.9 27.5 56.5 45.2   11.3 5.1

298   44.6 22.8 21.8 55.0 36.6   18.5 0.3

352   38.4 17.0 21.3 60.5 43.2   17.3 1.1

489   40.7 16.2 24.5 58.5 45.0   13.5 0.8

584   40.8 9.9 30.8 58.7 44.7   14.0 0.5

579   42.1 9.7 32.5 54.9 44.7   10.2 2.9

774   39.5 9.7 29.8 48.6 39.3   9.3 11.9

1,440   43.5 15.1 28.4 53.9 39.3   14.6 2.6

129   48.1 25.6 22.5 51.2 28.7   22.5 0.8

148   38.5 21.6 16.9 60.8 37.2   23.6 0.7

230   42.6 19.1 23.5 56.5 41.3   15.2 0.9

283   44.9 12.0 32.9 54.8 38.2   16.6 0.4

299   45.2 11.7 33.4 53.2 41.5   11.7 1.7

351   41.9 11.1 30.8 50.1 41.9   8.3 8.0

1,636   38.4 10.9 27.5 56.5 45.2   11.3 5.1

169   42.0 20.7 21.3 58.0 42.6   15.4 -

204   38.2 13.7 24.5 60.3 47.5   12.7 1.5

259   39.0 13.5 25.5 60.2 48.3   12.0 0.8

301   36.9 8.0 28.9 62.5 50.8   11.6 0.7

280   38.9 7.5 31.4 56.8 48.2   8.6 4.3

423   37.6 8.5 29.1 47.3 37.1   10.2 15.170 歳 以 上

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

〔 性 ・ 年 齢 〕

（ 男 性 ）

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

（ 女 性 ）

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 69 歳

70 歳 以 上

18 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

70 歳 以 上

40 ～ 49 歳

収

入

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

小 都 市

町 村

30 ～ 39 歳

〔 性 〕

60 ～ 69 歳

〔 年 齢 〕

男 性

18 ～ 29 歳

女 性

総 数

大 都 市

中 都 市

〔 都 市 規 模 〕

無

回

答

該

当

者

数

自

由

時

間

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）
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表 26－２ 収入と自由時間についての考え方（時系列） 

 

 

表 26－参考 収入と自由時間についての考え方 

 
  

自

由

時

間

を

も
っ

と

増

や

し

た

い

ど

ち

ら

か

と

い

え

ば

自

由

時

間

を

も
っ

と
増
や
し
た
い

ど
ち
ら
か
と

い

え

ば

収

入

を
も
っ

と

増
や
し
た
い

収

入

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ 

1,895  41.6   11.3   30.2   53.6   41.1   12.5   4.9   

1,888  41.9   13.6   28.3   53.7   41.6   12.1   4.3   

3,076  40.8   12.9   27.9   55.3   42.4   12.8   3.9   令 和 ５ 年 11 月 調 査

令 和 ４ 年 10 月 調 査

無

回

答

該

当

者

数

自

由

時

間

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

収

入

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

　
　
　
　
　
 
 
（

小

計

）

令 和 ３ 年 ９ 月 調 査

該

当

者

数

自

由

時
間

を

も
っ

と

増

や

し

た

い

ど

ち

ら

と

も

い

え

な

い

収

入

を

も

っ

と

増

や

し

た

い

そ

の

他

わ

か

ら

な

い

人 ％ ％ ％ ％ ％

平 成 ５ 年 ５ 月 調 査 7,327   28.9    16.7    51.2    0.8    2.4    

平 成 ６ 年 ５ 月 調 査 7,608   29.4    14.9    53.3    0.3    2.1    

平 成 ７ 年 ５ 月 調 査 7,347   28.7    18.7    49.6    0.4    2.6    

平 成 ８ 年 ７ 月 調 査 7,303   33.2    17.7    47.1    0.3    1.8    

平 成 ９ 年 ５ 月 調 査 7,293   31.4    16.9    49.2    0.5    2.0    

平 成 11 年 12 月 調 査 7,022   34.2    14.5    48.7    0.2    2.4    

平 成 13 年 ９ 月 調 査 7,080   32.0    20.8    44.4    0.5    2.3    

平 成 14 年 ６ 月 調 査 7,247   35.4    17.8    44.1    0.6    2.1    

平 成 15 年 ６ 月 調 査 7,030   34.8    16.7    46.0    0.5    2.1    

平 成 16 年 ６ 月 調 査 7,005   32.7    19.2    45.2    0.4    2.5    

平 成 17 年 ６ 月 調 査 6,924   31.2    22.1    43.9    0.4    2.4    

平 成 18 年 10 月 調 査 5,941   38.4    11.7    48.0    0.8    1.1    

平 成 19 年 ７ 月 調 査 6,086   37.7    15.2    44.7    0.4    2.0    

平 成 20 年 ６ 月 調 査 6,146   35.5    13.0    50.0    　　　※     1.5    

平 成 21 年 ６ 月 調 査 6,252   32.6    16.3    49.9    　　　※     1.2    

平 成 22 年 ６ 月 調 査 6,357   32.9    16.2    49.3    　　　※     1.7    

平 成 23 年 10 月 調 査 6,212   34.2    16.2    48.4    　　　※     1.1    

平 成 24 年 ６ 月 調 査 6,351   37.3    12.9    48.5    　　　※     1.3    

平 成 25 年 ６ 月 調 査 6,075   34.1    17.0    47.3    　　　※     1.6    

平 成 26 年 ６ 月 調 査 6,254   37.7    13.0    48.3    　　　※     1.1    

平 成 27 年 ６ 月 調 査 5,839   37.1    14.1    47.3    　　　※     1.5    

平 成 28 年 ７ 月 調 査
（ う ち 20 歳 以 上 ）

6,192   35.7    17.8    45.3    　　　※     1.2    

平 成 28 年 ７ 月 調 査 6,281   35.8    17.6    45.3    　　　※     1.2    

平 成 29 年 ６ 月 調 査 6,319   35.8    16.7    46.3    　　　※     1.2    

平 成 30 年 ６ 月 調 査 5,969   34.4    17.2    47.0    　　　※     1.4    

令 和 元 年 ６ 月 調 査 5,492   34.7    17.6    46.7    　　　※     1.1    

（注）令和元年６月調査までは、調査員による個別面接聴取法で実施しているため、令和３年９月調査以降との単純比較は行わない。
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４ 政府に対する要望について 

（１）政府に対する要望 

問 20. あなたは、今後、政府はどのようなことに力を入れるべきだと思いますか。（○はいくつ
でも） 

 

（上位４項目） 

令和４年 10 月 令和５年 11 月 

・物価対策 64.4％ → 68.1％ ↑ 

・景気対策 62.6％ → 64.4％  

・医療・年金等の社会保障の整備 64.5％ → 62.8％  

・高齢社会対策 52.0％ → 50.8％  

 

  

（複数回答）　　　

物 価 対 策

景 気 対 策

医 療 ・ 年 金 等 の 社 会 保 障 の 整 備

高 齢 社 会 対 策

少 子 化 対 策

税 制 改 革

雇 用 ・ 労 働 問 題 へ の 対 応

防 衛 ・ 安 全 保 障

外 交 ・ 国 際 協 力

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

治 安

財 政 健 全 化 の 推 進

自然環境の保護・地球環境保全・公害対策

教 育 の 振 興 ・ 青 少 年 の 育 成

防 災

行 政 改 革

地 域 の 活 性 化

新 技 術の 活用 促進 ・ 新 規産 業の 育成

住宅 ・ 公共施設 ・ 公共交通機関の整備

消 費 者 問 題 へ の 対 応

農 林 水 産 業 対 策

科 学 技 術 の 振 興

中 小 企 業 対 策

東京電力福島第一原子力発電所事故への対応

自 殺 対 策

交 通 安 全 対 策

新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染症 への 対応

文 化 ・ ス ポ ー ツ の 振 興

東 日 本 大 震 災 か ら の 復 興

地 方 分 権 の 推 進

男 女 共 同 参 画 社 会 の 推 進

市 民 活 動 の 促 進

そ の 他

無 回 答

68.1

64.4

62.8

50.8

43.4

39.3

36.2

34.3

29.0

28.9

27.6

27.5

27.3

24.5

24.3

21.8

19.2

18.9

16.9

16.5

15.4

15.2

14.8

12.4

12.3

12.0

11.8

10.3

9.5

9.3

8.7

5.4

2.0

0.5

64.4 

62.6 

64.5 

52.0 

39.9 

33.2 

33.7 

45.9 

30.4 

30.1 

25.4 

23.1 

28.1 

23.3 

27.4 

18.9 

18.3 

18.3 

15.8 

15.1 

14.2 

16.1 

14.4 

12.3 

11.9 

12.5 

30.0 

8.9 

10.9 

8.2 

8.8 

4.4 

4.7 

0.3 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

令和５年11月調査（n=3,076人、M.T.=821.2%)

令和４年10月調査（n=1,888人、M.T.=828.4%)

(%)
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1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳

7
0

歳
以

上

性
・

年
齢

男
性

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

女
性

4
0

～
4
9

歳

5
0

～
5
9

歳

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

5
0

～
5
9

歳

6
0

～
6
9

歳

自 殺 対 策

男
性

女
性

教 育 の 振 興 ・ 青 少 年 の 育 成

外 交 ・ 国 際 協 力

町
村

性
 

該 当 者 数

大
都

市

総
数

小
都

市

都
市

規
模

中
都

市

農 林 水 産 業 対 策

物 価 対 策

行 政 改 革

6
0

～
6
9

歳

7
0

歳
以

上

年
齢

1
8

～
2
9

歳

3
0

～
3
9

歳

4
0

～
4
9

歳

5
0

～
5
9

歳

住 宅 ・ 公 共 施 設 ・ 公 共 交 通 機 関 の 整 備

中 小 企 業 対 策

防 災

自 然 環 境 の 保 護 ・ 地 球 環 境 保 全 ・ 公 害 対

策
治 安

税 制 改 革

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

医 療 ・ 年 金 等 の 社 会 保 障 の 整 備

景 気 対 策

高 齢 社 会 対 策

防 衛 ・ 安 全 保 障

雇 用 ・ 労 働 問 題 へ の 対 応

少 子 化 対 策

そ の 他

東 日 本 大 震 災 か ら の 復 興

新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 症 へ の 対 応

計
(
M
.
T
.)

財 政 健 全 化 の 推 進

新 技 術 の 活 用 促 進 ・ 新 規 産 業 の 育 成

地 方 分 権 の 推 進

科 学 技 術 の 振 興

地 域 の 活 性 化

消 費 者 問 題 へ の 対 応

男 女 共 同 参 画 社 会 の 推 進

無 回 答

文 化 ・ ス ポ ー ツ の 振 興

市 民 活 動 の 促 進

東 京 電 力 福 島 第 一 原 子 力 発 電 所 事 故 へ の

対 応
交 通 安 全 対 策

表
2
7
－
１
政
府
に
対
す
る
要
望
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（
複
数
回
答
）

人
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

1
,
8
9
5
3
2
.
9
 
5
5
.
5
 
6
7
.
4
 
5
1
.
2
 
3
7
.
5
 
3
1
.
3
 
3
5
.
0
 
3
9
.
4
 
3
0
.
4
 
2
6
.
3
 
2
2
.
4
 
2
2
.
4
 
3
2
.
2
 
2
3
.
9
 
3
1
.
6
 
2
1
.
5
 
1
9
.
4
 
1
7
.
5
 
1
5
.
9
 
1
3
.
1
 
1
2
.
1
 
1
4
.
3
 
1
4
.
2
 
1
7
.
7
 
1
2
.
4
 
1
3
.
7
 
6
5
.
8
 
1
0
.
0
 
1
5
.
1
 
1
1
.
5
 
1
0
.
6
 

5
.
2
 

4
.
2
 

0
.
8
 
8
3
4
.
4
令
和
３
年
９
月
 

1
,
8
8
8
6
4
.
4
 
6
2
.
6
 
6
4
.
5
 
5
2
.
0
 
3
9
.
9
 
3
3
.
2
 
3
3
.
7
 
4
5
.
9
 
3
0
.
4
 
3
0
.
1
 
2
5
.
4
 
2
3
.
1
 
2
8
.
1
 
2
3
.
3
 
2
7
.
4
 
1
8
.
9
 
1
8
.
3
 
1
8
.
3
 
1
5
.
8
 
1
5
.
1
 
1
4
.
2
 
1
6
.
1
 
1
4
.
4
 
1
2
.
3
 
1
1
.
9
 
1
2
.
5
 
3
0
.
0
 

8
.
9
 
1
0
.
9
 

8
.
2
 

8
.
8
 

4
.
4
 

4
.
7
 

0
.
3
 
8
2
8
.
4

４
年
1
0
月
 

3
,
0
7
6
6
8
.
1
 
6
4
.
4
 
6
2
.
8
 
5
0
.
8
 
4
3
.
4
 
3
9
.
3
 
3
6
.
2
 
3
4
.
3
 
2
9
.
0
 
2
8
.
9
 
2
7
.
6
 
2
7
.
5
 
2
7
.
3
 
2
4
.
5
 
2
4
.
3
 
2
1
.
8
 
1
9
.
2
 
1
8
.
9
 
1
6
.
9
 
1
6
.
5
 
1
5
.
4
 
1
5
.
2
 
1
4
.
8
 
1
2
.
4
 
1
2
.
3
 
1
2
.
0
 
1
1
.
8
 
1
0
.
3
 

9
.
5
 

9
.
3
 

8
.
7
 

5
.
4
 

2
.
0
 

0
.
5
 
8
2
1
.
2

５
年
1
1
月
 

該 当 者 数

医 療 ・ 年 金 等 の 社 会 保 障 の 整 備

物 価 対 策

景 気 対 策

高 齢 社 会 対 策

行 政 改 革

少 子 化 対 策

雇 用 ・ 労 働 問 題 へ の 対 応

税 制 改 革

外 交 ・ 国 際 協 力

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

防 衛 ・ 安 全 保 障

市 民 活 動 の 促 進

そ の 他

無 回 答

計
(M
.T
.
)

農 林 水 産 業 対 策

交 通 安 全 対 策

東 京 電 力 福 島 第 一 原 子 力 発 電 所 事 故 へ の

対 応
自 殺 対 策

東 日 本 大 震 災 か ら の 復 興

文 化 ・ ス ポ ー ツ の 振 興

新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 症 へ の 対 応

令
和
３
年
９
月
調
査

令
和
４
年
1
0
月
調
査

令
和
５
年
1
1
月
調
査

男 女 共 同 参 画 社 会 の 推 進

地 方 分 権 の 推 進

新 技 術 の 活 用 促 進 ・ 新 規 産 業 の 育 成

地 域 の 活 性 化

科 学 技 術 の 振 興

住 宅 ・ 公 共 施 設 ・ 公 共 交 通 機 関 の 整 備

消 費 者 問 題 へ の 対 応

中 小 企 業 対 策

自 然 環 境 の 保 護 ・ 地 球 環 境 保 全 ・ 公 害 対

策
防 災

治 安

教 育 の 振 興 ・ 青 少 年 の 育 成

財 政 健 全 化 の 推 進

（
複
数
回
答
）

人
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

平
成
2
2
年
６
月
調
査

6
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.
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.
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平
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月

平
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査
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以
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1
0
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2

1
0
.
1

8
.
0

1
.
3

3
.
3
7
6
0
.
2

令
和
元
年
６
月

（
注
１
）
平
成
2
3
年
1
0
月
調
査
で
は
、
「
東
京
電
力
福
島
第
一
原
子
力
発
電
所
事
故
の
収
束
」
と
な
っ
て
い
る
。

（
注
２
）
令
和
元
年
６
月
調
査
ま
で
は
、
調
査
員
に
よ
る
個
別
面
接
聴
取
法
で
実
施
し
て
い
る
た
め
、
令
和
３
年
９
月
調
査
以
降
と
の
単
純
比
較
は
行
わ
な
い
。

物 価 対 策

自 然 環 境 の 保 護 ・ 地 球 環 境 保 全 ・ 公 害 対

策
教 育 の 振 興 ・ 青 少 年 の 育 成

外 交 ・ 国 際 協 力

該 当 者 数

高 齢 社 会 対 策

雇 用 ・ 労 働 問 題 へ の 対 応

防 衛 ・ 安 全 保 障

防 災

医 療 ・ 年 金 等 の 社 会 保 障 の 整 備

景 気 対 策

少 子 化 対 策

税 制 改 革

治 安

住 宅 ・ 公 共 施 設 ・ 公 共 交 通 機 関 の 整 備

地 方 分 権 の 推 進

消 費 者 問 題 へ の 対 応

自 殺 対 策

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

行 政 改 革

地 域 の 活 性 化

財 政 健 全 化 の 推 進

東 京 電 力 福 島 第 一 原 子 力 発 電 所 事 故 へ の

対 応 （ 注 １ ）

東 日 本 大 震 災 か ら の 復 興

交 通 安 全 対 策

中 小 企 業 対 策

計
(M
.
T.
)

な い 、 わ か ら な い

新 技 術 の 活 用 促 進 ・ 新 規 産 業 の 育 成

男 女 共 同 参 画 社 会 の 推 進

そ の 他

市 民 活 動 の 促 進

規 制 緩 和 ・ 新 規 産 業 の 育 成

科 学 技 術 の 振 興

農 林 水 産 業 対 策

文 化 ・ ス ポ ー ツ の 振 興

 
 
 
表
2
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政
府
に
対
す
る
要
望
（
時
系
列
）
 

表
2
7
－
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考
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 政
府
に
対
す
る
要
望
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

医 療 ・ 年 金 等 の 社 会 保 障 構 造 改 革

景 気 対 策

高 齢 社 会 対 策

雇 用 ・ 労 働 問 題

物 価 対 策

自 然 環 境 の 保 護

少 子 化 対 策

教 育 改 革 ・ 青 少 年 対 策

犯 罪 対 策

税 制 改 革

地 域 の 活 性 化

行 政 改 革

防 衛 ・ 安 全 保 障

外 交 ・ 国 際 協 力

生 活 環 境 の 整 備

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

財 政 構 造 改 革

農 林 漁 業 対 策

消 費 者 保 護 対 策

地 方 分 権 の 推 進

中 小 企 業 対 策

防 災

交 通 安 全 対 策

土 地 ・ 住 宅 問 題

循 環 型 社 会 の 形 成

文 化 ・ ス ポ ー ツ の 振 興

金 融 シ ス テ ム 改 革

科 学 技 術 の 振 興

規 制 緩 和 や 新 規 産 業 の 育 成 な ど の 経 済 構 造 改 革

男 女 共 同 参 画 社 会 の 実 現

Ｉ Ｔ （ 情 報 通 信 技 術 ） の 推 進

そ の 他

な い 、 わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)
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8
 
7
.
2
 
5
.
8
 
6
.
7
 
0
.
6
 
4
.
3
 
6
0
4
.
5

1
3
年
９
月
 

平
成
1
4
年
６
月
調
査
 
7
,
2
4
7
5
7
.
7
 
6
5
.
2
 
4
4
.
6
 
4
0
.
0
 
3
4
.
3
 
3
1
.
5
 
1
8
.
7
 
2
3
.
5
 
2
4
.
6
 
2
6
.
7
 
1
8
.
1
 
2
4
.
0
 
1
6
.
2
 
2
0
.
1
 
1
8
.
1
 
1
3
.
3
 
1
5
.
4
 
9
.
3
 
1
2
.
3
 
9
.
1
 
1
4
.
1
 
9
.
9
 
1
2
.
0
 
1
2
.
2
 
8
.
1
 
8
.
7
 
1
3
.
2
 
5
.
7
 
7
.
8
 
7
.
1
 
6
.
7
 
0
.
6
 
4
.
2
 
6
3
3
.
0

1
4
年
６
月
 

平
成
1
5
年
６
月
調
査
 
7
,
0
3
0
6
1
.
9
 
6
7
.
4
 
5
1
.
4
 
4
2
.
9
 
4
1
.
4
 
3
0
.
2
 
2
1
.
6
 
2
2
.
6
 
3
1
.
6
 
3
2
.
8
 
1
8
.
2
 
2
1
.
8
 
2
2
.
4
 
2
2
.
1
 
2
0
.
6
 
1
5
.
9
 
1
5
.
9
 
1
0
.
2
 
1
6
.
9
 
1
0
.
4
 
1
3
.
9
 
1
3
.
5
 
1
3
.
2
 
1
3
.
1
 
9
.
0
 
9
.
1
 
1
8
.
1
 
6
.
2
 
8
.
0
 
7
.
7
 
6
.
8
 
0
.
8
 
2
.
9
 
7
0
0
.
3

1
5
年
６
月
 

平
成
1
6
年
６
月
調
査
 
7
,
0
0
5
6
7
.
7
 
5
8
.
6
 
4
9
.
8
 
4
1
.
3
 
3
3
.
1
 
2
9
.
6
 
2
8
.
9
 
2
7
.
3
 
3
7
.
0
 
2
8
.
2
 
1
6
.
9
 
2
1
.
2
 
2
2
.
6
 
2
1
.
9
 
1
8
.
1
 
1
4
.
3
 
1
4
.
4
 
1
0
.
0
 
1
3
.
0
 
8
.
8
 
1
3
.
6
 
1
1
.
9
 
1
2
.
1
 
1
0
.
3
 
7
.
6
 
8
.
4
 
1
0
.
5
 
5
.
4
 
6
.
7
 
6
.
7
 
5
.
4
 
0
.
6
 
3
.
9
 
6
6
5
.
7

1
6
年
６
月
 

平
成
1
7
年
６
月
調
査
 
6
,
9
2
4
6
1
.
3
 
5
3
.
5
 
4
5
.
5
 
3
7
.
0
 
3
1
.
4
 
2
8
.
4
 
3
0
.
7
 
2
5
.
5
 
3
3
.
8
 
3
1
.
5
 
1
4
.
9
 
1
8
.
4
 
1
9
.
7
 
2
5
.
0
 
1
7
.
0
 
1
5
.
2
 
1
5
.
5
 
8
.
5
 
1
2
.
9
 
7
.
6
 
1
0
.
8
 
1
4
.
4
 
1
1
.
6
 
8
.
9
 
8
.
1
 
7
.
0
 
8
.
4
 
5
.
2
 
6
.
5
 
6
.
3
 
4
.
9
 
1
.
4
 
4
.
5
 
6
3
1
.
3

1
7
年
６
月
 

平
成
1
8
年
1
0
月
調
査
 
5
,
9
4
1
7
2
.
7
 
5
0
.
0
 
5
4
.
5
 
3
9
.
5
 
3
4
.
4
 
3
5
.
3
 
3
1
.
2
 
3
7
.
2
 
3
7
.
7
 
3
3
.
7
 
2
3
.
0
 
2
1
.
6
 
3
0
.
3
 
2
9
.
8
 
2
2
.
7
 
1
7
.
7
 
1
6
.
2
 
1
0
.
9
 
1
5
.
9
 
1
0
.
9
 
1
3
.
3
 
1
7
.
6
 
1
7
.
4
 
1
1
.
0
 
1
0
.
7
 
8
.
9
 
1
0
.
3
 
6
.
1
 
7
.
0
 
7
.
2
 
5
.
9
 
1
.
3
 
1
.
8
 
7
4
3
.
3

1
8
年
1
0
月
 

平
成
1
9
年
７
月
調
査
 
6
,
0
8
6
7
2
.
4
 
4
9
.
6
 
5
5
.
8
 
4
2
.
3
 
3
4
.
9
 
4
0
.
0
 
2
9
.
8
 
3
2
.
7
 
3
3
.
7
 
3
4
.
6
 
2
3
.
3
 
2
3
.
8
 
2
5
.
6
 
2
3
.
9
 
2
3
.
4
 
2
1
.
7
 
1
5
.
9
 
1
2
.
6
 
1
5
.
5
 
1
0
.
6
 
1
3
.
4
 
1
8
.
4
 
1
5
.
9
 
1
0
.
3
 
1
0
.
9
 
9
.
5
 
8
.
5
 
7
.
4
 
7
.
2
 
7
.
8
 
5
.
2
 
1
.
7
 
2
.
4
 
7
4
1
.
0

1
9
年
７
月
 

平
成
2
0
年
６
月
調
査
 
6
,
1
4
6
7
2
.
8
 
5
6
.
1
 
5
7
.
2
 
4
4
.
7
 
5
6
.
7
 
3
9
.
3
 
3
1
.
7
 
3
2
.
8
 
3
8
.
3
 
3
3
.
9
 
2
3
.
8
 
2
6
.
9
 
2
1
.
0
 
2
4
.
9
 
2
4
.
4
 
2
5
.
0
 
1
9
.
2
 
1
7
.
1
 
1
9
.
8
 
1
4
.
2
 
1
4
.
6
 
1
9
.
6
 
1
4
.
3
 
1
1
.
0
 
1
1
.
9
 
9
.
5
 
8
.
1
 
7
.
5
 
7
.
5
 
7
.
9
 
5
.
0
 
1
.
5
 
1
.
8
 
7
9
9
.
7

2
0
年
６
月
 

平
成
2
1
年
６
月
調
査
 
6
,
2
5
2
7
0
.
8
 
6
2
.
5
 
5
8
.
1
 
5
1
.
1
 
3
8
.
6
 
3
4
.
2
 
3
2
.
3
 
2
9
.
9
 
2
9
.
6
 
2
9
.
3
 
2
5
.
6
 
2
4
.
6
 
2
3
.
9
 
2
3
.
5
 
2
2
.
9
 
2
0
.
1
 
1
6
.
9
 
1
6
.
5
 
1
6
.
4
 
1
6
.
1
 
1
5
.
7
 
1
4
.
4
 
1
3
.
2
 
1
1
.
0
 
1
0
.
1
 
9
.
8
 
9
.
5
 
7
.
9
 
7
.
6
 
7
.
4
 
5
.
4
 
1
.
1
 
2
.
6
 
7
5
8
.
6

2
1
年
６
月
 

（
注
）
平
成
1
0
年
1
2
月
調
査
及
び
平
成
1
2
年
1
2
月
調
査
は
｢
社
会
意
識
に
関
す
る
世
論
調
査
｣
。

平
成
1
0
年
1
2
月
調
査
 

平
成
1
2
年
1
2
月
調
査
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（
複
数
回
答
）

該 当 者 数

医 療 ・ 福 祉 ・ 年 金 の 充 実

景 気 対 策

高 齢 者 ・ 障 害 者 介 護 な ど 福 祉 の 充 実

税 の 問 題

物 価 対 策

犯 罪 対 策

教 育 ・ 青 少 年 対 策

自 然 環 境 の 保 護

雇 用 対 策

生 活 環 境 の 整 備

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

女 性 の 出 産 ・ 育 児 や 就 業 な ど に 対 す る 支 援

労 働 時 間 短 縮 な ど 雇 用 ・ 労 働 条 件 の 整 備

地 域 の 活 性 化

交 通 安 全 ・ 交 通 環 境 の 整 備

中 小 企 業 対 策

安 全 保 障 ・ 防 衛 問 題

土 地 ・ 住 宅 問 題

防 　 災

危 機 管 理 対 策

消 費 者 保 護 対 策

農 林 漁 業 対 策

外 　 交

そ 　 の 　 他

な い 、 わ か ら な い

計
(
M
.
T
.
)

人
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％

平
成
４
年
５
月
調
査

7
,
5
0
4

6
1
.
0
 
2
6
.
7
 
4
5
.
9
 
4
1
.
1
 
4
2
.
4
 

 
 
※

2
1
.
6
 
2
9
.
9
 

 
 
※

1
8
.
3
 
1
4
.
5
 
1
3
.
2
 
2
0
.
9
 
1
3
.
7
 
2
1
.
0
 
1
0
.
0
 

 
 
※

2
9
.
2
 

7
.
3
 

 
 
※

1
2
.
4
 

9
.
9
 

 
 
※

0
.
3
 

4
.
1
 
4
4
3
.
5
 

平
成
４
年
５
月

平
成
５
年
５
月
調
査

7
,
3
2
7

6
1
.
1
 
3
7
.
6
 
4
7
.
2
 
4
4
.
7
 
4
0
.
1
 

 
 
※

2
0
.
0
 
2
8
.
7
 

 
 
※

2
0
.
0
 
1
4
.
1
 
1
2
.
8
 
1
7
.
5
 
1
5
.
9
 
1
9
.
0
 
1
0
.
5
 

 
 
※

2
5
.
7
 

6
.
8
 

 
 
※

1
1
.
2
 
1
0
.
5
 

 
 
※

0
.
8
 

3
.
5
 
4
4
7
.
7
 

５
年
５
月

平
成
６
年
５
月
調
査

7
,
6
0
8

5
9
.
9
 
5
5
.
0
 
4
7
.
1
 
4
6
.
9
 
4
7
.
1
 

 
 
※

1
7
.
4
 
2
6
.
2
 

 
 
※

1
8
.
5
 
1
2
.
5
 
1
3
.
6
 
1
7
.
4
 
1
6
.
2
 
1
5
.
7
 
1
2
.
0
 

 
 
※

2
5
.
2
 

7
.
2
 

 
 
※

1
3
.
7
 
1
1
.
5
 

 
 
※

0
.
8
 

3
.
6
 
4
6
7
.
5
 

６
年
５
月

平
成
７
年
５
月
調
査

7
,
3
4
7

5
4
.
8
 
4
6
.
2
 
4
4
.
3
 
4
3
.
9
 
4
3
.
7
 
2
6
.
4
 
2
0
.
4
 
2
6
.
8
 

 
 
※

1
8
.
1
 
1
1
.
6
 
1
2
.
7
 
1
6
.
7
 
1
4
.
0
 
1
4
.
4
 
1
0
.
4
 

 
 
※

2
2
.
7
 
2
0
.
4
 

 
 
※

1
2
.
3
 

8
.
6
 

 
 
※

0
.
6
 

4
.
3
 
4
7
3
.
2
 

７
年
５
月

平
成
８
年
７
月
調
査

7
,
3
0
3

6
1
.
2
 
4
4
.
0
 
5
2
.
0
 
4
9
.
8
 
4
3
.
3
 
2
5
.
0
 
2
2
.
2
 
2
8
.
4
 

 
 
※

2
0
.
4
 
1
4
.
2
 
1
4
.
8
 
1
5
.
5
 
1
3
.
9
 
1
3
.
8
 
1
0
.
7
 

 
 
※

2
1
.
2
 
1
4
.
0
 

 
 
※

1
4
.
7
 

9
.
6
 

 
 
※

0
.
8
 

3
.
3
 
4
9
2
.
9
 

８
年
７
月

平
成
９
年
５
月
調
査

7
,
2
9
3

6
9
.
3
 
4
5
.
4
 
5
4
.
1
 
5
1
.
9
 
4
3
.
6
 
3
5
.
9
 
2
7
.
0
 
3
2
.
3
 

 
 
※

2
1
.
8
 
1
8
.
1
 
2
1
.
3
 
1
9
.
0
 
1
7
.
0
 
1
7
.
2
 
1
3
.
1
 

 
 
※

2
3
.
9
 
1
5
.
7
 

 
 
※

1
6
.
4
 
1
0
.
8
 

 
 
※

1
.
1
 

2
.
4
 
5
5
7
.
4
 

９
年
５
月

平
成
1
1
年
1
2
月
調
査

7
,
0
2
2

6
5
.
1
 
6
0
.
7
 
5
4
.
4
 
4
0
.
9
 
3
4
.
4
 
3
2
.
2
 
3
2
.
1
 
3
2
.
0
 
3
0
.
1
 
2
3
.
2
 
2
0
.
2
 
1
9
.
3
 

 
 
※

1
9
.
0
 
1
7
.
5
 
1
7
.
4
 
1
7
.
2
 
1
6
.
6
 
1
4
.
4
 
1
3
.
5
 
1
3
.
3
 
1
1
.
1
 

9
.
8
 

0
.
7
 

2
.
2
 
5
9
7
.
2
 

1
1
年
1
2
月
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（
複
数
回
答
）
（
注
１
）

該 当 者 数

社 会 保 障 ・ 社 会 福 祉 の 充 実

税 の 問 題

物 価 対 策

教 育 ・ 青 少 年 対 策

住 宅 ・ 宅 地 政 策

生 活 環 境 の 整 備

消 費 者 保 護 政 策

雇 用 ・ 労 働 政 策

地 域 の 活 性 化

交 通 安 全 対 策

資 源 ・ エ ネ ル ギ ー 対 策

景  気  対  策  （ 注 ２ ）

農 林 漁 業 対 策

外 交 問 題

中 小 企 業 対 策

貿 易 摩 擦 の 解 消 策

そ 　 の 　 他

な い 、 わ か ら な い

人
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％
％

％

昭
和
4
2
年
２
月
調
査

1
6
,
3
5
8
 

2
1
.
6
 
 

2
6
.
6
 
 

4
5
.
5
 
 

1
0
.
2
 
 

1
6
.
4
 
 

9
.
6
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
5
.
1
 
 

 
 
 
 
※

1
5
.
2
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
2
.
4
 
 
昭
和
4
2
年
２
月

昭
和
4
3
年
１
月
調
査

1
6
,
6
1
9
 

2
0
.
8
 
 

2
3
.
6
 
 

5
2
.
2
 
 

7
.
9
 
 

1
6
.
3
 
 

8
.
5
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
4
.
2
 
 

 
 
 
 
※

1
2
.
8
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
5
.
9
 
 

4
3
年
１
月

昭
和
4
4
年
１
月
調
査

1
6
,
8
4
8
 

1
9
.
5
 
 

3
0
.
0
 
 

4
9
.
8
 
 

9
.
4
 
 

1
6
.
3
 
 

9
.
6
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
3
.
4
 
 

 
 
 
 
※

9
.
3
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
3
.
9
 
 

4
4
年
１
月

昭
和
4
5
年
１
月
調
査

1
6
,
7
3
9
 

3
4
.
2
 
 

2
3
.
1
 
 

5
5
.
8
 
 

6
.
6
 
 

1
6
.
3
 
 

7
.
0
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
5
.
7
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
0
.
8
 
 

 
 
 
 
※

4
.
7
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
2
.
3
 
 

4
5
年
１
月

昭
和
4
6
年
１
月
調
査

1
6
,
3
9
9
 

2
9
.
8
 
 

1
9
.
6
 
 

5
9
.
9
 
 

5
.
7
 
 

1
6
.
6
 
 

1
3
.
2
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
4
.
5
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
0
.
2
 
 

 
 
 
 
※

3
.
6
 
 

 
 
 
 
※

0
.
7
 
 

1
1
.
5
 
 

4
6
年
１
月

昭
和
4
7
年
１
月
調
査

1
6
,
9
8
5
 

4
2
.
5
 
 

1
8
.
7
 
 

5
3
.
7
 
 

6
.
7
 
 

1
7
.
2
 
 

1
5
.
8
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
1
.
8
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

1
0
.
3
 
 

 
 
 
 
※

4
.
2
 
 

 
 
 
 
※

0
.
8
 
 

1
1
.
9
 
 

4
7
年
１
月

昭
和
4
8
年
２
月
調
査

1
6
,
3
3
8
 

3
6
.
3
 
 

1
7
.
5
 
 

6
7
.
5
 
 

5
.
2
 
 

2
0
.
2
 
 

1
4
.
6
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

9
.
0
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

5
.
7
 
 

 
 
 
 
※

3
.
7
 
 

 
 
 
 
※

0
.
5
 
 

1
3
.
4
 
 

4
8
年
２
月

昭
和
4
9
年
１
月
調
査

1
6
,
5
5
2
 

3
8
.
0
 
 

1
3
.
3
 
 

7
6
.
9
 
 

5
.
7
 
 

1
4
.
4
 
 

1
1
.
5
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

4
.
6
 
 

9
.
8
 
 

 
 
 
 
※

7
.
7
 
 

 
 
 
 
※

4
.
2
 
 

 
 
 
 
※

0
.
7
 
 

3
.
3
 
 

4
9
年
１
月

昭
和
4
9
年
1
1
月
調
査

8
,
1
2
3
 

3
8
.
5
 
 

1
5
.
6
 
 

7
5
.
6
 
 

6
.
5
 
 

1
5
.
8
 
 

1
0
.
4
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

5
.
2
 
 

6
.
3
 
 

 
 
 
 
※

9
.
2
 
 

0
.
6
 
 

3
.
8
 
 

 
 
 
 
※

0
.
4
 
 

8
.
5
 
 

4
9
年
1
1
月

昭
和
5
0
年
５
月
調
査

8
,
1
4
5
 

4
1
.
1
 
 

1
5
.
3
 
 

6
5
.
0
 
 

8
.
2
 
 

1
7
.
2
 
 

1
3
.
4
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

5
.
5
 
 

4
.
5
 
 

 
 
 
 
※

8
.
7
 
 

1
.
4
 
 

5
.
2
 
 

 
 
 
 
※

1
.
2
 
 

9
.
9
 
 

5
0
年
５
月

昭
和
5
0
年
1
1
月
調
査

8
,
1
8
8
 

3
8
.
2
 
 

1
5
.
3
 
 

6
7
.
9
 
 

7
.
5
 
 

1
5
.
1
 
 

1
3
.
4
 
 

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

 
 
 
 
※

4
.
5
 
 

7
.
8
 
 

 
 
 
 
※

8
.
8
 
 

0
.
9
 
 

6
.
2
 
 

 
 
 
 
※

0
.
6
 
 

9
.
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昭
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5
7
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５
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調
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ま
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は
｢
１
番
目
｣
と
｢
２
番
目
｣
を
選
ぶ
方
法
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昭
和
5
8
年
５
月
調
査
か
ら
は
「
２
つ
」
を

　
　
　
　
選
ぶ
方
法
を
と
っ
て
い
る
。

（
注
２
）
昭
和
4
2
年
２
月
調
査
か
ら
昭
和
4
4
年
１
月
調
査
ま
で
は
｢
産
業
振
興
｣
と
な
っ
て
い
る
。

表
2
7
－
参
考
４

 政
府
に
対
す
る
要
望
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表 27－参考５ 政府に対する要望 

 

（３つまでの複数回答）

該

当

者

数

物

価

対

策

社
会
保
障
・
社

会

福

祉

の

充
実
（

注

１
）

税

の

問

題

資

源

・

エ

ネ

ル

ギ

ー

対

策

景

 
気

 
対

 
策

消

費

者

保

護

政

策

住

宅

・

宅

地

政

策

生

活

環

境

の

整

備

（

注

２

）

雇

用

・

労

働

政

策

文

　
教

　
政

　
策

（

注

３

）

交

通

安

全

対

策

防

犯

対

策

防

災

対

策

そ

　
の

　
他

な

い

、

わ

か

ら

な

い

（

注

４

）

人 ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％ ％

昭和54年５月調査 8,239 55.7 45.0 31.6 13.2 18.1 11.6 16.4 16.4 14.3 23.9 8.5    ※ 3.0 1.5 5.2 

昭和55年５月調査 8,373 69.9 37.2 35.0 25.0 17.3 15.9 15.5 12.9 11.4 11.2 7.8 2.4 2.1 2.0 4.6 

（注１）昭和54年５月調査では、「社会保障の充実（医療、年金、老人、生活保護など）」となっている。　　　　　

（注２）昭和54年５月調査では、「生活環境の整備（公害対策、ごみ処理、上下水道、公園の整備など）」となっている。

（注３）昭和54年５月調査では、「教育・青少年対策の充実」となっている。

（注４）昭和55年５月調査では、「ない」（1.9％）、「わからない」（2.7％）となっている。
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(n=3,076) 
 

 

 
 

令和5年11月 
 

 現在の生活についておうかがいします  
 
この下の 問 1 からお答えください 

問1．あなたのご家庭の生活は、去年の今頃と比べて 
どうでしょうか。（○は1つ） 

( 5.4)１．向上している 

(58.3)２．同じようなもの 

(35.9)３．低下している 

( 0.4)  無回答 

問2．あなたは、全体として見ると、現在の生活に 
どの程度満足していますか。（○は1つ） 

( 7.2)１．満足している 

(41.8)２．まあ満足している 

(36.2)３．やや不満だ 

(14.5)４．不満だ 

( 0.3)  無回答 

問3．あなたは、次の(1)から(7)の生活のそれぞれの 
側面では、どの程度満足していますか。 
               （○はそれぞれ1つ） 

(1) 所得・収入 

( 4.8)１．満足している 

(26.6)２．まあ満足している 

(42.0)３．やや不満だ 

(26.0)４．不満だ 

( 0.6)  無回答 

(2) 資産・貯蓄 

( 4.2)１．満足している 

(23.4)２．まあ満足している 

(39.2)３．やや不満だ 

(32.7)４．不満だ 

( 0.5)  無回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3) 自動車、電気製品、家具などの耐久消費財 

( 9.7)１．満足している 

(49.8)２．まあ満足している 

(29.1)３．やや不満だ 

(11.0)４．不満だ 

( 0.4)  無回答 

(4) 食生活 

(16.8)１．満足している 

(49.9)２．まあ満足している 

(24.1)３．やや不満だ 

( 8.8)４．不満だ 

( 0.4)  無回答 

 (5) 住生活 

(15.4)１．満足している 

(48.5)２．まあ満足している 

(23.0)３．やや不満だ 

( 9.1)４．不満だ 

( 3.9)  無回答 

(6) 自己啓発・能力向上 

( 6.1)１．満足している 

(44.8)２．まあ満足している 

(37.1)３．やや不満だ 

( 7.7)４．不満だ 

( 4.4)  無回答 

(7) レジャー・余暇生活 

( 8.1)１．満足している 

(38.6)２．まあ満足している 

(35.2)３．やや不満だ 

(13.9)４．不満だ 

( 4.1)  無回答 

 

 

 

 

 

 

国民生活に関する世論調査 

次のページの 問4 に進んでください 
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問4．あなたは、日頃の生活の中で、どの程度充実感を 
感じていますか。（○は1つ） 

( 7.2)１．十分感じている 

(49.3)２．まあ感じている 

(31.7)３．あまり感じていない 

( 7.5)４．ほとんど感じていない 

( 4.4)  無回答 

 

 

問 4 で「1.十分感じている」、「2.まあ感じている」、 

「3.あまり感じていない」と答えた方への質問 

問5．日頃の生活の中で、充実感を感じるのは、主に 
どのような時ですか。（○はいくつでも） 

(n=2,710) 

(27.4)１．仕事にうちこんでいる時 

(14.1)２．勉強や教養などに身を入れている時 

(47.4)３．趣味やスポーツに熱中している時 

(54.5)４．ゆったりと休養している時 

(46.2)５．家族団らんの時 

(41.3)６．友人や知人と会合、雑談している時 

( 7.2)７．社会奉仕や社会活動をしている時 

( 1.8)８．その他（具体的に→）                    

( 1.7)  無回答       (M.T.= 241.7) 
 

 

 

 

 

ここからは全員の方がお答えください 

問6．あなたは、日頃の生活の中で、悩みや不安を感じてい
ますか。それとも、悩みや不安を感じていませんか。 
                   （○は1つ） 

(34.8)１．感じている 

(41.1)２．どちらかといえば感じている 

(12.4)３．どちらかといえば感じていない 

( 3.2)４．感じていない 

( 8.6)  無回答 

 

 

問 6 で「1.感じている」、「2.どちらかといえば 
感じている」と答えた方への質問 

問7．悩みや不安を感じているのはどのようなことに 
ついてですか。（○はいくつでも） 

(n=2,335) 

(59.2)１．自分の健康について 

(50.7)２．家族の健康について 

(23.0)３．進学、就職、結婚、子育てなど、自分の生活

上の問題について 

(25.5)４．進学、就職、結婚、子育てなど、家族の生活

上の問題について 

(47.0)５．現在の収入や資産について 

(59.8)６．今後の収入や資産の見通しについて 

(63.6)７．老後の生活設計について 

(16.2)８．家族・親族間の人間関係について 

( 7.5)９．近隣・地域との関係について 

(17.3)10．勤務先での仕事や人間関係について 

( 6.5)11．事業や家業の経営上の問題について 

( 1.5)12．その他（具体的に→）                

( 0.2)  無回答             (M.T.= 378.0) 
 
 
 

 

ここからは全員の方がお答えください 

問8．あなたは、日頃の生活の中で、休んだり、好きなこと
をしたりする時間のゆとりがありますか。それとも、仕
事や家事、学業などに精一杯で時間のゆとりがありま
せんか。（○は1つ） 

(12.0)１．かなりゆとりがある 

(47.5)２．ある程度ゆとりがある 

(26.9)３．あまりゆとりがない 

( 9.1)４．ほとんどゆとりがない 

( 4.6)  無回答 

 

4 と答えた方、 

無回答は問 6へ 

3 又は 4 と答えた方、 

無回答は問 8へ 

右の段の 問6 に進んでください 

右のページの 問9 に進んでください 
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問9．あなたは、現在、どのようなことをして、自分の自由 
になる時間を過ごしていますか。（○はいくつでも） 

(40.8)１．映画鑑賞、コンサート、スポーツ観戦、 

園芸などの趣味・娯楽 

(11.1)２．学習、習い事などの教養・自己啓発 

(23.6)３．体操、運動、各種スポーツなど 

自分で行うスポーツ 

(27.3)４．ショッピング 

(18.4)５．旅行 

(47.1)６．テレビや DVD、CD などの視聴 

(34.9)７．インターネットやソーシャル 

メディアの利用 

(33.6)８．家族との団らん 

(18.5)９．友人や恋人との交際 

( 5.6)10．PTA、地域行事、ボランティア 

活動などの社会参加 

(51.9)11．睡眠、休養 

( 1.5)12．その他（具体的に→）                

( 4.1)  無回答          (M.T.= 318.3) 

問10．あなたは、自由になる時間が増えるとしたら、 
どのようなことをしたいですか。（○はいくつでも） 

(44.1)１．映画鑑賞、コンサート、スポーツ観戦、 

園芸などの趣味・娯楽 

(24.3)２．学習、習い事などの教養・自己啓発 

(27.6)３．体操、運動、各種スポーツなど 

自分で行うスポーツ 

(19.7)４．ショッピング 

(63.2)５．旅行 

(15.7)６．テレビや DVD、CD などの視聴 

( 9.1)７．インターネットやソーシャル 

メディアの利用 

(21.9)８．家族との団らん 

(14.6)９．友人や恋人との交際 

( 6.7)10．PTA、地域行事、ボランティア 

活動などの社会参加 

(30.8)11．睡眠、休養 

( 1.7)12．その他（具体的に→）                

( 4.4)  無回答          (M.T.= 283.8) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

問11．あなたのご家庭の生活の程度は、世間一般から見て、
どうですか。（○は1つ） 

( 1.7)１．上 

(14.7)２．中の上 

(46.3)３．中の中 

(25.5)４．中の下 

( 8.1)５．下 

( 3.8)  無回答 

 ここからは、今後の生活についておうかがいします  

問12．あなたのご家庭の生活は、これから先、どうなって 
いくと思いますか。（○は1つ） 

( 7.1)１．良くなっていく 

(58.0)２．同じようなもの 

(30.7)３．悪くなっていく 

( 4.3)  無回答 

問13．あなたは、今後の生活において、特にどのような 
側面に力を入れたいと思いますか。（○はいくつでも） 

(37.0)１．食生活 

( 9.0)２．衣生活 

(11.5)３．自動車、電気製品、家具などの耐久消費財 

(24.1)４．住生活 

(32.2)５．レジャー・余暇生活 

(16.8)６．自己啓発・能力向上 

(34.6)７．所得・収入 

(41.8)８．資産・貯蓄 

(69.0)９．健康 

( 1.6)10．その他（具体的に→）                

( 3.7)  無回答          (M.T.= 281.2)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
次のページの 問14 に進んでください 
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問 14．あなたは、今後の生活において、心の豊かさやゆと
りのある生活をすることに重きをおきたいと思います
か。それとも物質的な面で生活を豊かにすることに重
きをおきたいと思いますか。（○は1つ） 

( 9.5)１．物質的にある程度豊かになったので、 

これからは心の豊かさやゆとりのある 

生活をすることに重きをおきたい 

(39.3)２．どちらかといえば物質的にある程度豊 

かになったので、これからは心の豊か 

さやゆとりのある生活をすることに重 

きをおきたい 

(33.4)３．どちらかといえばまだまだ物質的な面で 

生活を豊かにすることに重きをおきたい 

(16.6)４．まだまだ物質的な面で生活を豊かに 

することに重きをおきたい 

( 1.2)  無回答            

問 15．あなたは、今後の生活において、貯蓄や投資など将
来に備えることに力を入れたいと思いますか。それと
も毎日の生活を充実させて楽しむことに力を入れたい
と思いますか。（○は1つ） 

(15.5)１．貯蓄や投資など将来に備える 

(32.3)２．どちらかといえば貯蓄や投資など 

将来に備える 

(38.5)３．どちらかといえば毎日の生活を 

充実させて楽しむ 

(12.9)４．毎日の生活を充実させて楽しむ 

( 0.8)  無回答  

 ここからは、生き方、考え方についておうかがいします  

問16．あなたにとって家庭はどのような意味をもって 
いますか。（○はいくつでも） 

(61.9)１．家族の団らんの場 

(19.0)２．こどもを生み、育てる場 

( 7.5)３．こどもをしつける場 

( 9.8)４．親の世話をする場 

(21.9)５．夫婦の愛情をはぐくむ場 

(62.5)６．休息・やすらぎの場 

(33.5)７．親子が共に成長する場 

(43.0)８．家族の絆
きずな

を強める場 

( 2.9)９．その他（具体的に→）                    

( 0.8)  無回答          (M.T.= 262.9) 

 
 
 
 
 
 
 

問17．あなたが働く目的は何ですか。あなたの考え方に 
近いものをお答えください。（○は1つ） 

(64.5)１．お金を得るために働く 

(10.8)２．社会の一員として、務めを 

果たすために働く 

( 7.2)３．自分の才能や能力を発揮するために働く 

(12.8)４．生きがいをみつけるために働く 

( 4.7)  無回答 

問 18．世の中には、いろいろな仕事がありますが、あなた
にとってどのような仕事が理想的だと思いますか。 
                （○はいくつでも） 

(62.2)１．収入が安定している仕事 

(26.6)２．失業の心配がない仕事 

(36.4)３．自分の専門知識や能力がいかせる仕事 

(23.0)４．世の中のためになる仕事 

(22.2)５．高い収入が得られる仕事 

(54.2)６．自分にとって楽しい仕事 

(35.2)７．健康を損なう心配がない仕事 

(55.2)８．私生活とバランスがとれる仕事 

( 1.0)９．その他（具体的に→）                 

( 2.0)  無回答          (M.T.= 317.9) 

問 19．あなたは、収入と自由時間について、自由時間をも
っと増やしたいと思いますか。それとも、収入をもっと
増やしたいと思いますか。（○は1つ） 

(12.9)１．自由時間をもっと増やしたい 

(27.9)２．どちらかといえば自由時間を 

もっと増やしたい 

(42.4)３．どちらかといえば収入を 

もっと増やしたい 

(12.8)４．収入をもっと増やしたい 

( 3.9)  無回答 
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 ここからは、政府に対する要望についておうかがいします  

問20．あなたは、今後、政府はどのようなことに力を 
入れるべきだと思いますか。（○はいくつでも） 

(29.0)１．外交・国際協力 

(34.3)２．防衛・安全保障 

(21.8)３．行政改革 

( 9.3)４．地方分権の推進 

(27.5)５．財政健全化の推進 

(68.1)６．物価対策 

(64.4)７．景気対策 

(18.9)８．新技術の活用促進・新規産業の育成 

(36.2)９．雇用・労働問題への対応 

(62.8)10．医療・年金等の社会保障の整備 

(24.5)11．教育の振興・青少年の育成 

(10.3)12．文化・スポーツの振興 

(15.2)13．科学技術の振興 

(27.3)14．自然環境の保護・地球環境保全・ 

公害対策 

(16.9)15．住宅・公共施設・公共交通機関の 

整備 

(39.3)16．税制改革 

(16.5)17．消費者問題への対応 

(24.3)18．防災 

(27.6)19．治安 

(12.3)20．自殺対策 

(12.0)21．交通安全対策 

(43.4)22．少子化対策 

(50.8)23．高齢社会対策 

( 8.7)24．男女共同参画社会の推進 

(14.8)25．中小企業対策 

(15.4)26．農林水産業対策 

(19.2)27．地域の活性化 

( 5.4)28．市民活動の促進 

(28.9)29．資源・エネルギー対策 

( 9.5)30．東日本大震災からの復興 

(12.4)31．東京電力福島第一原子力発電所 

事故への対応 

(11.8)32．新型コロナウイルス感染症への対応 

( 2.0)33．その他（具体的に→）                    

( 0.5)  無回答            (M.T.= 821.2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ご回答を統計的に分析するために、あなたご自身のこと 
をおうかがいします 

F1．差し支えなければ、あなたの性別をお答えください。（○
は1つ） 

  (46.8)１．男性      (53.2)２．女性 

F2．あなたのお年は満でおいくつですか。年齢をお書きくだ
さい。 

  

歳 

 
( 1.7)18～19歳 ( 6.7)40～44歳 ( 9.1)65～69歳 
( 3.6)20～24歳 ( 9.2)45～49歳 (10.4)70～74歳 
( 4.4)25～29歳 (10.3)50～54歳 ( 8.1)75～79歳 
( 5.5)30～34歳 ( 8.7)55～59歳 ( 6.7)80歳以上 
( 6.0)35～39歳 ( 9.7)60～64歳  
 

F3．あなたのお仕事についておうかがいします。あなたは、
この中のどれに当たりますか。どれに当てはまるかわ
からない場合には、「8.」に○をつけ、「その他」の欄に
できるだけ具体的にお書きください。 

（○は1つ） 

(35.5)１．役員を含む、正規の職員・従業員 
(20.6)２．期間従業員、契約社員、派遣社員を 

含む、非正規の職員・従業員 
( 8.0)３．自分で、または共同で事業を営んでいる 

自営業主・自由業 

( 2.7)４．家族従業者・家族が営んでいる事業を 

手伝っている者 

(12.3)５．主婦・主夫 

( 3.1)６．学生 

(16.4)７．無職 

( 0.7)８．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

 

 

( 0.8)  無回答   
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F4．あなたの世帯の構成（同居している方）についておうか
がいします。あなたは、この中のどれに当たりますか。
（○は1つ） 

(15.9)１．1人世帯 
(28.0)２．夫婦だけの1世代世帯 
(43.8)３．親と子の2世代世帯 
( 8.0)４．親と子と孫の3世代世帯 

( 3.8)５．その他の世帯 

( 0.4)  無回答 
 
F5．あなたは結婚していらっしゃいますか。（○は1つ） 

(63.1)１．既婚で配偶者あり 
(12.2)２．既婚で離別または死別 
(23.7)３．未婚 
( 1.1)  無回答 

F6．あなたにはお子さんがいらっしゃいますか。成人してい
るお子さんや別居しているお子さんも含めてお答えく
ださい。（○は1つ） 

(67.2)１．こどもがいる 

(30.7)２．こどもはいない 

( 2.1)  無回答 

 
F6 で「1.こどもがいる」と答えた方への質問 

F6ＳＱ．お子さんはそれぞれどんな段階ですか。すべてのお
子さんについて、お答えください。どれに当てはまるか
わからない場合には、「7.」に○をつけ、「その他」の欄
にできるだけ具体的にお書きください。 
                （○はいくつでも） 

(n=2,067) 

(11.3)１．乳児、幼児、未就学児 
(13.7)２．小学生 
( 9.7)３．中学生 

( 8.9)４．高校生 

( 9.9)５．大学生、大学院生、短大生、専門学校生 

(69.1)６．社会人、主婦、主夫など 

学校教育を修了した方 

( 0.7)７．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

 
( 0.2)  無回答       (M.T.= 123.6) 

 
 
 
 
 

ここからは全員の方がお答えください 

F7．あなたのお住まいについておうかがいします。あなたの
お住まいは、この中のどれに当たりますか。どれに当て
はまるかわからない場合には、「5.」に○をつけ、「その
他」の欄にできるだけ具体的にお書きください。 
                   （○は1つ） 

(74.8)１．持ち家 
(18.3)２．民営の賃貸住宅 
( 2.0)３．公営、公社、都市再生機構の賃貸住宅 

( 2.2)４．勤め先の給与住宅 

( 0.8)５．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

 
 
( 2.0)  無回答 

 

F8．あなたのお住まいの建て方についておうかがいします。
あなたのお住まいは、この中のどれに当たりますか。ど
れに当てはまるかわからない場合には、「3.」に○をつ
け、「その他」の欄にできるだけ具体的にお書きくださ
い。なお、店舗併用住宅の場合は、その建て方により一
戸建て又は集合住宅のいずれかに○をつけてください。
（○は1つ） 

(71.9)１．一戸建て 
(26.7)２．長屋建て・テラスハウスなどを 

含む集合住宅 
( 0.1)３．その他 

    ※できるだけ具体的にお書きください。 

 

 

 

 
 
( 1.3)  無回答 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 右の段の F7 に進んでください 

2 と答えた方、 

無回答は F7 へ 
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F9．あなたは、社会の動きを知ろうとするときに、 
どこから情報を得ることが多いですか。 
                （○はいくつでも） 

(84.9)１．テレビ 
(15.9)２．ラジオ 
(42.5)３．新聞 
(10.8)４．書籍、雑誌 

(22.9)５．旧Twitter
ツ イ ッ タ ー

の「 X
エックス

」や 

「Facebook
フェイスブック

」などのSNS 

(44.7)６．旧Twitter
ツ イ ッ タ ー

の「 X
エックス

」や「Facebook
フェイスブック

」 

などのSNSを除くインターネット 

(36.0)７．家族、友人、知人など 
( 0.3)８．その他（具体的に→）                    

( 0.6)  無回答       (M.T.= 258.6) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今後の調査実施の参考とするため、ここからは今回の 

調査についておうかがいします 

問A．今回の調査の答えやすさはどうでしたか。（○は1つ） 

(63.0)１．答えやすかった 
( 6.9)２．答えにくかった 

(29.3)３．どちらともいえない 

( 0.8)  無回答 

問B．今回の調査の分量はどうでしたか。（○は1つ） 

( 7.8)１．少ないと感じた 
(79.2)２．適当と感じた 

(12.2)３．多いと感じた 

( 0.8)  無回答 

問C．今回の調査への回答に要した時間は、およそどれ 
くらいでしたか。（○は1つ） 

(61.0)１．15分未満 
(34.0)２．15～30分程度 

( 4.2)３．30分以上 

( 0.8)  無回答 

問D．今回の調査にご回答いただいたのは、どなた様 
ですか。（○は1つ） 

(96.9)１．郵便宛名のご本人様 
( 2.4)２．ご本人様のご意見を代理の方が記入 

( - )３．代理の方（代理の方のご意見を記入） 

 

 

※代理の方が記入された理由をお教えください。 

 

 

 

 

 

( 0.7)  無回答 

 

 


